Bibliotheksverzeichnis

Verzeichnis von Büchern Plus Liste Scan-Dokumente alt und neu (Anhang)

Inhalt

Signaturen und Technische Hinweise	3
	4
	4
A: Allgemeines (Integration, Minderheiten, Antirassismus, "Zigeuner" allg	-
A: Allgemeines JUR (Recht, Rechtshilfe, Rassismus)Grüner Punkt	
A: Allgemeines LIT (Literatur)	
JS: Jenische und Sinti (Schweizer Politik, inklusive Radgenossenschaft) G	
JS: Jenische und Sinti KDL (Kinder der Landstrasse) Grüner Punkt	
JS: Jenische und Sinti LIT (Literatur) Roter Punkt	
RS: Roma / Sinti-Manouches (europäisch, diverse Länder) GRUEN	
RS: Roma / Sinti-Manouches HOL (Holocaust)	
RS: Roma / Sinti-Manouches LIT (Literatur)Roter Punkt	
BRO Broschüren / VIOLETT Schachtel Broschüren (1), Bro A-H Schachtel Broschüren (2). Bro I-P	45

Schachtel Broschüren (3), Bro Q-Z	48
STU Studienarbeiten / VIOLETT	51
ORD Ordner (VIOLETT)	53
PER Periodika	54
F Fremdsprachige Bücher / HELLBLAU	57
CD und DVDs (ORANGE)	59
CDT Textbeiträge / InterviewsCDM - Musik	59
CDM - Musik	61
DVD	66
KAS / Video-Kassetten	70
TON / Tonbänder	72
Internet-Links	75
Scandokumente	76

Signaturen und Technische Hinweise

Die Signatur setzt sich zusammen aus dem Bereichskürzel plus dem ersten Buchstaben von Autor oder Einreihungswort, also z. B. A-A, JSM-C, RS-K. Umlaute werden als ae, oe, ue eingereiht De, di, wird in der Alphabet-Folge weggelassen Mehrere Bücher desselben Autors werden chronologisch notiert

Ein Teil der Bücher hat neben der Signatur einen Zusatzvermerk wie IUR, LIT, KDL; HOL – diese summarische Beschlagwortung soll das Auffinden wichtiger Hauptthemen erleichtern: Juristisches, Literatur, Kinder der Landstrasse, Holocaust. Die Bücher sind aber immer im Hauptthema, das durch die Signatur bezeichnet wird, eingereiht und aufgelistet. LIT-Zuordnungen sind mit einem gelben Punkt markiert. Die übrigen mit einem blauen Punkt.

yyy im Bibliotheksverzeichnis verweist auf Beschädigungen und offene bibliothekarische Aufgaben.

A: Allgemeines (Integration, Minderheiten, Antirassismus, "Zigeuner" allgemein) BLAU

Signatur A-A

- (Aegerter u. a.) Aegerter, Roland/Eser Davolio, Miryam/Nezel, Ivo: Sachbuch Rassismus. Informationen über Erscheinungsformen der Ausgrenzung. hg. Stiftung Erziehung zur Toleranz. Verlag Pestalozzianum, Zürich 2001.
- Agamben, Giorgio: Ausnahmezustand. Suhrkamp 2004.
- Agamben, Giorgio: Homo sacer. Die Souveränität der Macht und das nackte Leben. Suhrkamp 2002.
- Aichele, Walther/Block, Martin (hg.): Zigeunermärchen. Ex Libris 1962. (LIT)
- D'Amato, Gianni/Gerber, Brigitta (hg.): Herausforderung Integration. Städtische Migrationspolitik in der Schweiz und in Europa. Seismo, Zürich 2005.
- (Antiziganismusforschung) Kalkuhl, Christina/Solms, Wilhelm (hg.): Antiziganismus heute. Beiträge zur Antiziganismusforschung Bd. 2. Marburg 2005.
- Arnold, Hermann: Die Zigeuner. Herkunft und Leben im deutschen Sprachgebiet.
 Walther-Verlag 1965.
- Awosusi, Anita (Hg): Stiwort: Zigeuner. Zur Stigmatisierung von Sinti und Roma in Lexika und Enzyklopädien. Wunderhorn-Verlag, Heidelberg 1998
- Avé-Lallemant, Friedrich Christian Benedict: Das deutsche Gaunertum in seiner sozialpolitischen, literarischen und linguistischen Ausbildung zu seinem heutigen Bestande. Verlag Ralph Suchier, Baden 1858
- Ayass, Wolfgang/Gilsenbach, Reimar et al.: Feinderklärung und Prävention. Kriminalbiologie, Zigeunerforschung und Asozialenpolitik. Beiträge zur nationalsozialistischen Gesundheits- und Sozialpolitik. Rotbuch Berlin 1988.

Signatur A-B

 Bäumer, Angelica: andersArt. Aussenseiterkunst in der Familie. Herausgeber Fonds andersArt, Wien, 2018. Darin Porträt des Jenischen Martin Schauer, S. 156-203

- Becker, B: Actenmässige Geschichte der Räuberbanden an den beyden Ufern des Rheins (1804). Neudruck der Originalausgabe. Rixdorfer Verlagsanstalt, Berlin o. D. (Enthaltend Geschichte der Moselbande, des Schinderhanndes, der Brabantischen, Holländischen usw. Räuberbanden).
- Bogdal Klaus-Michael: Europa erfindet die Zigeuner. Eine Geschichte von Faszination und Verachtung. Suhrkamp-Verlag, Berlin 2011
- Bereuter, Elmar: Die Schwabenkinder. Die Geschichte des Kaspinaze. Herbig 2002. (LIT)
- Blauert, Andreas/Wiebel, Eva: Gauner- und Diebslisten. Registrieren, Identifizieren und Fahnden im 18. Jahrhundert. Studien zu Policey und Policeywissenschaft. Vittorio Klostermann, Frankfurt am Main 2001.
- Borrow, George: Lavengro der Zigeuner-Gentleman. Haffmans-Verlag 1987.(LIT)
- Boehncke Heiner/Sarkowicz Hans: Die deutschen Räuberbanden. In Originaldokumenten herausgegeben und kommentiert. Karl Müller Verlag / Eichborn, Frankfurt am Main, 1991.
- (Bundesminister) Hilfen für Zigeuner und Landfahrer. Schriftenreihe des Bundesministers für Jugend, Familie und Gesundheit. Kohlhammer 1980. (JUR)

Signatur A-C

- Capus, Nadja: Ewig still steht die Vergangenheit? Der unvergängliche Strafverfolgungsanspruch nach schweizerischem Recht. Stämpfi 2006. (JUR)
- Cervantes: Exemplarische Novellen. Die grosse Erzähler-Bibliothek der Weltliteratur. Dortmund 1984. (LIT)
- Conrad, Christoph/Von Mandach, Laura (hg./dir.): Auf der Kippe. Integration und Ausschluss in Sozialhilfe und Sozialpolitik. Nationales Forschungsprogramm «Integration und Ausschluss» des Schweizerischen Nationalfonds zur Förderung der wissenschaftlichen Forschung (SNF). Seismo, Zürich 2008.

Signatur A-D

- Danckert, Werner: Unehrliche Leute. Die verfemten Berufe. A. Francke AG Verlag, Bern, 1963.
- Dejung, Christoph/Gull, Thomas/Wirz, Tanja: Landigeist und Judenstempel. Erinnerungen einer Generation 1930–1945. Limmat 2005.
- Delacampagne, Christian: Die Geschichte des Rassismus. Artemis & Winkler 2005.

- Derlon Pierre: Die Gärten der Einweihung. Die geheimen Traditionen der Zigeuner.
 Sphinx, Basel 1978.
- Derlon, Pierre: Die geheime Heilkunst der Zigeuner. Sphinx, Basel 1981.
- Derlon, Pierre: Unter Hexen und Zauberern. Die okkulten Traditionen der Zigeuner. Sphinx, Basel 1982.
- Van Dülmen, Richard: Der ehrlose Mensch. Unehrlichkeit und soziale Ausgrenzung in der Frühen Neuzeit. Böhlau, Köln/Weimar/Wien 1999.

Signatur A-E

- (Europarat)
 Liégeois, Jean-Pierre:
 - Tsiganes et Voyageurs. Données socio-culturelles, données socio-politiques. Conseil de l'Europe. Strasbourg 1985.
 - Gypsies and Travellers. Socio-cultural data, socio-political data. Coucil of Europe. Strasbourg 1985.
- Engbring-Romang, Udo/Strauss, Daniel (hg.): Aufklärung und Antiziganismus. Beiträge zur Antiziganismusforschung Bd. 1. Marburg 2003.
- Engbring-Romang, Udo/Solms, Wilhelm: «Diebstahl im Blick»? Zur Kriminalisierung der «Zigeuner». Beiträge zur Antiziganismusforschung Bd. 3. Seeheim 2005.
- Europäische Stelle zur Beobachtung von Rassismus und Fremdenfeindlichkeit:
 - «Giving Europe a Soul». Annual Report on the Activities, Part I, 1998.
 - Looking Reality in the Face. Annual Report on the Activities, Part II, 1998. (JUR)

Signatur A-F

- Forel, Auguste: Rückblick auf mein Leben. Büchergilde Gutenberg 1947.
- Fritz Astride: Die Hexe von Freiburg. Roman. Rowohlt, Reinbek bei Hamburg (12. Auflage) 2005. (LIT)
- Henry Friedlander: Der Weg zum NS-Genozid. Von der Euthanasie zur Endlösung. Berlin-Verlag 1995 (Mit Leser-Notizen)

Signatur A-G

• Geissler, Horst Wolfram: Der liebe Augustin. Die Geschichte eines leichten Lebens. Ex-Libris Zürich 1948. (LIT)

- Gerber, Brigitta: Die antirassistische Bewegung in der Schweiz. Organisationen, Netzwerke und Aktionen. Seismo, Zürich 2003.
- Gesellschaft für bedrohte Völker und Verein der Tibeter in Deutschland (hg.): Tibet
 Trauma oder Traum? Pogrom 1987.
- Gilsenbach, Reimar: Weltchronik der Zigeuner. Studien zur Tsiganologie und Folkloristik. Peter Lang. Frankfurt 1994
 - Nr. 10. Teil 1: Von den Anfängen bis 1599
 - Nr. 24. Teil 4: Von 1930 bis 1960
- Giordan Henri (hg.): Les minorités en Europe. Droits, Linguistiques et droits de l'homme. Kimé Paris 1992.
- (GRA) Rassismus in der Schweiz. Chronologie und Einschätzungen der rassistischen Vorfälle in der Schweiz. Gesellschaft Minderheiten in der Schweiz (GMS) und Stiftung gegen Rassismus und Antisemitismus (GRA). Zürich.
 - Ausgabe 2008
 - Ausgabe 2009
 - Ausgabe 2010
 - Ausgabe 2011
 - Ausgabe 2013
- Greif, Gideon / Selbers, Peter: Todesfabrik Auschwitz. Das Kontentrations- und Vernichtungslager Auschwitz 1940-1945. Emons-Verlag, 2015 (Illustriert, Grossformat 378 x 298 mm).
- Gruber, Elmar: Tranceformation. Schamanismus und die Auflösung der Ordnung. Sphinx 1982.

Signatur A-H

- Hampe, Theodor: Die fahrenden Leute in der deutschen Vergangenheit. Quellen der Unterhaltungswissenschaft Band 2. BoD Books on demand Norderstedt 2014.
- Hartmann, Lukas: Räuberleben. Diogenes 2012. (LIT)
- Häsler, Alfred A.: Stark für die Schwachen. 55 Jahre gelebte Zeitgeschichte. Der Schweizerische Beobachter. Beobachter 1982.
- (Cattani, Alfred)/Häsler, Alfred A.: Minderheiten in der Schweiz. Toleranz auf dem Prüfstand. Verlag NZZ 1984. Darin: Sergius Golowin: "Fahrendes Volk in der Schweiz".
- Hasselbach, Ingo/Bonengel, Winfried. Die Abrechnung. Ein Neonazi steigt aus.
 - Aufbau-Verlag 1993.
 - Aufbau-Verlag 2001.
- Haupt, Gernot: Antiziganismus und Sozialarbeit. Frank und Timme 2009.

- Haupt, Gernot: Antiziganismus und Religion. Elemente einer Theologie der Roma-Befreiung. LIT-Verlag, Wien 2009.
- Hobsbawm, Eric: Die Banditen. Räuber als Sozialrebellen. Carl Hanser Verlag, München 2008-.
- (Hofmann u. a.) Hofmann Rainer / Angst Doris / Lantschner Emma / Rautz Günther / Rein Detlev: Rahmenübereinkommen zum Schutz nationaler Minderheiten. Handkommentar. Nomos-Verlagsgesellschaft, Baden-Baden 2015. (JUR)
- Hörig, Rainer: Selbst die Götter haben sie uns geraubt. Indiens Adivasi kämpfen ums Überleben. Gesellschaft für bedrohte Völker. Pogrom 1990.

Signatur A-I

• (Institut) Zigeuner und wir. Notizen. hg. Institut für Kulturanthropologie und Europäische Ethnologie. Universität Frankfurt am Main, 1979.

Signatur A-J

- Janosch: Der Josa mit der Zauberfiebel. Kinderbuchverlag Berlin, München 1967. (LIT)
- (Jubiläum) 1991. Das Jahr der Schweiz. Die Chronik des Jubiläums. Friedrich Reinhardt Verlag, Basel 1991.

Signatur A-K

- Kälin, Walter/Müller, Lars/Wyttenbach, Judith (hg.): Das Bild der Menschenrechte.
 Lars Müller Publishers 2004/2008. (JUR)
- Kälin, Walter (hg.): Das Verbot ethnisch-kultureller Diskriminierung. Verfassungsund menschenrechtliche Aspekte. Helbling & Lichtenhahn, Basel 1999. (JUR)
- Kamm, Martina/Cattacin, Sandro: Hilfe für Opfer rassistischer Diskriminierung. Eine Analyse des Angebots in der Schweiz. Eine Studie des Schweizerischen Forums für Migrationsstudien. Bern 2001. (JUR)
- King, Francis X.: Die Wahrheit über das Wahrsagen. Mondo-Verlag 1988.
- King, Francis X.: Hexen und Dämonen. Interbook Verlagsgesellschaft Hamburg 1988.
- Klee, Ernst: Deutsche Medizin im Dritten Reich. Karrieren vor und nach 1945. Fischer 2001.
- Kopecny, Angelika: Fahrende und Vagabunden. Ihre Geschichte, Überlebenskünste, Zeichen und Strassen. Wagenbach 1980.

Signatur A-L

- Hans Läng: Kulturgeschichte der Indianer Nordamerikas. Gondrom-Verlag, Binlach 1993.
- (Lehrmittelverlag) Arslan, Barbara: Leseknick. Lesekick. Leseförderung in vielsprachigen Schulen. Lehrmittelverlag des Kantons Zürich 2005.
- Lanz, Anni/Züfle, Manfred: Die Fremdmacher. Widerstand gegen die schweizerische Asyl- und Migrationspolitik. Edition 8 2006.
- Liedtexte für Unterricht, Reise, Lager, fröhliches Beisammensein. Verlag Musik auf der Oberstufe 2005.

Signatur A-M

- Markell, Jan: Engel im KZ. Holocaust. Der ergreifende Bericht eines j\u00fcdischen M\u00e4dchens. Schwengeler-Verlag 1979.
- Mattioli, Aram: Verlorene Welten. Eine Geschichte der Indianer Nordamerikas. Klett-Cotta Stuttgart 2017.
- Meier, Mariella/Hürlimann, Gisela/Bernet, Brigitte/Tanner, Jakob: Zwangsmassnahmen in der Zürcher Psychiatrie 1870–1970. Bericht im Auftrag der Gesundheitsdirektion des Kantons Zürich. Zürich 2002.
- Mey, Wolfgang (hg.): «Wir wollen nicht euch Wir wollen euer Land.» Macht und Menschenrechte in den Chittagong Hill Tracts / Bangladesch. Gesellschaft für bedrohte Völker. Pogrom 1988.
- Mihaly Jo: Gesucht: Stepan Varesku. Roman. Aufbau-Verlag, Berlin und Weinmar 1979 (Taschenbuch, schlechter Zustand auf Grund des Alters yyy) (LIT)
- Mihaly Jo: Michael Arpad und sein Kind. Ein Kinderschicksal auf der Landstrasse.
 Gundert-Verlag, Stuttgart 1930 (Schönes Titelbild, Flecken S. 4/5). (LIT)
- Ministry of Foreign Affairs, Task Force for International Cooperation on Holocaust Education, Remembrance and Research.
 - Polish Chair. Final Report March 2005–March 2006.
 - Italian Chair. Rapporto Finale Marzo 2005-Marzo 2006.
- (Ministry for Foreign Affairs, Helsinki) Human Rights and Finland's Foreign Policy. Publications of Ministry for Foreign Affairs. Helsinki 2001. (JUR)
- Moatti, Claudia u. a (hg.). Le monde de l'itinérance en méditerranée de l'antiquité à l'époque moderne. Ausonius, Maison de l'Archéologie, Paris 2009. /Enthaltend u. a. einen Text über Vagabonds et mendiants dans l'empire romain, Vagabunden und Bettler im Römischen Reich, S. 203 ff.)
- (Die) Morgendämmerung der Worte. Moderner Poesie-Atlas der Roma und Sinti. Gedichte versammelt und ediert von Wilfried Ihrig und Ulrich Janetzki. Die andere

Bibliothek, Berlin 2018. (Enthält auch Gedichte von Jenischen, namentlich aus der Schweiz und Österreich)

Signatur A-N

Signatur A-O

- Okada, Ramina/Crombé, Véronique: Rajasthan. Das Indien der Maharadschas. Mondo-Verlag 2006.
- Opfermann, Urich Friedrich: 'Seye kein Ziegeuner, sondern kayserlicher Cornet'. Sinti im 17. Und 18. Jahrhundert. Eine Untersuchung anhand archivalischer Quellen. Metropol-Verlag, Berlin 2007.

Signatur A-P

- Pineiro, Esteban/Bopp, Isabella/Kreis, Georg (hg.): Fördern und Fordern im Fokus. Leerstellen des schweizerischen Integrationsdiskurses. Seismo, Zürich und Genf 2009.
- Preussler, Ottfried: Der Räuber Hotzenplotz. Thienemann Verlag Stuttgart/Wien 1962. (LIT)
- Preussler, Ottfried: Die kleine Hexe. Thienemann Verlag Stuttgart/Wien 1957. (LIT)
- Pross, Christian. Wiedergutmachung. Der Kleinkrieg gegen die Opfer. hg. vom Hamburger Institut für Sozialforschung. Athenäum, Philo Verlagsgesellschaft, Berlin 2001.
- Pross, Christian. Wiedergutmachung. Der Kleinkrieg gegen die Opfer. hg. vom Hamburger Institut für Sozialforschung. Athenäum, Frankfurt am Main 1988.

Signatur A-Q

Signatur A-R

- Ramsauer, Nadja: «Verwahrlost». Kindswegnahmen und die Entstehung der Jugendfürsorge im schweizerischen Sozialstaat 1900–1945. Chronos 2000.
- Ramuz, Charles Ferdinand: Farinet oder das falsche Geld. Limmat-Verlag, Zürich 1986. (LIT)
- (Rassismusbekämpfung)
 Fachstelle für Rassismusbekämpfung:
 - Arbeitswelt ohne Diskriminierung. Massnahmen gegen rassistische Diskriminierung am Arbeitsplatz. 2003.
 - Il mondo del lavoro senza discriminazioni. Provvedimenti contro la discriminazione razziale su posto di lavoro. 2003
 - Aus- und Weiterbildung. Interkulturelle Kompetenz, Konfliktintervention und Beratung in Diskriminierungsfällen.

- Rechtsratgeber. Rassistische Diskriminierung. 2009. (JUR)
- Was tun gegen Rassismus? Erfahrungen und Empfehlungen für Projekte.
 (JUR)
- Weltkonferenz gegen Rassismus 2001 Durban (Südafrika). Erklärungen und Aktionsprogramm. (JUR)
- Deuxième et troisième rapports périodiques présentés par la Suisse au Comité des Nations Unies pour l'Elimination de toute forme de discrimination raciale. 2002. (JUR)
- Rassistische Diskriminierung in der Schweiz. Bericht 2014. (JUR)
- Rassistische Diskriminierung in der Schweiz. Bericht 2016 deutsch
- Discrimination raciale en Suisse. Rapport du 2016 français
- Rassistische Diskriminierung in der Schweiz. Bericht 2018 deutsch
- Discrimination raciale en Suisse. Rapport du 2018 français
- Rassistische Diskriminierung in der Schweiz. Bericht 2019/20 deutsch (Darin 6.3.5 « Die Situation der Jenischen, Sinti und Roma, S. 163-174) / xxx
- Discrimination raciale en Suisse. Rapport du 2019/20 français / xxx
- Renner, Eduard: Goldener Ring über Uri. Mühlrad-Verlag H. R. Müller, Neuenburg / Zürich, 1954. 2. Auflage
- Roger-Viollet (Collection): Les petits métiers oubliés en photos. Editions du Chène 2008.

Signatur A-S

- Sacco Joe: Wir gehören dem Land, Edition Moderne, Zürich 2020 (Graphic Novel über Kindswegnahmen bei der Volksgruppe der Dene in Canada.) (LIT)
- Schweizerischer Gewerkschaftsbund (hg.): Arbeitswelt und Integration ein europäischer Dialog. 2003.
- Sedlaczek, Dietmar/Lutz, Thomas/Puvogel, Ulrike/Tomkowiak (hg.): «minderwertig» und «asozial». Stationen der Verfolgung gesellschaftlicher Aussenseiter. Chronos 2005.
- Sillig Olivier, Schule der Gaukler. Roman. Bilgerverlag, Zürich 2010.(LIT)
- Skenderovic, Damir: Strategien gegen Rechtsextremismus in der Schweiz.
 Akteure, Massnahmen und Debatten. hg. Fachstelle für Rassismusbekämpfung der Schweiz. Eidgenossenschaft. 2010.
- Strasky, Severin: Das Sittliche und das Andere. Johann Heinrich Pestalozzis Bild der Juden und «Zigeuner». Haupt 2006.

Signatur A-T

• Trappmann, Klaus (hg.): Landstrasse, Kunden, Vagabunden. Gregor Gogs Liga der Heimatlosen. Gerhardt Verlag, Berlin 1980.

Signatur A-U

Signatur A-V

Signatur A-W

- Wachsmann Nikolaus: Die Geschichte der nationalsozialistischen Konzentrationslager. Siedler-Verlag, München 2016.
- Weber, Anne: Handbuch zur Frage der Hassrede. Generaldirektion für Menschenrechte und Rechtsangelegenheiten Europarat, 2009. (JUR)
- Weber, Matthias M. Ernst Rüdin. Eine kritische Biographie. Springer-Verlag, Berlin/Heidelberg 1993.
- Eddy Weetaltuk: Mein Leben in die Hand nehmen. Die Odyssee des Inuk E9-422, hg. von Helga Bories-Sawala. Dobu-Verlag Hamburg 2016.
- Weingart, Peter u. a.: Rasse, Blut und Gene. Geschichte der Eugenik und Rassenhygiene in Deutschland., Suhrkamp 1996.
- Wensierski, Peter: Schläge im Namen des Herrn. Die verdrängte Geschichte der Heimkinder in der Bundesrepublik. Deutsche Verlags-Anstalt, München 2006.
- Wieland, Dieter: Streckengänger. Gedichte. Hohenloher Druck- und Verlagshaus 1993. Mit Widmung: Für Jacqueline Brunner und Scharotl mit guten Wünschen, VI/99.(LIT)
- Wottreng, Willi: Ein Irokese am Genfersee. Eine wahre Geschichte. Bilgerverlag, Zürich 2018. (LIT)
- Wottreng, Willi: Hirnriss. Wie die Irrenärzte August Forel und Eugen Bleuler das Menschengeschlecht retten wollten. Weltwoche-Verlag, Zürich 1999.

Signatur A-X

Signatur A-Y

Signatur A-Z

• Züfle, Manfred: Hast noch Söhne ja, Verlag Pro Juventute, Zürich 1991.

A: Allgemeines JUR (Recht, Rechtshilfe, Rassismus)

Grüner Punkt

Die Bestände sind in Gestell und Bibliothekslisten alphabetisch eingereiht im Hauptbereich A = Allgemeines und werden hier separat noch einmal aufgeführt

- (Bundesminister) Hilfen für Zigeuner und Landfahrer. Schriftenreihe des Bundesministers für Jugend, Familie und Gesundheit. Kohlhammer 1980. (JUR)
- Capus, Nadja: Ewig still steht die Vergangenheit? Der unvergängliche Strafverfolgungsanspruch nach schweizerischem Recht. Stämpfi 2006. (JUR)
- Europäische Stelle zur Beobachtung von Rassismus und Fremdenfeindlichkeit:
 - «Giving Europe a Soul». Annual Report on the Activities, Part I, 1998.
 - Looking Reality in the Face. Annual Report on the Activities, Part II, 1998.(JUR)
- (GRA) Rassismus in der Schweiz. Chronologie und Einschätzungen der rassistischen Vorfälle in der Schweiz. Gesellschaft Minderheiten in der Schweiz (GMS) und Stiftung gegen Rassismus und Antisemitismus (GRA). Zürich.
 - Ausgabe 2008 (JUR)
 - Ausgabe 2009 (JUR)
 - Ausgabe 2010 (JUR)
 - Ausgabe 2011 (JUR)
 - Ausgabe 2013 (JUR)
- (Hofmann u. a.) Hofmann Rainer / Angst Doris / Lantschner Emma / Rautz Günther / Rein Detlev: Rahmenübereinkommen zum Schutz nationaler Minderheiten. Handkommentar. Nomos-Verlagsgesellschaft, Baden-Baden 2015. (JUR)
- Kälin, Walter/Müller, Lars/Wyttenbach, Judith (hg.): Das Bild der Menschenrechte.
 Lars Müller Publishers 2004/2008. (JUR)
- Kälin, Walter (hg.): Das Verbot ethnisch-kultureller Diskriminierung. Verfassungsund menschenrechtliche Aspekte. Helbling & Lichtenhahn, Basel 1999. (JUR)
- Kamm, Martina/Cattacin, Sandro: Hilfe für Opfer rassistischer Diskriminierung. Eine Analyse des Angebots in der Schweiz. Eine Studie des Schweizerischen Forums für Migrationsstudien. Bern 2001. (JUR)
- (Ministry for Foreign Affairs, Helsinki) Human Rights and Finland's Foreign Policy. Publications of Ministry for Foreign Affairs. Helsinki 2001. (JUR)
- (Rassismusbekämpfung)
 Fachstelle für Rassismusbekämpfung:

- Arbeitswelt ohne Diskriminierung. Massnahmen gegen rassistische Diskriminierung am Arbeitsplatz. 2003. (JUR)
- Il mondo del lavoro senza discriminazioni. Provvedimenti contro la discriminazione razziale su posto di lavoro. 2003. (JUR)
- Aus- und Weiterbildung. Interkulturelle Kompetenz, Konfliktintervention und Beratung in Diskriminierungsfällen. (JUR)
- Rechtsratgeber. Rassistische Diskriminierung. 2009. (JUR)
- Was tun gegen Rassismus? Erfahrungen und Empfehlungen für Projekte.
 (JUR)
- Weltkonferenz gegen Rassismus 2001 Durban (Südafrika). Erklärungen und Aktionsprogramm. (JUR)
- Deuxième et troisième rapports périodiques présentés par la Suisse au Comité des Nations Unies pour l'Elimination de toute forme de discrimination raciale.
 2002. (JUR)
- Rassistische Diskriminierung in der Schweiz. Bericht 2014. (JUR)
- Skenderovic, Damir: Strategien gegen Rechtsextremismus in der Schweiz.
 Akteure, Massnahmen und Debatten. hg. Fachstelle für Rassismusbekämpfung der Schweiz. Eidgenossenschaft. 2010. (JUR)
- Weber, Anne: Handbuch zur Frage der Hassrede. Generaldirektion für Menschenrechte und Rechtsangelegenheiten Europarat, 2009. (JUR)

A: Allgemeines LIT (Literatur)

Roter Punkt

Die Bestände sind in Gestell und Bibliothekslisten alphabetisch eingereiht im Hauptbereich A = Allgemeines und werden hier separat noch einmal aufgeführt

- Aichele, Walther/Block, Martin (hg.): Zigeunermärchen. Ex Libris 1962. (LIT)
- Bereuter, Elmar: Die Schwabenkinder. Die Geschichte des Kaspinaze. Herbig 2002. (LIT)
- Borrow, George: Lavengro der Zigeuner-Gentleman. Haffmans-Verlag 1987.(LIT)
- Cervantes: Exemplarische Novellen. Die grosse Erzähler-Bibliothek der Weltliteratur. Dortmund 1984. (LIT)
- Fritz Astride: Die Hexe von Freiburg. Roman. Rowohlt, Reinbek bei Hamburg (12. Auflage) 2005. (LIT)
- Geissler, Horst Wolfram: Der liebe Augustin. Die Geschichte eines leichten Lebens. Ex-Libris Zürich 1948. (LIT)
- Hartmann, Lukas: Räuberleben. Diogenes 2012. (LIT)
- Hauser, Walter: Bitterkeit und Tränen. Szenen der Auswanderung aus dem Tal der Linth und die Ausschaffung des heimatlosen Samuel Fässler nach Amerika. Limmat 1995.(LIT)
- Janosch: Der Josa mit der Zauberfiebel. Kinderbuchverlag Berlin, München 1967.
 (LIT)
- (Die) Morgendämmerung der Worte. Moderner Poesi-Atlas der Roma und Sinti. Gedichte versammelt und ediert von Wilfried Ihrig und Ulrich Janetzki. Die andere Bibliothek, Berlin 2018. (Enthält auch Gedichte von Jenischen, namentlich aus der Schweiz und Österreich)
- Mihaly Jo: Gesucht: Stepan Varesku. Roman. Aufbau-Verlag, Berlin und Weinmar 1979 (Taschenbuch, schlechter Zustand auf Grund des Alters yyy) (LIT)
- Mihaly Jo: Michael Arpad und sein Kind. Ein Kinderschicksal auf der Landstrasse.
 Gundert-Verlag, Stuttgart 1930 (Schönes Titelbild, Flecken S. 4/5). (LIT)
- Preussler, Ottfried: Der Räuber Hotzenplotz. Thienemann Verlag Stuttgart/Wien 1962. (LIT)
- Preussler, Ottfried: Die kleine Hexe. Thienemann Verlag Stuttgart/Wien 1957. (LIT)

- Ramuz, Charles Ferdinand: Farinet oder das falsche Geld. Limmat-Verlag, Zürich 1986. (LIT)
- Sacco Joe: Wir gehören dem Land, Edition Moderne, Zürich 2020 (Graphic Novel über Kindswegnahmen bei der Volksgruppe der Dene in Canada.) (LIT)
- Sillig Olivier, Schule der Gaukler. Roman. Bilgerverlag, Zürich 2010.(LIT)
- Wieland, Dieter: Streckengänger. Gedichte. Hohenloher Druck- und Verlagshaus 1993. Mit Widmung: Für Jacqueline Brunner und Scharotl mit guten Wünschen, VI/99.(LIT)
- Wottreng, Willi: Ein Irokese am Genfersee. Eine wahre Geschichte. Bilgerverlag, Zürich 2018. (LIT)
- Züfle, Manfred: Hast noch Söhne ja. Verlag Pro Juventute, Zürich 1991.(LIT)

JS: Jenische und Sinti (Schweizer Politik, inklusive Radgenossenschaft) GELB

Signatur JS-A

- Acklin, Emil Fotografie als Klassenkampf. Der fotografische Nachlass von Emil Acklin (1889–1976). Berichte aus dem Stadtarchiv Zürich 2018, Nr. 1.
- D'Arcangelis, Andrew Rocco Christopher: Die Verfolgung der deutschen Landfahrer (Jenische) 1900–1940. Diplomarbeit im sozial-ökonomischen Studiengang an der Hochschule für Wirtschaft und Politik, Hamburg. März 1995.
- D'Arcangelis, Andrew: Die Jenischen verfolgt im NS-Staat 1934–1944. Eine sozio-linguistische und historische Studie. Verlag Dr. Kovac, Hamburg 2006.

Signatur JS-B

- Bader Christian: Yéniches. Les derniers nomades d'Europe, suivi d'un lexique yéniche-français et français-Yéniche. L'Harmattan, Paris 2007.
- Begert, Roman M.: Lange Jahre fremd. Biographischer Roman. Kirchenfeld, Bern 2008. (LIT)
- Besse Maria: Jenisch-Wörterbuch. Sondersprachen im Saarland (Büschfeld-Überlosheim, Dörsdorf, Lautzkirchen) (3. ergänzte Auflage), Thalexweiler 2015.
- Bizzini, Nadia: Gli altri noi. Rom e residenti nella Svizzera italiana: Etnografia e mediazione. Armando Dadò editore. Locarno 2019. / xxx
- Brühlmann-Jecklin, Erica: Weite Wege nach Daheim. Heim und Verdkingkinder erzählen, Novum-Verlag 2018. Enthaltend: Alois Kappeler (Jenischer), S. 163–180. (KDL) /
- Bundesamt für Kultur: Jahresbericht 1999. (Darin u. a. Kantone nehmen Stellung zur Studie über das Hilfswerk für die Kinder der Landstrasse). (KDL)
- Bundesamt für Kultur, im Auftrag des; Marie Meierhofer-Institut für das Kind (Hg.) Kinder zwischen Rädern. Kurzfassung des Forschungsberichtes «Das Hilfswerk für die Kinder der Landstrasse». Zürich 2001. (KDL)

- Bundesamt für Kulturpflege (Hg.): Fahrende unter Sesshaften. Verfasst von Maria-Luisa Zürcher-Berther. Helbing & Lichtenhahn, Basel/Frankfurt 1988.
- (Bundesarchiv) Schweizerisches Bundesarchiv, Studien und Quellen Nr. 8. Bern 1982. Darin: Egger, Franz: Der Bundesstaat und die fremden Zigeuner in der Zeit von 1848 bis 1914.

Signatur JS-C

- Caduff, Corina (Hg): Figuren des Fremden in der Schweizer Literatur, Limmat-Verlag, Zürich 1997 (Darin: Caduff, Corina: Die verlorene Herkunft in den Texten von Jenischen).
- Camenzind, Josef Maria: Schiffmeister Balz. Rex-Verlag, Luzern/Stuttgart 1985.
 (LIT)
- (Cottaar u. a.) Cottaar Annemarie / Lucassen Leo / Willems Wim: Mensen van de reis. Woonwagenbewoners en zigeuners in Nederland 1868–1995. Wanders, Zwolle (2. Auflage) 1995. (Mie vielen Fotos)

Signatur JS-D

- Danzer Günter: Jenisch diebra en Oberberg. Burgberg Ausdrücke und Redewendungen. Lieder und Gedichte. Geschichten und Theaterstücke. Wörterlisten. (Mit einer CD: Jenisch zum Hören – Gedichte, Lieder und Szenen). O. O., 2006.(LIT)
- Danzer Günter: Jenisch Schall, Gschmusrey, Kohl, Baldes, Kaschbrey und Bajazz vom Jenischdieber- oder Oberberg. Sämtliche jenische Lieder, Gedichte, Geschichten und Theaterstücke. Jenisch-Deutsch. Selbstverlag, Herbrechtingen 2015. /
- Dazzi, Guadench, u. a.: Puur und Kessler. Sesshafte und Fahrende in Graubünden. Herausgegeben vom Institut für Kulturforschung Graubünden ikg, Verlag hier und jetzt, Baden 2008.
- Dreher, Rolf: Fisel komm mir dibrat. Jenisches Wörterbuch, Einhorn-Verlag, Schwäbisch Gmünd 2018.
- Du (Zeitschrift): Sagen und Legenden aus Graubünden. Du-Heft 871, November 2016. Darin u. a. "Das Welschdörfli Sündenbabel vor dem Churer Obertor".

Signatur JS-E

 Eichenberger, Ursula/Schwarzenbach, Alexis/Schweikert, Ruth/Stibler Linda: Vom Federhalter zum Facebook. Vier Schweizer Kindheiten 1912–2012. 100 Jahre Pro Juventute. Verlag NZZ 2012. Mit einem Bericht von Urs Hafner: Die Pro Juventute-Aktion "Kinder der Landstrasse". (KDL)

- Eidg. Departement des Innern (hg): Zustand und Zukunft der viersprachigen Schweiz. Abklärungen, Vorschläge und Empfehlungen einer Arbeitsgruppe des EDI. August 1989. (Ohne die jenische Sprache)
- (Eidg. Departement des Innern) Erster Bericht der Schweiz zur Umsetzung des Rahmenübereinkommens des Europarates zum Schutz nationaler Minderheiten. April 2001.
- (Eidg. Departement des Innern) Informationen zur Vervollständigung des Ersten Berichts der Schweiz zur Umsetzung des Rahmenübereinkommens des Europarates zum Schutz nationaler Minderheiten. August 2002. Print mit Spiralbindung.
- Eigenmann Rey Rietmann BSP/FSU: Fahrende und Raumplanung. Gutachten. St. Gallen 2001.
- Erni, Jachen u. a.: Las melodias dals randulins. Pioniere der Engadiner Volksmusik. Somerdia Buchverlag, Chur/Glarus 2020; mit einer CD. (Enthält Hinweise auf Familien Janett, Kollegger)

Signatur JS-F

- Farner, Martha: Alles und jedes hatte seinen Wert, Limmat-Verlag, Zürich 1986.
 (Darin kleiner Aufsatz: "Über die Fecker"; Jenische im Raum Schwyz) (LIT)
- Fecker-Chilbi der Schweizer Fahrenden. Brienz am See 2009. (Fotoband, produziert durch die Radgenossenschaft)
- Fecker-Chilbi 2013, Premiere in Zürich! (Fotoband, produziert durch die Radgenossenschaft)
- Fontana, Benedikt (langjähriger Direktor der psychiatrischen Klinik «Waldhaus» in Chur): Nomadentum und Sesshaftigkeit als psychologische und psychopathologische Verhaltensradikale: Psychisches Erbgut oder Umweltprägung. Ein Beitrag zur Frage der Psychopathie. Dissertation Universität Bern 1968.

Dokumentation des Versuchs der Jenischen, diese Dissertation für nichtig zu erklären und die Universität Bern zur Aberkennung dieses Doktortitels zu veranlassen. 1988.

Stellungnahme der Universität Bern zu diesem Anliegen. 1989.

Signatur JS-G

 Gaismair-Jahrbuch 2021, hg: Hussl, Elisabeth/Haselwanter, Martin/Schreiber Horst, «Ohne Maske» Enthält Abteilung «Anerkennung der Jenischen», Studienverlag, Innsbruck 2020. (Darin u. a. Aufsatz von Willi Wottreng/Daniel Huber: «Die Sterne hängen nicht zu hoch: Zur Anerkennung der Jenischen in der Schweiz und in Europa», S. 96-102)

- Gaismair-Jahrbuch 2022, hg: Hussl, Elisabeth/ Schreiber Horst, «Dekokratie»
 Enthält Abteilung «Vom Jenischen regionale und historische Einblicke», (mit Beiträgen über den Holocaust in Österreich) S. 235-181, Studienverlag, Innsbruck 2021. HOL / xxx
- Ile Sara: Kindswegnahmen. Das "Hilfswerk für die Kinder der Landstrasse" der Stiftung Pro Juventute im Kontext der schweizerischen Jugendfürsorge. Chronos-
- Galle Sara: Kindswegnahmen. Das "Hilfswerk für die Kinder der Landstrasse" der Stiftung Pro Juventute im Kontext der schweizerischen Jugendfürsorge. Chronos-Verlag, Zürich 2016. (KDL)
- Galle Sara/Meier Thomas: Von Menschen und Akten. Die Aktion ,Kinder der Landstrasse' der Stiftung Pro Juventute. Chronos, Zürich 2009. (KDL) (yyy Buichseiten im Innern klebrig, vermutlich durch Getränk eines Benutzers)
- Garzarolli Richard:Die Räuber im Waadtland. Benziger Verlag Zürich/Köln 1979. (LIT)
- Gasser, Martin/Meier, Thomas / Dominique/Wolfensberger, Rolf: Wider das Leugnen und Verstellen. Carl Durheims Fahndungsfotografien von Heimatlosen 1852/53. Offizin Verlag Fotomuseum Winterthur 1998.
- Golowin, Sergius: Zigeuner-Magie im Alpenland. Geschichten um ein vergessenes Volk. Huber, Frauenfeld und Stuttgart 1973.
- Golowin, Sergius: Der ewige Zigeuner im Abendland. Trikont-Verlag, München 1980 (Erstauflage 1960, ergänzt)
- Golowin, Sergius: Das Traumdeutungsbuch des Fahrenden Volkes. Verlag Bauer 1986. Mit Widmung: Für die Radgenossen von C. Ferrara.
- Golowin, Sergius: Fahrendes Volk in der Schweiz. Studie im Auftrag des Bundesamtes für Polizeiwesen. Dezember 1980. (Fotokopien in Plastikumschlag)
- Golowin, Sergius. Die phantastische Geschichte der freien Schweiz. Lustige Eid-Genossen. Fischer Media 1998.
- Golowin, Sergius: Die Welt des Tarot. Geheimnis und Lehre der 78 Karten der Zigeuner. Sphinx 1985.
- Golowin, Sergius: Von jenischen Kesslern und Korbern (. . .). Editions Heuwinkel 1999.
- Golowin, Sergius: Sagenland Schweiz. Mondo-Verlag 2001.
- (GRA und GMS) Stiftung gegen Rassismus und Antisemitismus (GRA) und Gesellschaft Minderheiten in der Schweiz: Fischhof-Preis. 10. Verleihung vom 29. Oktober 2009. (Preisverleihung für Robert Huber)

- Graziella (Graziella Wenger):
 - «Schoggergschichte» (LIT
 - Pro Jenisch (LIT)
 - Pro Jenisch (2) (LIT)
 - Pro Jenisch (3) (LIT)
 - Sternstunden (LIT)
 - Weihnachtsgeschichten (LIT)
 - Blumen der Hoffnung (LIT)
 - Graziella erzählt Jenische Geschichten (LIT)
 - Zerschlagene Räder (LIT)
 - Jenische Geschichten und Märchen (LIT)

Signatur JS-H

- Hagmann, Desirée Corinne: Kinder der Landstrasse In gesundes Erdreich verpflanzt . . . Schicksal der Familie Waser-Schwarz. Menschen und Strukturen, Historisch-wissenschaftliche Studien Nr. 15. Peter Lang, Frankfurt 2007. (Das Schicksal der «Graziella») (KDL)
- Hagner, Serpentina: Der Blechbauchmaier, Edition Moderne 2018 (Comic u. a. mit Szenen aus dem Fahrenden-Halteplatz Hardau, Zürich) (LIT)
- Von Haldenwang, Hasso: Die Jenischen. Erinnerungen an die Wildensteiner Hausierhändler. Baier 1999.
- Hansemann, Anita: Widerschein. Roman (LIT) (Protagonisten: zwei Bündner jenische Kinder)
- Hasler, Eveline: Anna Göldin. Letzte Hexe, Benziger Verlag Zürich 1982. (LIT)
- Haupt, Michael / Hessenberger, Edith: Fahrend? Um die Ötztaler Alpen. Aspekte jenischer Geschichte in Tirol. Studienverlag, Innsbruck 2021.
- Hauser, Walter: Bitterkeit und Tränen. Szenen der Auswanderung aus dem Tal der Linth und die Ausschaffung des heimatlosen Samuel Fässler nach Amerika. Limmat 1995.(LIT)
- Hauser, Walter: Anna Göldi Hinrichtung und Rehabilitierung. Limmat-Verlag, Zürich 2013.
- Hauser, Walter: Anna Göldi geliebt, verteufelt, enthauptet. Der letzte
 Hexenprozess und die Entdämonisierung der Frau. Limmat-Verlag, Zürich 2021. /
 xxx
- Historische Gesellschaft Graubünden: Jahrbuch 2017. Darin: Carmen Aliesch: Das Waldhaus, die Eugenik und die Jenischen im 20. Jahrhundert. Eine Untersuchung des sogenannten "Sippenarchivs der Psychiatrischen Klinik Waldhaus", S. 101–144.
- (Holocaust-Fonds)

Schweizerischer Fonds zugunsten bedürftiger Opfer von Holocaust/Shoa. Bern 2002:

- Schlussbericht der Fondsleitung, erster Teil
- Schlussbericht der Fondsleitung, zweiter Teil (Geschichten und Gesichter von Opfern des Holocaust)
- Rapport final de la Direction du Fonds, première partie
- Rapport de la Direction du Fonds, deuxième partie (Vies et visages de victimes de l'Holocauste)
- Final Report from the Fund Executive, first part
- Final Report of the Fund Executive, second part (Stories and Faces of Victims of the Holocaust)
- Honegger, Arthur: Die Fertigmacher. Verdingt, Verprügelt. Versenkt. Eine Jugend hinter Mauern, Weltbild-Verlag, Olten 2007 (LIT)
- Howakd, Stefan (Hg.): Projekt Schweiz. Vierundvierzig Porträts aus Leidenschaft. Unionsverlag, Zürich, 2021 (Darin: Willi Wottreng «Ein Verdingkind malt sich ins Reich der Freiheit», Porträt von Walter Wegmüller ehemals Präsident der Radgenossenschaft der Landstrasse, S. 412-421 / xxx
- Huber, Peter: Fluchtpunkt Fremdenlegion. Schweizer im Indochina- und im Algerienkrieg, 1945-1962. Chronos-Verlag, 2016. (Beigelegt: Liste mit den richtigen Namen zu den im Buch verwendeten falschen Namen. Mögliche Jenische sind: Pseudonym: Arthur Abt = richtiger Name: Arthur Berglas / Pseudonym: Marcel Hainard = richtiger Name: Marcel Lauren/Pseudonym: Peter Bircher = richtiger Name: Peter Ammann)
- Hugger, Paul: Sozialrebellen und Rechtsbrecher in der Schweiz. Eine historischvolkskundliche Studie, Atlantis-Verlag, Zürich und Freiburg i Br. 1976. (Darin: "Die Briganten des Jorat – Realität und Mythos, S. 102–125.
- Huonker, Thomas/Radgenossenschaft der Landstrasse (Hg.): Fahrendes Volk verfolgt und verfemt. Jenische Lebensläufe. Limmatverlag, Zürich 1987.
- Huonker, Thomas: Anstaltseinweisungen, Kindswegnahmen, Eheverbote, Sterilisationen, Kastrationen. Fürsorge, Zwangsmassnahmen, «Eugenik» und Psychiatrie in Zürich zwischen 1890 und 1970. hg. vom Sozialdepartement der Stadt Zürich. Edition Sozialpolitik Nr. 7 2002. Mit Sperrfrist-Hinweis.
- Huonker, Thomas: Diagnose: «moralisch defekt». Kastration, Sterilisation und Rassenhygiene im Dienst der Schweizer Sozialpolitik und Psychiatrie 1890–1970. Orell Füssli 2003.
- Huonker, Thomas/Ludi, Regula: Roma, Sinti und Jenische. Schweizerische Zigeunerpolitik zur Zeit des Nationalsozialismus. Hg. von der Unabhängigen Expertenkommission Schweiz – Zweiter Weltkrieg. Chronos, Zürich 2001.
- (Huonker) Unabhängige Expertenkommission Schweiz Zweiter Weltkrieg (hg.): Roma, Sinti und Jenische. Schweizerische Zigeunerpolitik zur Zeit des Nationalsozialismus. Beiheft zum Bericht Die Schweiz und die Flüchtlinge zur Zeit des Nationalsozialismus. Bern 2000. Mit Embargo-Vermerk.

- Huser Isabella: Das Benefizium des Ettore Camelli. Roman. Bilger, Zürich 2008.
 (LIT)
- Huser, Isabella: Zigeuner. Roman. Bilger, Zürich 2021.(LIT)

Signatur JS-I

Signatur JS-J

- (Jenische und Fahrende Singen, Hg.) Das vergessene Volk. Der 1-te Schritt in die deutsche Anerkennung. Bildband (Einzelanfertigung) über den jenischen Kulturtag in Singen, 5. Mai 2017. (Breitformat)
- Janett, Georg Marin: Ehrawort Herr Gerichtspräsident! Erinnerungen eines Richters im Umgang mit Fahrenden. Calven-Verlag. Chur 2000.
- Jörger, J., Dr. (Direktor der Irrenanstalt Waldhaus Chur): Die Familie Zero. Archiv für Rassen- und Gesellschafts-Biologie. Berlin 1905. (Fotokopien in Plastikumschlag)
- Jörger, J., Dr. (Direktor der kantonalen Anstalt Waldhaus, Chur): Die Familie Markus. Zeitschrift für die gesamte Neurologie und Psychiatrie. Festgabe an Dr. August Forel zu seinem siebzigsten Geburtstag. Verlag Julius Springer, Berlin 1918. (Fotokopien in Plastikumschlag)
- Jörger, J., Dr. (Direktor der graubündnerischen Heilanstalt Waldhaus bei Chur): Psychiatrische Familiengeschichten. Berlin 1919. (Fotokopien mit Plastikumschlag)

Signatur JS-K

- Kaiser, Ulrike: Geschichten um den Augenblick. Eine visuelle Kulturbegegnung.
 Fotos und Texte von Kindern. Benteli 1999. Mit Texten u. a. über Jenische Kinder)
- Kaufmann, Claudia/Leimgruber, Walter (hg.): Was Akten bewirken. Integrationsund Abschlussprozesse eines Verwaltungsvorganges. Nationales Forschungsprogramm «Integration und Ausschluss» des SNF. Seismo 2008.
- Kluge, Friedrich, Rotwelsch. Quellen und Wortschatz der Gaunersprache und der verwandten Geheimsprachen. I. Rotwelsches Quellenbuch. Strassburg 1901, photomechanischer Nachdruck Walter de Gruyter, Berlin / New York 1987.
- Kronenwetter, Jakob: Das Reisen im Blut. Über 100 Jahre Fichtenauer fahrende Leut'. Bildband. Missionsdruckerei & Verlag Mariannhill, Reimlingen 2005.
- Kronenwetter, Jakob: Das sind Jenische eine Minderheit erzählt. Hg. Von Jakob Kronenwette, Fichtenau 2008.

Signatur JS-L

- Leimgruber, Walter/Meier, Thomas/Sablonier, Roger: Das Hilfswerk für die Kinder der Landstrasse. Historische Studie aufgrund der Akten der Stiftung Pro Juventute im Schweizerischen Bundesarchiv. 1998. (KDL)
- Lenzerheide-Valbella. Vom Maiensäss zum Kurort. Ein Bildband von Fritz Ludescher, hg. Von der Gemeinde Vaz/Obervaz (2. Neu bearbeitete Auflage, Lenzerheide 1985. (Mit Bildern aus Lain, Muldain, Zorten)
- Leuenberger, Marco/Seglias, Loretta (hg.): Versorgt und vergessen. Ehemalige Verdingkinder erzählen. Rotpunktverlag 2008. (KDL)
- Lindenmeyer, Hannes: Hellmut. Die lange Geschichte einer kurzen Strasse. Rotpunkt-Verlag, Zürich 2018. (Kapitel «Die Strasse der Jenischen», S. 97 ff.)

Signatur JS-M

- Mehr, Mariella: Kinder der Landstrasse. Ein Hilfswerk, ein Theater und die Folgen. Zytglogge 1987.(LIT)
- Mehr, Mariella: Steinzeit. Roman. Zytglogge 1990. (LIT)
- Mehr, Mariella: RückBlitze. Zytglogge 1990. (LIT)
- Mehr, Mariella: Angeklagt. Roman. Nagel & Kimche, Zürich 2002.(LIT)
- Mehr, Mariella: Nachrichten aus dem Exil / Nevipe andar o exilo. Gedichte, ins Romanes übersetzt von Rajko Djupric. Edition Niemandsland / Drava-Verlag 1998. (LIT)
- Mehr, Mariella: Nachrichten Ognuno incatenato alla sua ora. Collezione di poesia. Red. Anna Ruchat. Verlag Giulio Einaudi 2014. (Gedichte, deutsch und französisch) (LIT)
- Mehr, Mariella: Widerworte. Geschichten, Gedichte, Reden, Reportagen. Darin: Aufsatz "Versöhnen" und Verhöhnen, über die Radgenossenschaft auf Seite 285-288. Limmat Verlag Zürich 2017. (LIT)
- Mehr, Mariella: fröhlich verwildern. Geschichten und Gedichte, SJW-Hefte Nr. 2610, SJW Schweizerisches Jugendschriftenwerk, Zürich 2019. (LIT)
- Meier, Thomas Dominik/Wolfensberger, Rolf. ,Eine Heimat und doch keine'.
 Heimatlose und Nicht-Sesshafte in der Schweiz (16. –19. Jahrhundert). Chronos,
 Zürich 1998.
- Meyer, Clo: «Unkraut der Landstrasse». Industriegesellschaft und Nichtsesshaftigkeit. Am Beispiel der Wandersippen und der schweizerischen Politik an den Bündner Jenischen. Desertina 1988.

- Minder Albert: Die Korber-Chronik. Aus dem Wanderbuch eines Heimatlosen, Neue Schweizer Bibliothek Band 82, Schweizer Druck- und Verlagshaus Zürich 1947 (LIT)
- Minelli, Michèle/Bürgisser, Anne: Kleine Freiheit. Jenische in der Schweiz. Hier und Jetzt 2015.
- Moser, Peter Paul: Entrissen und entwurzelt. Im Alter von 13 Monaten geraubt und entführt. Südostschweiz Print, Thusis 1999. (Autobiographie Band 1)
- Moser, Peter Paul: Die Ewigkeit beginnt im September. Dr. Alfred Siegfried bringt jenische Kinder hinter Gitter. Aufnahme aus den fünfziger Jahren. Schumacher Druckerei, Muri 1999. (Autobiographie, Band 2)
- Moser, Peter Paul: Rassendiskriminierung und Verfolgung während einer ganzen Generation. Brandstiftung: Für eine neunköpfige Familie ein deutlicher Hinweis, unerwünscht zu sein. Auch eine Art der Rassendiskriminierung? Schumacher Druckerei, Muri 2001. (Autobiographie, Band 3)
- Müller-Ettikon, E: Die Salpeterer. Geschichte eines Freiheitskampfes auf dem südlichen Schwarzwald. Verlag Karl Schillinger, Freiburg im Breisgau, 1979 (LIT)
- Mungenast, Romedius (hg): Jenische Reminiszenzen. Geschichte(n), Gedichte, ein Lesebuch. Band 3 der Reihe «Am Herzen Europas». Lyrik der Wenigerheiten. EYE-Verlag, Landeck 2001.(LIT

Signatur JS-N

- Nessi, Alberto: Die Wohnwagenfrau. Limmat 1998. (LIT)
- Nussbaumer Jeanette: Die Kellerkinder von Nivagl: Die Geschichte einer Jugend.
 Friedrich Reinhardt, Basel / Berlin 1995. (LIT
- Nussbaumer Jeanette: Geheimnisvolles Nivagl und an dere r\u00e4tselhafte Geschichten. Friedrich Reinhardt, Basel/Berlin 2006.(LIT)
- Nussbaumer, Jeanette: Vom Kinderkrätzli zum Trekkerrucksack. o.D. (Fotokopien in Plastikumschlag) (LIT)

Signatur JS-O

Signatur JS-P

- Pescosta, Tony S.: Die Tiroler Karrner. Vom Verschwinden des fahrenden Volkes der Jenischen. Universitätsverlag Wagner, Innsbruck 2003.
- Pro Juventute Zürich (hg.): Kinder der Landstrasse. Bilder aus dem Leben der wandernden Korber und Kesselflicker. Neue Folge. Zürich 1928. (Fotokopien in Plastikumschlag) (KDL)

- Pro Juventute Zürich (hg.): Kinder der Landstrasse. Der Kessleljogg und seine Söhne. Zürich 1931. (Fotokopien in Plastikumschlag) (KDL)
- Puchner, Günter: Kundenschall. Das Gekasper der Kirschenpflücker im Winter. Übersetzungen ins Rotwelsch. dtv 1976. (LIT)
- Puchner, Günter: Kundenschall. Das Gekasper der Kirschenpflücker im Winter. Übersetzungen ins Rotwelsch. Gebundenes und grafisch besonders gestaltetes Exemplar. Heimeran Verlag, München 1974. (LIT)

Signatur JS-Q

Signatur JS-R

- Radgenossenschaft der Landstrasse: Die Feckerchilbi. Ein jenisches Fest. Und ein nationales Kulturgut der Schweiz, Zürich 2018 – Redaktion: Willi Wottreng.
- Radgenossenschaft der Landstrasse: Jenische Kultur. Ein unbekannter Reichtum. Was sie ist, wie sie war, wie sie weiterlebt, (1. Auflage), Zürich 2017, Redaktion: Willi Wottreng.
- Radgenossenschaft der Landstrasse: Jenische Kultur. Ein unbekannter Reichtum.
 Was sie ist, wie sie war, wie sie weiterlebt, (2. Erweiterte Auflage), Zürich 2018,
 Redaktion: Willi Wottreng.
- Radgenossenschaft der Landstrasse: Jenisches Schicksal. Verwahrt in der Justizvollzugsanstalt (Kulturelles Gutachten Zablonier), Zürich 2017. Redaktion: Daniel Huber und Willi Wottreng.
- Radgenossenschaft der Landstrasse: 25 Jahre Zigeunerpolitik im Kanton Solothurn. Eine Dokumentation. Mai 2010. (Fotokopien in Plastikumschlag)
- Reader's Digest. Das Beste. Januar 1990. Darin: "Kinder der Landstrasse" verdeckte Schande. (KDL)
- Röder, Helga: Tamara aus dem Volk der Jenischen. Kindheit und Alltag eines fahrenden Zigeunermädchens. Marsilius 2004. (LIT)
- Roth, Hansjörg: Jenisches Wörterbuch. Aus dem Sprachschatz Jenischer in der Schweiz. Huber 2001.
- Roth Hansjörg/Schläpfer Robert (Hg.): Allein auf dieser verdammten Welt. Das andere Leben des Josef Knöpflin. Helbling & Lichtenhahn, Basel / Frankfurt am Main 1996.
- (Rroma Foundation Zürich) Rroma. 600 Years of Swiss History. Rroma Foundation Zürich. o.D. (Fotokopien mit Plastikumschlag)

Signatur JS-S

- Sautner, Thomas. Fuchserde. Roman, Aufbau Taschenbuch (13. Auflage), Berlin 2019. (LIT)
- Schär, Bernhard C/Ziegler Béatrice (hg.): Antiziganismus in der Schweiz und in Europa. Geschichte, Kontinuitäten und Reflexionen. Chronos, Zürich 2014.
- Schenker-Brechbühl, Hanny: Bachmatt Ruedi, Bärndütschi Gschichte.ttütsch Verlag Bern. (LIT)
- Schläpfer, Franziska (Hg): Innerschweiz fürs Handgepäck. Rund um den Vierwaldstättersee. Unionsverlag Zürich 2011. Darin S. 152-158: Venanz Nobel: Feckerchilbi in Gersau.
- Schleich, Heidi: Das Jenische in Tirol. Sprache und Geschichte der Karrner, Laninger, Dörcher. Verlag für die Literatur der Wenigerheiten 2001.
- Schleich, Heidi: Das Jenische in Tirol. Dritte bearbeitete Auflage. EYE Literaturverlag der Wenigerheiten, Landeck 2018.
- Schleich, Heidi: Die jenische Sprache in Tirol. Diplomarbeit an der Leopold-Franzens-Universität Innsbruck. Innsbruck 1998.
- Schmied, Véronique: Entre nomadisme et sédentarité. La famille Bittel, Tsiganes manouches de Versoix. o.D.
- Schneider, Hansjörg: Hunkeler macht Sachen. Roman. Ammann 2005. (LIT)
- Schönett, Simone. Im Moos, Roman. Bibliothek der Provinz, Weitra (2001). (LIT)
- Schönett, Simone. Andere Akkorde, Roman. Edition Meerauge 2008. (LIT)
- Schwager, Susanna: Das volle Leben. Frauen über achtzig erzählen. Wörterseh 2007. Mit einem Bericht über Ursulina Gemperle, Zigeunerin, Hausfrau, Mutter.
- Siegfried, Alfred: Kinder der Landstrasse. Ein Versuch zur Sesshaftmachung von Kindern des fahrenden Volkes. Flamberg Verlag Zürich. 1964. (Fotokopien in Plastikumschlag) (KDL)
- Simonet, Hil (alt Grossrat, Lenzerheide): Die Zwangseinbürgerungen der Heimatlosen vor 100 bis 150 Jahren. o. D. (Fotokopien in Plastikumschlag)
- Staatsarchiv Graubünden (Hrsg.); Gulas Silas u. a. (Red.): Versorgen, behandeln. Pflegen. Geschichte der Psychiatrie in Graubünden. Schwabe-Verlag, Basel 2021.
- Stiftung «Zukunft für Schweizer Fahrende» (Eigenmann, Thomas u.a.): Fahrende und Raumplanung. Standbericht 05. St. Gallen 2005. (Exemplar 1)
- Stöckli Niklaus: Vagant. Das Leben des Hans Melchior Vögeli, Zunderhändler und Strauchdieb. Limmat, Zürich 1997 (LIT)

 Strebel, Dominique: Weggesperrt. Warum Tausende in der Schweiz unschuldig hinter Gittern sassen. Beobachter 2010. (KDL)

Signatur JS-T

- Tetzner, Lisa: Die schwarzen Brüder. Erlebnisse und Abenteuer eines kleinen Tessiners. Mit Illustrationen von Emil Zbinden. Verlag Fischer Sauerländer, Frankfurt am Main 2014. (LIT)
- Theurillat, Michael: Sechseläuten. Kriminalroman. List TB 2009 .(LIT)
- Thodé-Studer, Sylvia: Les tsiganes suisse. La marche vers la reconnaissance.
 Realités sociales, Lausanne 1987.
- Train, J. K. v., Wörterbuch der Gauner- und Diebessprache, vulgo Jenischen Sprache.... Reprint Verlag Leipzig 2011.
- Train, J. K. v., Wörterbuch der Gauner- und Diebessprache, vulgo Jenischen Sprache.... Reprint Verlag Leipzig 2011. (Zweitexemplar)

Signatur JS-U

- Unabhängige Expertenkommission (UEK) Administrative Versorgungen: «(...) die Stärke des Volkes sich misst am Wohl der Schwachen (...). Empfehlungen der Unabhängigen Expertenkommission (UEK) Administrative Versorgungen, 2019.
- Unabhängige Expertenkommission (UEK) Administrative Versorgungen: Gesichter der administrativen Versorgungen. Porträts von Betroffenen. Ammann Ruth/Huonker Thomas (Redaktion), Schmid Jos (Fotografien. Chronos-Verlag, Zürich 2019.

Signatur JS-V

- VitalValet Joseph: Les Voyageurs d'Auvergne. Nos familles yéniches.
 Selbstverrlag, Clermont-Ferrand 1990. (Fotokopie nach Fernleihe)
- Vital, Duri: Die Churer Zinngiesser. Terra Grischuna Verlag, Chur und Bottmingen 1979. (Darin: Abschnitt über auswärtige Zinngiesser und Kessler, Seite 36-38)
- Veuthey Charly / Wolhauser Martine: Fribourg et des vagabonds. Accueil et répression à travers les âges, Editions La Sarine, Fribourg 2002.

Signatur JS-W

- Walder, Urs: Nomaden in der Schweiz. Mit Texten von Mariella Mehr, Venanz Nobel und Willi Wottreng. Andreas Züst Verlag, Zürich 1999.
- Wegmüller Walter: Werkbuch bis 1996, Basel 1997 (Mit Widmung).
- Weiss, Mix: Vabanque. Journal einer Amour fou. Bilgerverlag, Zürich 2012. (LIT)

- Welschinger, Rémy: Vanniers (Yeniches) d'Alsace. Nomades blonds du Ried. Suivi d'un glossaire de vocabulaire Yéniche. L'Harmattan, Pris 2013.
- Widmann, Peter: An den Rändern der Städte. Sinti und Jenische in der deutschen Kommunalpolitik. Metropol 2001.
- Widmer Gisela: Clara Wendel Gaunerweib und Flammenzauberblick. Eine Erzählung. Limmat, Zürich 1983. (LIT)
- Wohlwend, Lotty: Silas. Gejagt, geschunden, gedemütigt ein Report. Verlag Huber, Frauenfeld / Stuttgart / Wien 2006 (Die Geschichte von Rudolf Moser, Vaz/Obervaz)
- Wolf, Sigmund A: Deutsche Gaunersprache. Wörterbuch des Rotwelschen. Unveränderter Nachdruck der 2. Auflage von 1985. Buske-Verlag, Hamburg 1993. (Buch gebraucht gekauft, auf Grund von Feuchtigkeit leicht zerknittert, handschriftlicher Besitzereintrag auf Innenseite)
- Wottreng, Willi: Verbrechen in der Grossstadt. Eine Kriminalgeschichte der Stadt Zürich. Orell-Füssli-Verlag, Zürich 2009.(Enthält Fallgeschichte Nr. 21 "Schuss im Zorn – Ein Angehöriger einer Minderheit wird zum Täter", S. 197 ff. und unter "Exkurs: Verbrecher vom Chicago-Typus" ein Textstück zur sogenannten Nobel-Bande. S. 144 –146)
- Wottreng Willi, Zigeunerhäuptling. Vom Kind der Landstrasse zum Sprecher der Fahrenden – Das Schicksal des Robert Huber. Orell-Füssli-Verlag, Zürich 2010.
- Wottreng, Willi: Lülü. Roman. Bilger-Verlag, Zürich 2015. (LIT)
- Wottreng, Willi: Graue Flecken in Familiengeschichten. Zwei Studien über jenische Milieus in der frühen Neuzeit. Chalamala-Verlag, Zürich 2018.
- Wottreng, Willi: Jenische Reise. Eine grosse Erzählung. Bilger-Verlag, Zürich 2020 (LIT)

Signatur JS-X

Signatur JS-Y

Signatur JS-Z

- Zablonier, Hanspeter: Der Witz als ernsthafte Waffe gegen den Stumpfsinn. Hergestellt in der Justizvollzugsanstalt Poeschwies, Ende 2017. (Einzelexemplar)
- Zbinden, Rudolf: Buebe, tüet nid dumm! Luschtigi Erläbnis von Stadtbuebe.
 (Betrifft Freiburg Unterstadt) LIT / xxx

JS: Jenische und Sinti KDL (Kinder der Landstrasse)

Grüner Punkt

Alle Einträge sind doppelt und finden sich auch im allgemeinen Verzeichnis der Bücher über Jenische und Sinti. Die Bestände sind in Gestell und Bibliothekslisten alphabetisch eingereiht im Hauptbereich JS = Jenische und Sinti und werden hier separat noch einmal aufgeführt

- Brühlmann-Jecklin, Erica: Weite Wege nach Daheim. Heim und Verdkingkinder erzählen, Novum-Verlag 2018. Enthaltend: Alois Kappeler (Jenischer), S. 163–180. (KDL)
- Bundesamt für Kultur: Jahresbericht 1999. (Darin u. a. Kantone nehmen Stellung zur Studie über das Hilfswerk für die Kinder der Landstrasse). (KDL)
- Bundesamt für Kultur, im Auftrag des; Marie Meierhofer-Institut für das Kind (Hg.) Kinder zwischen Rädern. Kurzfassung des Forschungsberichtes «Das Hilfswerk für die Kinder der Landstrasse». Zürich 2001. (KDL)
- Eichenberger, Ursula/Schwarzenbach, Alexis/Schweikert, Ruth/Stibler Linda: Vom Federhalter zum Facebook. Vier Schweizer Kindheiten 1912–2012. 100 Jahre Pro Juventute. Verlag NZZ 2012. Mit einem Bericht von Urs Hafner: Die Pro Juventute-Aktion "Kinder der Landstrasse". (KDL)
- Farner, Martha: Alles und jedes hatte seinen Wert, Limmat-Verlag, Zürich 1986.
 (Darin kleiner Aufsatz: "Über die Fecker"; Jenische im Raum Schwyz) (LIT)
- Galle Sara: Kindswegnahmen. Das "Hilfswerk für die Kinder der Landstrasse" der Stiftung Pro Juventute im Kontext der schweizerischen Jugendfürsorge. Chronos-Verlag, Zürich 2016. (KDL)
- Galle Sara/Meier Thomas: Von Menschen und Akten. Die Aktion ,Kinder der Landstrasse' der Stiftung Pro Juventute. Chronos, Zürich 2009. (KDL)
- Hagmann, Desirée Corinne: Kinder der Landstrasse In gesundes Erdreich verpflanzt . . . Schicksal der Familie Waser-Schwarz. Menschen und Strukturen, Historisch-wissenschaftliche Studien Nr. 15. Peter Lang, Frankfurt 2007. (Das Schicksal der «Graziella») (KDL)
- Historische Gesellschaft Graubünden: Jahrbuch 2017. Darin: Carmen Aliesch: Das Waldhaus, die Eugenik und die Jenischen im 20. Jahrhundert. Eine Untersuchung des sogenannten "Sippenarchivs der Pyschiatrischen Klinik Waldhaus", S. 101–144.
- Leimgruber, Walter/Meier, Thomas/Sablonier, Roger: Das Hilfswerk für die Kinder der Landstrasse. Historische Studie aufgrund der Akten der Stiftung Pro Juventute im Schweizerischen Bundesarchiv. 1998. (KDL)

- Leuenberger, Marco/Seglias, Loretta (hg.): Versorgt und vergessen. Ehemalige Verdingkinder erzählen. Rotpunktverlag 2008. (KDL)
- Minder Albert: Die Korber-Chronik. Aus dem Wanderbuch eines Heimatlosen, Neue Schweizer Bibliothek Band 82, Schweizer Druck- und Verlagshaus Zürich 1947 (LIT)
- Pro Juventute Zürich (hg.): Kinder der Landstrasse. Bilder aus dem Leben der wandernden Korber und Kesselflicker. Neue Folge. Zürich 1928. (Fotokopien in Plastikumschlag) (KDL)
- Pro Juventute Zürich (hg.): Kinder der Landstrasse. Der Kessleljogg und seine Söhne. Zürich 1931. (Fotokopien in Plastikumschlag) (KDL)
- Reader's Digest. Das Beste. Januar 1990. Darin: "Kinder der Landstrasse" verdeckte Schande. (KDL)
- Siegfried, Alfred: Kinder der Landstrasse. Ein Versuch zur Sesshaftmachung von Kindern des fahrenden Volkes. Flamberg Verlag Zürich. 1964. (Fotokopien in Plastikumschlag) (KDL)
- Strebel, Dominique: Weggesperrt. Warum Tausende in der Schweiz unschuldig hinter Gittern sassen. Beobachter 2010. (KDL)
- Unabhängige Expertenkommission (UEK) Administrative Versorgungen: «(...) die Stärke des Volkes sich misst am Wohl der Schwachen (...). Empfehlungen der Unabhängigen Expertenkommission (UEK) Administrative Versorgungen, 2019.
- Unabhängige Expertenkommission (UEK) Administrative Versorgungen: Gesichter der administrativen Versorgungen. Porträts von Betroffenen. Ammann Ruth/Huonker Thomas (Redaktion), Schmid Jos (Fotografien. Chronos-Verlag, Zürich 2019.

JS: Jenische und Sinti LIT (Literatur)

Roter Punkt

Alle Einträge sind doppelt und finden sich auch im allgemeinen Verzeichnis der Bücher über Jenische und Sinti. Die Bestände sind in Gestell und Bibliothekslisten alphabetisch eingereiht im Hauptbereich JS = Jenische und Sinti und werden hier separat noch einmal aufgeführt

- Begert, Roman M.: Lange Jahre fremd. Biographischer Roman. Kirchenfeld, Bern 2008. (LIT)
- Camenzind, Josef Maria: Schiffmeister Balz. Rex-Verlag, Luzern/Stuttgart 1985.
 (LIT)
- Danzer, Günter: Jenisch diebra en Oberberg. Burgberg Ausdrücke und Redewendungen. Lieder und Gedichte. Geschichten und Theaterstücke.
 Wörterlisten. (Mit einer CD: Jenisch zum Hören – Gedichte, Lieder und Szenen).
 O. O., 2006. (LIT)
- Garzarolli, Richard:Die Räuber im Waadtland. Benziger Verlag Zürich/Köln 1979.
 (LIT)
- Graziella (Graziella Wenger):
 - «Schoggergschichte» (LIT)
 - Pro Jenisch (LIT)
 - Pro Jenisch (2) (LIT)
 - Pro Jenisch (3) (LIT)
 - Sternstunden (LIT)
 - Weihnachtsgeschichten (LIT)
 - Blumen der Hoffnung (LIT)
 - Graziella erzählt Jenische Geschichten (LIT)
 - Zerschlagene Räder (LIT)
 - Jenische Geschichten und Märchen (LIT)
- Hagner, Serpentina: Der Blechbauchmaier, Edition Moderne 2018 (Comic u. a. mit Szenen aus dem Fahrenden-Halteplatz Hardau, Zürich) (LIT)
- Hansemann, Anita: Widerschein. Roman. Edition Bücherlese, Luzern 2018. (LIT) (Protagonisten: zwei Bündner jenische Kinder)
- Hasler, Eveline: Anna Göldin. Letzte Hexe. Benziger Verlag Zürich 1982. (LIT)
- Honegger, Arthur: Die Fertigmacher. Verdingt. Verprügelt. Versenkt. Eine Jugend hinter Mauern. Weltbild-Verlag, Olten 2007 (LIT)
- Huser, Isabella: Das Benefizium des Ettore Camelli. Roman. Bilger, Zürich 2008.
 (LIT)
- Huser, Isabella: Zigeuner. Roman. Bilger, Zürich 2021.(LIT)

- Mehr, Mariella: Kinder der Landstrasse. Ein Hilfswerk, ein Theater und die Folgen. Zytglogge 1987.(LIT)
- Mehr, Mariella: Steinzeit. Roman. Zytglogge 1990. (LIT)
- Mehr, Mariella: RückBlitze. Zytglogge 1990. (LIT)
- Mehr, Mariella: Angeklagt. Roman. Nagel & Kimche, Zürich 2002. (LIT)
- Mehr, Mariella: Nachrichten aus dem Exil / Nevipe andar o exilo. Gedichte, ins Romanes übersetzt von Rajko Djupric. Edition Niemandsland / Drava-Verlag 1998. (LIT)
- Mehr, Mariella: Nachrichten Ognuno incatenato alla sua ora. Collezione di poesia. Red. Anna Ruchat. Verlag Giulio Einaudi 2014. (Gedichte, deutsch und französisch) (LIT)
- Mehr, Mariella: Widerworte. Geschichten, Gedichte, Reden, Reportagen. Darin: Aufsatz "Versöhnen" und Verhöhnen, über die Radgenossenschaft auf Seite 285-288. Limmat Verlag Zürich 2017. (LIT)
- Mehr, Mariella: fröhlich verwildern. Geschichten und Gedichte, SJW-Hefte Nr. 2610, SJW Schweizerisches Jugendschriftenwerk, Zürich 2019. (Llt.)
- Minder Albert: Die Korber-Chronik. Aus dem Wanderbuch eines Heimatlosen, Neue Schweizer Bibliothek Band 82, Schweizer Druck- und Verlagshaus Zürich 1947 (LIT)
- Müller-Ettikon, E: Die Salpeterer. Geschichte eines Freiheitskampfes auf dem südlichen Schwarzwald. Verlag Karl Schillinger, Freiburg im Breisgau, 1979 (LIT)
- Mungenast, Romedius (hg): Jenische Reminiszenzen. Geschichte(n), Gedichte, ein Lesebuch. Band 3 der Reihe «Am Herzen Europas». Lyrik der Wenigerheiten. EYE-Verlag, Landeck 2001. (LIT)
- Nessi, Alberto: Die Wohnwagenfrau. Limmat 1998. (LIT)
- Nussbaumer Jeanette: Die Kellerkinder von Nivagl: Die Geschichte einer Jugend.
 Friedrich Reinhardt, Basel / Berlin 1995. (LIT)
- Nussbaumer Jeanette: Geheimnisvolles Nivagl und andere r\u00e4tselhafte Geschichten. Friedrich Reinhardt, Basel/Berlin 2006. (LIT)
- Nussbaumer, Jeanette: Vom Kinderkrätzli zum Trekkerrucksack. o.D. (Fotokopien in Plastikumschlag) (LIT)
- Puchner, Günter: Kundenschall. Das Gekasper der Kirschenpflücker im Winter. Übersetzungen ins Rotwelsch. dtv 1976. (LIT)

- Puchner, Günter: Kundenschall. Das Gekasper der Kirschenpflücker im Winter. Übersetzungen ins Rotwelsch.Gebundenes und grafisch besonders gestaltetes Exemplar. Heimeran Verlag, München 1974. (LIT)
- Röder, Helga: Tamara aus dem Volk der Jenischen. Kindheit und Alltag eines fahrenden Zigeunermädchens. Marsilius 2004. (LIT)
- Sautner, Thomas. Fuchserde. Roman, Aufbau Taschenbuch (13. Auflage), Berlin 2019. (LIT)
- Schenker-Brechbühl, Hanny: Bachmatt Ruedi, Bärndütschi Gschichte. ttütsch Verlag Bern. (LIT)
- Schneider, Hansjörg: Hunkeler macht Sachen. Roman. Ammann 2005. (LIT)
- Schönett Simone. Im Moos, Roman. Bibliothek der Provinz, Weitra (2001). (LIT)
- Schönett Simone. Andere Akkorde, Roman. Edition Meerauge 2008). (LIT)
- Stöckli Niklaus: Vagant. Das Leben des Hans Melchior Vögeli, Zunderhändler und Strauchdieb. Limmat, Zürich 1997 (LIT)
- Tetzner, Lisa: Die schwarzen Brüder. Erlebnisse und Abenteuer eines kleinen Tessiners. Mit Illustrationen von Emil Zbinden. Verlag Fischer Sauerländer Frankfurt am Main 2014. (LIT)
- Theurillat, Michael: Sechseläuten. Kriminalroman. List TB 2009. (LIT)
- Weiss, Mix: Vabanque. Journal einer Amour fou. Bilgerverlag, Zürich 2012. (LIT)
- Widmer Gisela: Clara Wendel Gaunerweib und Flammenzauberblick. Eine Erzählung. Limmat, Zürich 1983. (LIT)
- Wottreng, Willi: Lülü. Roman. Bilger-Verlag, Zürich 2015. (LIT)
- Wottreng, Willi: Jenische Reise. Eine grosse Erzählung. Bilger-Verlag, Zürich 2020 (LIT)

Siehe auch unter A-M, Jo Mihaly

- Mihaly, Jo: Gesucht: Stepan Varesku. Roman. Aufbau-Verlag, Berlin und Weimar 1979 (Taschenbuch, schlechter Zustand auf Grund des Alters yyy) (LIT)
- Mihaly Jo: Michael Arpad und sein Kind. Ein Kinderschicksal auf der Landstrasse.
 Gundert-Verlag, Stuttgart 1930 (Schönes Titelbild, Flecken S. 4/5). (LIT
- Zbinden, Rudolf: Buebe, tüet nid dumm! Luschtigi Erläbnis von Stadtbuebe.
 (Betrifft Freiburg Unterstadt) LIT / xxx

RS: Roma / Sinti-Manouches (europäisch, diverse Länder) GRUEN

Signatur RS-A

- Acton, Thomas A./Berneiser, Peter/Böhmer, Torsten et al.: Sinti und Roma Ein Volk auf dem Wege zu sich selbst. Zeitschrift für Kulturaustausch 1981/4.
- Awosusi Anita (hg.): Stichwort: Zigeuner. Zur Stigmatisierung von Sinti und Rroma in Lexika und Enzyklopädien. Wunderhorn, Heidelberg 1998.

Signatur RS-B

- Bartosz, Adam: Cyganie, Rroma, Gypsies. The Ethnographic Museum Tarnow 1998.
- Bastian, Till: Sinti und Roma im Dritten Reich. Geschichte einer Verfolgung. Beck 2001. (HOL)
- Von Bausznern, Charlotte: Rechte der Roma in Rumänien. Maturitätsarbeit Kantonsschule Küsnacht. 2004. (hier eingereiht wegen Publikationsformat)
- Boeström Jörg/Dresing Uschi (hg.): Das Buch der Sinti. Mit einem Vorwort von Romani Rose. Elefanten Press 1981.

Signatur RS-C

- Caritas: Dignitatem vindica despectorum. Zigeuner im Spannungsfeld zweier Loyalitäten. Dirk Brieskorn (Diplomarbeit). Caritas-Verband für die Diözese Münster e. V. (Hg.), Münster 1991.
- Clemens, Henny/Berts, Dick (dok.): «Polizeilich zwangsentführt». Das Leben von Sintizza Lily van Angeren-Franz. Von ihr selbst erzählt. Gerstenberg 2004. (HOL)
- Clergue, Lucien: Les Gitans. Préface de Jean Cocteau. Marval 1996. (Fotoband)

Signatur RS-D

 Daettwyler, Otto/Maximoff, Matéo: Tsiganes. Wanderndes Volk auf endloser Strasse. Büchergilde Gutenberg 1959.

- Daettwyler, Otto/Maximoff, Matéo: Tsiganes. Wanderndes Volk auf endloser Strasse. Büchergilde Gutenberg 1959. (Expl. 2, Ausstellung) (Papierumschlag abgegriffen)
- Djuric, Rajko: Sans maison, sans tombe. Recueil de poèmes tsiganes-français.
 L'Harmattan 1990. (LIT)
- Djuric, Rajko/Becher, Jörg/Bengsch, A. Bertold: Ohne Heim ohne Grab. Die Geschichte der Roma und Sinti. Aufbau-Verlag 2002.
- Dolz, Lola: Gitans Kalé. Origines croyances art de vivre. La Mirandole 2009.
- Domes, Robert: Nebel im August. Die Lebensgeschichte des Ernst Lossa. Cbt/cbj-Verlag, München 2008.

Signatur RS-E

- Engbring-Romang, Udo/Solms, Wilhelm (hg.): Die Stellung der Kirchen zu den deutschen Sinti und Roma. Beiträge zur Antiziganismusforschung Band 5.
 Marburg 2008.
- Eskilden, Joakim/Rinne, Cia (Mit einem Vorwort von Günter Grass): Die Romareisen (Le romané phirimàta), Stidel-Verlag, 2. Auflage, Göttingen 2009. (Bildband bzw. Reportagen aus verschiedenen Ländern, plus CD mit Toncollagen)

Signatur RS-F

- Fings, Carola: Sinti und Roma. Geschichte einer Minderheit, Verlag C. H. Beck, München 2016.
- Fonseca, Isabel: Begrabt mich aufrecht. Auf den Spuren der Zigeuner. Kindler 1996.

Signatur RS-G

- (Gesellschaft für bedrohte Völker) Sinti und Roma im ehemaligen KZ Bergen-Belsen am 27. Oktober 1979. Eine Dokumentation der «Gesellschaft für bedrohte Völker» und des «Verbandes deutscher Sinti». Reihe Pogrom. Göttingen 1980. (HOL)
- Gesellschaft für bedrohte Völker GFBV-Bericht: Fahrende Roma in der Schweiz.
 Bedürfnisse, Herausforderungen und Perspektiven. Angela Mattli und Rahel Jud (Autorinnen), Gesellschaft für bedrohte Völker Schweiz, Ostermundigen 2017.
- Guibert Emmanuel, Keler Alain, Lemercier Frédéric: Reisen zu den Roma, Edition Moderne, Paris 2010, deutschsprachig 2012 (Comic-, Foto- und Textband)
- Gilsenbach, Reimar: Von Tschudemann zu Seemann. Zwei Prozesse aus der Geschichte deutscher Sinti. Reihe Interface. Edition Parabolis 2000.

- Grass, Günter: Ohne Stimme. Reden zugunsten des Volkes der Roma und Sinti. Steidl, Göttingen 2000.
- Gyurko, A/Kovacs, J. H. (hg.): Roma-Lyrik aus Ungarn. Wieser 1999. (LIT)

Signatur RS-H

- Hawlik-Abramowitz, Markus / Trieder Simone: Sinti in der DDR. Alltag einer Minderheit. Hr. Zeit-Geschichte(n) e. V., Mitteldeutscher Verlag, Halle (Saale) 2020.
- Hohmann, Joachim S. (Hg.): bravo sinto! Lebensspuren deutscher Zigeuner. Fischer Taschenbuch, Frankfurt am Main, 1984. (Ausgabe von Texten von Enghelbert Wittich)
- Hohmann, Joachim S. / Schopf, Roland (Hg.): Zigeunerleben. Beiträge zur Sozialgeschichte einer Verfolgung. Mit Fotos. ms edition, Darmstadt 1979.

Signatur RS-I

 Ionescu, Mariea/ Cace, Sorin. Best practice in Rroma Comunities. Bucharest 2000.

Signatur RS-J

Signatur RS-K

- Karpati, Mirella (hg.): Sinti und Roma gestern und heute. Centro Studi Zingari Rom, Gesellschaft für bedrohte Völker Südtirol. Centro di Cultura dell'Università Cattolica Bozen, Rom 1994.
- Keil, Adalbert (hg.): Zigeunergeschichten (Sammlung von Geschichten über Zigeuner» in der klassischen Literatur), Verlag Kurt Desch. Wien/München/Basel 1964. (LIT)
- Kenrick, Donald (hg.): Sinti und Roma unter dem Nazi-Regime 2. Die Verfolgung im besetzten Europa. Reihe Interface. Edition Parabolis 2000. (HOL)
- Kenrick, Donald/Puxon, Grattan: Sinti und Roma. Die Vernichtung eines Volkes im NS-Staat. Gesellschaft für bedrohte Völker. Pogrom 1981. (HOL)
- Koudelka, Josef: Gypsies. Photographs. Aperture Book 1975.
- Krausnick Michail: Wo sind sie hingekommen? Der Unterschlagene Völkermord an den Sinti und Roma. Bleicher 1995. (Mit Handnotiz ww). (HOL)
- Kuznetsova, Ljalja/Gilsenbach, Reimar: Russlands Zigeuner. Basisdruck 1994. (Fotoband mit Texten)

Signatur RS-L

- Lakatos, Menyhért: Bitterer Rauch. Ein Zigeunerroman. DVA, Stuttgart 1979.
- Lee, Ronald: Verdammter Zigeuner (Goddam Gypsy). Beltz 1983.
- Yves Lereche, Roms de Roumanie, 1996. (Bildkartons)
- Liégeois, Jean-Pierre: Die schulische Betreuung ethnischer Minderheiten: Das Beispiel der Sinti und Roma. Reihe Interface. Edition Parabolis 1999.
- Lindemann, Florian: «Schule muss schmecken!» Ermutigende Erfahrungen junger Roma im deutschen Bildungswesen. Beltz 2005.

Signatur RS-M

- Mappes-Niediek, Norbert: Arme Roma, Böse Zigeuner. Was an den Vorurteilen über die Zuwanderer stimmt. CH Links-Verlag, Berlin (3. Auflage) 2013.
- Margalit, Gilad: Die Nachkriegsdeutschen und «ihre Zigeuner». Die Behandlung der Sinti und Roma im Schatten von Auschwitz. Metropol 2001.
- Matras, Yaron/Winterberg, Hans/Zimmermann, Michael (hg.): Sinti, Roma, Gypsies. Sprache – Geschichte – Gegenwart. Metropol 2003.
- Maximoff, Matéo: Die Ursitory. Zigeunerroman. Manesse 1954. (LIT)
- Maximoff, Matéo: Der Preis der Freiheit. Roman. Morgarten-Verlag 1955. (LIT)
- Maximoff, Matéo: Verdammt zu leben. Zigeunerroman. Zytglogge 1988. (LIT)
- de Moor, Margriet: Herzog von Ägypten. Roman. Hanser, München 1997. (LIT)
- Moreau, Roger: Kinder des Windes. Die geheimnisvolle Herkunft der Sinti und Roma, Scherz 1999.

Signatur RS-N

- National Traveller and Roma Inclusion Strategy 2017-2021: Department of justice and equality. Dublin Ireland, 2017.
- Nitsche, Gerald Kurdoglu/Gitterle, Bruno: Steine am Weg. Gedichte und Erzählungen, Edelsteine, Juwelen von und unterwegs. Literatur der Wenigerheiten, Landeck 2017.

Signatur RS-O

Signatur RS-P

 30 years of Pavee Point: Edited, written and compiled by Ronnie Fay and Caoimhe McCabe. Pavee Point, Dublin Ireland 2015.

- Pernot, Mathieu: Tsiganes. 1995–1998. Actes Sud 1999. (Fotoband)
- Pichon, Philippe: Voyage en Tsiganie. Enquête chez les nomades en France.
 Editions de Paris 2002.

Signatur RS-Q

Signatur RS-R

- Reemtsma Katrin: Sinti und Roma. Geschichte, Kultur, Gegenwart. Beck, München 1996.
- Reinhardt, Lolo: Überwintern. Jugenderinnerungen eines schwäbischen Zigeuners. Ergänzt von seiner Schwester Märza Winter. Mit einer Erzählung von Richard Scherer. Bleicher, Gerlingen 1999.
- Remmel Franz: Die Roma Rumäniens. Volk ohne Hinterland, mit 29. Fotos des Autors. Pictus, Wien 1993.
- Rinderknecht, Karl et al.: Zigeuner geheimnisvolle Nomaden. Mondo-Verlag 1973.
- Roma National Congress (Hg.): Roma und Deutschland. Situation der Roma in Europa und Deutschland seit der Wiedervereinigung. Mai 1993
- Rose, Romani: Bürgerrechte für Sinti und Roma. Das Buch zum Rassismus in Deutschland. hg. vom Zentralrat Deutscher Sinti und Roma. Heidelberg 1980.
- Rose, Romani (hg.): Das Dokumentations- und Kulturzentrum deutscher Sinti und Roma. 1997.
- Rose, Romani (hg.): «Den Rauch hatten wir täglich vor Augen.» Der nationalsozialistische Völkermord an den Sinti und Roma. Wunderhorn 1999. (HOL)
- Rosenberg, Otto: Das Brennglas. Aufgezeichnet von Ulrich Enzensberger. Eichhorn, Berlin 1998.
- (Romani-Sprachlehrmittel) Kauderwelsch Band 177: Romani Wort für Wort. Mozes Heinschink/Daniel Krasa (hg.). Reise Know-How Verlag Peter Rump GmbH, Bielefeld 2010.

Signatur RS-S

- Sass, Maria/Uerlings, Herbert/Patrut, Iulia-Karin (hg.): Europa und seine «Zigeuner». Literatur- und kulturgeschichtliche Studien. Universitätsverlag Sibiu/Hermannstadt 2007.
- Seibert, Wolfgang: Nach Auschwitz wird alles besser. Die Roma und Sinti in Deutschland. Libertäre Assoziation, Hamburg 1984.

- Seifert, Oliver: Roma und Sinti im Gau Tirol-Vorarlberg. Die «Zigeunerpolitik» von 1938 bis 1945. Studienverlag 2005. (HOL)
- Solms, Wilhelm: «Kulturloses Volk»? Berichte über «Zigeuner» und Selbstzeugnisse von Sinti und Roma. Beiträge zur Antiziganismusforschung Bd. 4. Marburg 2007.
- Stancu, Zaharia. Solange das Feuer brennt. Ein Zigeunerroman. Verlag Volk und Welt, Berlin 1976. (LIT)
- Starkie, Walter: Auf Zigeunerspuren. Von Magie und Musik, Spiel und Kult der Zigeuner in Geschichte und Gegenwart. Hanser, München 1957.
- Stehli, Irene: Libuna. Das Leben einer Zigeunerin in Prag (A gypsy's life in Prague). Scalo 2004.
- Stojka, Ceija: Wir leben im Verborgenen. Erinnerungen einer Rom-Zigeunerin. Picus, Wien 1988.
- Stojka, Ceija: Träume ich, dass ich leben? Befreit aus Bergen-Belsen, Picus-Verlag, Wien 2005, Cbt-Taschenbuch. (HOL)
- Stojka, Mongo: Papierene Kinder. Glück, Zerstörung und Neubeginn einer Roma-Familie in Österreich. Molden 2000.

Signatur RS-T

- Ténot, Frank présente: Django Reinhard. Vade Retro 1997.
- Templeton, Mark Norman (hg.): On the Margins. Roma and Public Services in Romania, Bulgaria and Macedonia. Open Society Institute 2001.
- Tcherenkov, Lev/Laederich, Stéphane: The Rroma. Schwabe-Verlag Basel 2004.
 - Volume 1: History, Language, and Groups
 - Volume 2: Traditions and Texts

Signatur RS-U

Signatur RS-V

 Völklein, Ulrich. Zigeuner. Das verachtete Volk. Stalling-Verlag, Oldenburg, 1981 (Bildband) / xxx

Signatur RS-W

- Walter Elisabeth: Abenteuerliche Reise des kleinen Schmiedledick mit den Zigeunern, Herder, Freiburg im Breisgau 1955. (LIT)
- Weisz, Zoni: Der vergessene Holocaust. Mein Leben als Sinto, Unternehmer und Überlebender (Erstausgabe Amsterdam 2016), dtv, München 2018.

- Anno Wilms: Zigeuner. Texte von Mirella Karpati und Sergius Golowin. Buchclub Ex Libri, Zürich 1974. / xxx.
- Wippermann, Wolfgang: «Auserwählte Opfer?» Shoah und Porrajmos im Vergleich. Eine Kontroverse. Frank und Timme 2005. (HOL)
- Wottreng, Willi: Bosnisches Tagebuch. EOD Reprint Zentralbibliothek Zürich. 1999, Reprint 2016.
- Wurr, Zazie (hg.): Newo Ziro Neue Zeit? Wider die Tsiganomanie. Ein Sinti- und Roma-Kulturlesebuch. Agimos 2000.

Signatur RS-X

Signatur RS-Y

Signatur RS-Z

- Zigeunermärchen aus Ungarn. Nacherzählt von Tibor Bartos. Fischer Taschenbuch Verlag, Frankfurt am Main, 1958. (LIT) / xxx
- Zülch, Thilman (hg.): In Auschwitz vergast, bis heute verfolgt. Zur Situation der Roma (Zigeuner) in Deutschland und Europa. Gesellschaft für bedrohte Völker. rororo 1979. (HOL) / xxx
- Zülch, Tilman: Sinti und Roma in Deutschland. 600 Jahre Geschichte einer verfolgen Minderheit. hg. vom Zentralrat Deutscher Sinti und Roma. Zum 20. Deutschen Evangelischen Kirchentag, Hannover 1983.

RS: Roma / Sinti-Manouches HOL (Holocaust)

Grüner Punkt

Alle Einträge sind doppelt und finden sich auch im allgemeinen Verzeichnis der Bücher Roma / Sinti-Manouches. Die Bestände sind in Gestell und Bibliothekslisten alphabetisch eingereiht im Hauptbereich RS = Roma / Sinti und werden hier separat noch einmal aufgeführt.

- Bastian, Till: Sinti und Roma im Dritten Reich. Geschichte einer Verfolgung. Beck 2001. (HOL)
- Clemens, Henny/Berts, Dick (dok.): «Polizeilich zwangsentführt». Das Leben von Sintizza Lily van Angeren-Franz. Von ihr selbst erzählt. Gerstenberg 2004. (HOL)
- (Gesellschaft für bedrohte Völker) Sinti und Roma im ehemaligen KZ Bergen-Belsen am 27. Oktober 1979. Eine Dokumentation der «Gesellschaft für bedrohte Völker» und des «Verbandes deutscher Sinti». Reihe Pogrom. Göttingen 1980. (LIT)
- Kenrick, Donald (hg.): Sinti und Roma unter dem Nazi-Regime 2. Die Verfolgung im besetzten Europa. Reihe Interface. Edition Parabolis 2000. (HOL)
- Kenrick, Donald/Puxon, Grattan: Sinti und Roma. Die Vernichtung eines Volkes im NS-Staat. Gesellschaft für bedrohte Völker. Pogrom 1981. (HOL)
- Krausnick Michail: Wo sind sie hingekommen? Der Unterschlagene Völkermord an den Sinti und Roma. Bleicher 1995. (Mit Handnotiz ww). (HOL)
- Rose, Romani (hg.): «Den Rauch hatten wir täglich vor Augen.» Der nationalsozialistische Völkermord an den Sinti und Roma. Wunderhorn 1999. (HOL)
- Seifert, Oliver: Roma und Sinti im Gau Tirol-Vorarlberg. Die «Zigeunerpolitik» von 1938 bis 1945. Studienverlag 2005. (HOL)
- Stojka, Ceija: Träume ich, dass ich leben? Befreit aus Bergen-Belsen, Picus-Verlag, Wien 2005, Cbt-Taschenbuch. (HOL)
- Wippermann, Wolfgang: «Auserwählte Opfer?» Shoah und Porrajmos im Vergleich. Eine Kontroverse. Frank und Timme 2005. (HOL)
- Zülch, Thilman (hg.): In Auschwitz vergast, bis heute verfolgt. Zur Situation der Roma (Zigeuner) in Deutschland und Europa. Gesellschaft für bedrohte Völker. rororo 1979. (HOL) / xxx

RS: Roma / Sinti-Manouches LIT (Literatur)

Roter Punkt

Alle Einträge sind doppelt und finden sich auch im allgemeinen Verzeichnis der Bücher Roma / Sinti-Manouches. Die Bestände sind in Gestell und Bibliothekslisten alphabetisch eingereiht im Hauptbereich RS = Roma / Sinti und werden hier separat noch einmal aufgeführt.

- Djuric, Rajko: Sans maison, sans tombe. Recueil de poèmes tsiganes-français.
 L'Harmattan 1990. (LIT)
- Gyurko, A/Kovacs, J. H. (hg.): Roma-Lyrik aus Ungarn. Wieser 1999. (LIT)
- Keil, Adalbert (hg.): Zigeunergeschichten (Sammlung von Geschichten über Zigeuner» in der klassischen Literatur), Verlag Kurt Desch. Wien/München/Basel 1964. (LIT)
- Maximoff, Matéo: Die Ursitory. Zigeunerroman. Manesse 1954. (LIT)
- Maximoff, Matéo: Der Preis der Freiheit. Roman. Morgarten-Verlag 1955. (LIT)
- Maximoff, Matéo: Verdammt zu leben. Zigeunerroman. Zytglogge 1988. (LIT)
- Nitsche, Gerald Kurdoglu/Gitterle, Bruno: Steine am Weg. Gedichte und Erzählungen, Edelsteine, Juwelen von und unterwegs. Literatur der Wenigerheiten, Landeck 2017. (LIT)
- de Moor, Margriet: Herzog von Ägypten. Roman. Hanser, München 1997. (LIT)
- Stancu, Zaharia. Solange das Feuer brennt. Ein Zigeunerroman. Verlag Volk und Welt, Berlin 1976. (LIT)
- Walter Elisabeth: Abenteuerliche Reise des kleinen Schmiedledick mit den Zigeunern, Herder, Freiburg im Breisgau 1955. (LIT)
- Zigeunermärchen aus Ungarn. Nacherzählt von Tibor Bartos. Fischer Taschenbuch Verlag, Frankfurt am Main, 1958. (LIT) / xxx

BRO Broschüren / VIOLETT

Schachtel Broschüren (1), Bro A-H

(Vorsorgt in Schachteln in Bibliotheksablage, frei zugänglich)

Signatur BRO-A

- (A-Bulletin) Jung und jenisch. Dokumentarfilm von Martina Rieder und Karoline Arn. A-Bulletin Nr. 659. 2010.
- (Aktuell Nr. 4/99 (Arbeitsheft für den Unterricht): Roma, ein Volk unterwegs. Hg. Erziehungsrat des Kantons St. Gallen, November 1999 (Autor Thomas Huonker)

Signatur BRO-B

- Bezirksmuseumsverein Landeck (Hg.): Die Fahrenden. "Innen- und Aussenansichten". Die Jenischen zwischen Vinschgau, Oberinntal, Graubünden, Schwaben und Bayern. Ausstellung im Schloss Landeck, 21. Juli – 19. September 2002.
- Beobachter: Magische Tierwelt. Tiere im Volks- und Aberglauben. Sonderdruck aus den Nummern 4/1994 bis 9/1994.
- Stadt Bern, Direktion für Bildung, Soziales und Sport: 20 Jahre Standplatz für Jenische, Sinti und Roma in Bern-Buech. Erfolge, Herausforderungen und Entwicklungen, Bern, September 2018.
 - Biblos, Beiträge zu Buch, Bibliothek und Schrift. Hg. Österreichische Nationalbibliothek: Sondersprachen, Kunstsprachen, Nr. 2 2011, Wien 2011
- Brand Anton: Rotwelsch und das Liber Vagatorum, Studienarbeit. Grin-Verlag, Norderstedt 2010 (E-Book)

Signatur BRO-C

- Cattin, Nora: Fahrende Kinder und deren Stellung in unseren Schulen.
 Vertiefungsarbeit an der Pädagogischen Hochschule Zürich, 28. November 2018.
- Caritas Schweiz: Fahrende Menschen in der Schweiz. Eine verkannte Minderheit.
 Dokumentation 1 / 88 Luzern.

 Conseil Yéniche Européen (Red. Daniel Huber / Willi Wottreng): Les Yéniches – un peuple européen transnational. Zurich, 1 septembre 2020.

Signatur BRO-E

- Eichenberger / Egger, Franz: Der Bundesstaat und die fremden Zigeuner in der Zeit von 1848 bis 1914. In: Schweizerisches Bundesarchiv (Hg.), Studien und Quellen Nr. 8, Bern 1982, S. 49–71 (mit Kugelschreiber-Einträgen des Besitzers)
- Espace Suisse / Verband für Raumplanung (Hg.), Territoire & Environnement.
 Aires d'accueuil pour les Céniches, Sinti et Roms. Février 1/2019 (Deutsch siehe unter Raum & Umwelt)
- European Roma Rights Center: Recognising and Combating Racial Discrimination. A Short Guide. Budapest 2011

Signatur BRO-F

- Farr, Karl (hg.): Der lange Weg der Sinti in Ostfriesland. Beschreibung der Wohnsituation in der Flachbautensiedlung Heerenborgweg/Wegesende u. a. EMS-Kopp Verlag, Meppen 1982.
- (Fluri Stiftung) Leitfaden Aktensuche. Guido Fluri Stiftung (hg.) 2015.

Signatur BRO-G

- Genealogische Quellen jenseits der Kirchenbücher. 56. Deutscher Genealogentag in Leonberg, 17.-20. September 2004. Hrs. Volker Trugenberger im Auftrag des Vereins für Familien- und Wappenkunde in Württemberg und Baden e. V. Daraus kopiert: Gerhard Fritz: Jaunerdynastien. Abstammungsverhältnisse devianter und krimineller Personenkreise aus südwestdeutschen Kriminalakten des 18. Jahrhunderts.
- (GMS), Gesellschaft Minderheiten in der Schweiz /Hg.): Menschenrechte und Minderheiten. Der Minderheitenschutz unter der Europäischen Menschenrechtskonvention. Barbara von Rütte und Nesa Zimmmermann (Verfasserinnen), Zürich 2011

Signatur BRO-H

- Hauser, Kaspar Dr.: Neujahrsblatt der Hülfsgesellschaft von Winterthur.
 Herausgegeben zum Besten der hiesigen Waisenanstalt.
 - 1. Teil 1920
 - 2. Teil 1922
- Othmar Hauser. Vagant in Person. (Hans Peter Meier, Autor), (Zürich 2020).

Schachtel Broschüren (2), Bro J-P

Signatur BRO-J

- Jahrbuch des österreichischen Volksliedwerkes Bd. 62 / 2013 (Red. Irène Egger / Jasmine Linzer)- Daraus: «Die Geheimsprache der Musikanten» u. a.)
- Janski, Franz: Noppi Gadschi. Jenisch Baaln. Jenisch in Loosdorf. Jenisches Wörterbuch.
- Jurman, Bernhard: Zu wenig Platz zum Leben. Fahrende sind in der Schweiz seit 1998 als nationale Minderheit anerkannt. Dennoch gibt es für sie bis heute nicht ausreichend Platz zum Leben und Arbeiten. Caritas Zürich. Nachbarn. Bildung gegen Armut. Fünf Porträts von Menschen, die dank Caritas-Projekten in der Schweiz mehr wissen. Nr. 1/2013, Seite 18.

Signatur BRO-K

- Kayer Oliver: Familienbuch. Von den Wurzeln unserer Familie, (Selbstverlag, Luxemburg) 2019. (Fotokopien)
- Kyösti, Florin: TuRom. Successful Mutual Integration. Guidebook. Jyväskylä 2007.

Signatur BRO-L

- Landesverband Schausteller und Marktkaufleute Baden-Württemberg e. V. Zum 38. LSM-Landesverbandstag, Fichtenau 2006.
- Landtag von Baden-Württemberg: Gedenkfeier des Landtags von Baden-Württemberg zur Erinnerung an die Opfer des Nationalsozialismus in Fichtenau, 27. Januar 2014
- Lehrmittelverlag Zürich (Hg.): Zusammen leben Wertevielfalt. 2004. Seite 12: Gespräch über den Begriff «Kultur» für Schweizer Jugendliche
- Lorrains du Banat. Association «Lorrains du Banat » (Hg.) Verlag Rérard Louis, Haroué France, 2021. (Mit einem Beitrag von Willi Wottreng: «Des ancêtres musiciens au Banat- La famille Vautrin à Fribourg l'Evêque». S. 52-59) / xxx

Signatur BRO-M

- Matarese, Trudi: Lasst Zigeuner leben. SJW 1979.
- McDonagh, Michael/Mc Veigh, Robbie: Irish Travellers in the USA. BTEDG pamphlet series Nr. 1. Belfast 1996.

- Meier, Thomas: The fight against Swiss Yenish and the «children of the open road» campaign. In: Romani Studies Vol. 18, No 2 (2008). S. 101–121.
- Meier, Thomas: Die Jenischen in drei neueren Bündner Publikationen. In: Bündner Monatsblatt, Zeitschrift für bündnerische Geschichte und Landeskunde, 1/2002.
- Mihaly, Jo: Kindlicher Zorn. Separatabdruck aus dem Schweizerischen Jahrbuch «Die Ernte» 1961.

Signatur BRO-N

 Natürlich, Offizielles Publikationsorgan der Eigenössischen Gesundheitskasse. Nr. 2 / 1997. (Thema Hexen/ Chrüteregge)

Signatur BRO-O

- (Österreichische) Roma & Sinti. Österreichische Volksgruppenhandbücher Band 3. o.D.
- (Oertzen) Margarete von Oertzen: Gottes liebes Kind. Erzählung für Jung und Alt. Verlag von Fr. Bahn, Schwerin 1899.

Schachtel Broschüren (3), Bro Q-Z

Signatur BRO-R

- Radgenossenschaft der Landstrasse / Gesellschaft Minderheiten in der Schweiz (Hg.): Fahrende auf Privatland. Ein Leitfaden für Landwirte und Gemeinden, mit einem Mustermietvertrag.
- Radgenossenschaft der Landstrasse: Dossier: Das Ringen um Lebensraum für Jenische, Sinti und Roma im Kanton St. Gallen. 30 Jahre Gespräche – und weiterhin kein Durchgangsplatz. Zürich, 21. Februar 2020.
- Raum & Umwelt. Dossier zur Raumentwicklung. Halteplätze für Jenische, Sinti und Roma. Espace Suisse / Verband für Raumplanung (Hg.), Februar 1/2019.

(französisch siehe unter Espace Suisse)

- (Reinhard) Mitteilungen zur Zigeunerkunde. hg. Michael D. Reinhard, Mainz, Nr. 1/1975.
- Rroma Foundation/Rroma Contqact Point: Berichterstattung über Rroma in den Deutschschweizer Medien. September 2014
- Rose, Romani: Wir wollen Bürgerrechte und keinen Rassismus. Zentralrat Deutscher Sinti und Roma. 1983.

Signatur BRO-S

- (Sapmi) Björklund, Ivar: Sapmi. Eine Nation entsteht. Die Entwicklung der nationalen Gemeinschaft der Samen. Universität Tromsö 2000.
- Schäft qwant. Internationale Tage jenischer Kulturschaffender, 10./11.2.2007
- Schweizerischer Bundesrat: Botschaft zu einem Bundesgesetz über das Reisendengewerbe. Bern 2000.
- Stiftung «Zukunft für Schweizer Fahrende» (Eigenmann, Thomas u.a.): Fahrende und Raumplanung, Standbericht 05. St. Gallen 2005. (Exemplar 2)

Signatur BRO-T

- Tribal Panorama. Tribal Museum New Delhi 1979.
- The Traveller. Parish Newsletter. Christmas 2008. Dublin Ireland 2008.
- The Traveller. Parish Newsletter. Winter 2016. Dublin Ireland 2016.

Signatur BRO-V

- (Vereinigung Verdingkinder) Bericht zur Tagung ehemaliger Verdingkinder, Heimkinder und Pflegekinder am 28. November 2004 in Glattbrugg bei Zürich. Hg. Vereinigung Verdingkinder suchen ihre Spur. Zürich 2005.
- Via Storia, Stiftung für Verkehrsgeschichte (Hg.), Wege und Geschichte, Nr.
 2/2016, "Entlang der Wege und Strassen" (D, F, I). Darin: Erika Flückiger Strebel: "Armut entlang von Strassen und Wegen in vormoderner Zeit"
- (Vogler, Gertrud:) "Abfahre, immer numme abfahre". Photobuch zu der Hördokumentation über die Situation der Fahrenden in der Schweiz. Photos von Gertrud Vogler. Stechapfel-Verlag, o.D. (1985)
- Voice, Gesellschaft für bedrohte Völker, Nr. 3/2011 "Jenisches Leben"

• Voice, Société pour les peuples menacés, "No 3/2011, "La vie yéniche"

Signatur BRO-W

 Weingart, Ernst: Verzeichnis der bernischen Landsassen und Heimatlosen, eingebürgert 1861, Zentralstelle der Schweizerischen Gesellschaft für Familienforschung (Hg.), Bern 1943 (Fotokopie).

Signatur BRO-Z

- Zülch, Tilman: Sinti und Roma in Deutschland. 600 Jahre Geschichte einer verfolgten Minderheit. Sonderdruck. hg. vom Zentralrat Deutscher Sinti und Roma zum 20. Deutschen Evangelischen Kirchentag. Hannover 1983.
- Zürcher Lehrhaus. Kurse, Tagungen, Exkursionen. Judentum, Christentum, Islam. Voneinander lernen. Programm August 2010 bis Februar 2011.

STU Studienarbeiten / VIOLETT

Signatur STU-A

- Aguilera, Yasmin: Fotos von Jenischen in der Schweiz Fremde und eigene «Sichten». Bachelor These. o.D.
- Allemann, Stefan: Mobiles Wohnen. Dezember 2010, Klasse MB7c (Ohne Angabe der Schule)

Signatur STU-B

- Bieri, Markus/Keller, Kathrin: «Wir campieren nicht, wir wohnen.» Auswirkungen des Standplatzes «Buech» auf die Lebensentwürfe der Fahrenden und die Soziale Arbeit. Diplomarbeit Berner Fachhochschule Hochschule für Sozialarbeit HSA. Juni 2002.
- Block Judy und andere, KV Zürich Business School: Die Ausbildungssituation der Kinder von fahrenden Jenischen in der Schweiz. Zürich 2016.

Signatur STU-E

- Egli, Andina: «Die Bekämpfung des Landfahrertums». Versuche zur Sesshaftmachung der Jenischen mit Hilfe von fürsorgerischen und administrativiustitiarischen Massnahmen in der Schweiz der Zwischenkriegszeit. Lizentiatsarbeit Philosophische Fakultät I der Universität Zürich. Mai 1997.
- Eugster, Rolf: Lebensraum für Fahrende vergessene Aufgabe der Raumplanung. Diplomarbeit. Hochschule Rapperswil HSR. 1998.

Signatur STU-F

 Fuchs, Kirsten: Ist das schweizerische Wohnsitzprinzip eine Diskriminierung der Fahrenden? Bachelorarbeit. Universitäre Fernstudien Schweiz – Rechtswissenschaftliche Fakultät. 2011.

Signatur STU-G

 Greco, Giuseppina (Italien): The Jenisch Language in Switzerland. Lizentiatsarbeit, eingereicht bei der Philosophischen Fakultät der Universität Freiburg (CH). März 2004.

Signatur STU-H

 Harzenmoser, Tiziana: Spannungsfeld Recht und Realität. Jenische als Minderheit in der Schweiz. Diplomarbeit Nachdiplomstudium «Interdisziplinäre Konfliktanalyse und Konfliktbewältigung». Uni Basel 2015/2016.

Signatur STU-I

Imboden, Simone Andrea Nina: «Hilfswerk für die Kinder der Landstrasse».
 Illustration anhand des Schicksals von Ursula Waser. Darstellung rechtlicher Aspekte. Einblick in das heutige Pflegekinderwesen des Kantons Bern.
 Maturaarbeit im Fach Geschichte. Gymnasium Neufeld. Oktober 2010.

Signatur STU-K

Katholnig, Simone: Jenische. Eine Annäherung an eine verborgene Ethnie.
 Diplomarbeit zur Erlangung des akademischen Grades Magistra der Philosophie.
 Studium: Pädagogik und Medienkommunikation. Universität Klagenfurt. Fakultät für Kulturwissenschaften. April 1999.

Signatur STU-L

- Viktoria Lechthaler: Die Jenische. Über das Leben einer Minderheit, Sprachengymnasium Schlanders, (August) 2017
- Leibundgut, Sarah: Zigeunerromantik Wahrheit oder Wunschtraum? Das Leben von Fahrenden heute. Maturitätsarbeit Kantonsschule Rychenberg Winterthur. 2011.

Signatur STU-P

 Pittet, Pierre: Paroles de cheminants. Des gens du voyage regardent les autres Suisse Romands. Secteur travail social. Haute école Santé-Social Valais. Décembre 2008.

Signatur STU-R

 Rothenbühler, Franziska: Diplomarbeit «Kinder der Landstrasse». Redaktionelle Fotografie 2014/2015. MAZ Luzern.

Signatur STU-T

 Lou Treyer: Marginalisierung Jenischer in der Schweiz. Kritische Betrachtung der gesellschaftlichen Akzeptanz und der Platzverhältnisse. Marturaarbeit, Hofwil 2020.

Signatur STU-V

 Vogt, Patrick: Les Gens du voyage: une géographie menaceé. Approche géographique du voyage, de l'altérité et de la territorialité nomades en Suisse. Université de Lausanne. Faculté de lettres. Institut de géographie. Juillet 1993.

Signatur STU-Z

• Zingale, Laura: La perception de la discrimination par les Yenische Suisses. Licence en Sciences Sociales. Université de Lausanne. Décembre 2008.

ORD Ordner (VIOLETT)

(Fotokopierte Arbeiten in Bundesordnern)

- Bericht Fahrendes Volk in der Schweiz. Bericht der vom Eidgenössischen Justizund Polizeidepartement eingesetzten Studienkommission: Fahrendes Volk in der Schweiz. Lage, Probleme, Empfehlungen, Bern 27. Juni 1983.
- Benedikt Fontana, Dissertation. Mit Schriftverkehr betreffend jenische Begehren nach Annulation des Doktortitels. Benedikt Fontana: Nomadentum und Sesshaftigkeit als psychologische und psychopathologische Verhaltensradikale. Psychisches Erbgut oder Umweltsprägung Basel 1969.
- Leo Lucassen: Zigeuner. Geschichte eines polizeilichen Ordnungsbegriffs in Deutschland, Böhlau-Verlag, Köln/Weimar/Wien 1996.
- Rösch, Paul: Gegenwartsüberlieferung der Karrner im Oberen Vinschgau (Dissertation), Innsbruck, 1988. (Fotokopie in Ordner)

PER Periodika

(Diese Periodika-Reihe wird nicht weiter unter diesem Rubrikentitel gepflegt)

Signatur PER-BEO

- Beobachter, Schweizerischer. 2010–2013
 - Föhn, Markus: «Als Jenischer musst du los.» Im Frühling spüren Fahrende das Reisen es zieht sie auf die Strasse. Mai 2010
 - Strebel, Dominique: Schweiz verweigert Wiedergutmachung. Tausende wurden in der Schweiz zwangssterilisiert. Die Uno fordert eine Entschuldigung – vergeblich. Februar 2011
 - Hostettler, Otto/Strebel, Dominique: Man nahm ihnen sogar das Sparbüchlein.
 Die Schweiz hat jahrzehntelang Personen bevormundet, sterilisiert,
 weggesperrt und verdingt. Jetzt entschuldigt sie sich aber es braucht auch finanzielle Wiedergutmachung. Oktober 2011
 - Grossrieder, Beat: Pro Juventute: Die Angst vor der eigenen Vergangenheit.
 (Zum 100. Geburtstag der PJ, Vertuschung der Vergangenheit). 11. November 2011
 - Grossrieder, Beat: Siehe oben. Leserbriefe zum Artikel vom 11. November 2011. 25. November 2011
 - Hostettler, Otto: Lange genug gewartet. Verdingt, versorgt, vergessen.
 September 2012
 - Grossrieder, Beat: Sonderrechte für Fahrende. (Betrugsfall aus Zürich). Januar 2013

Signatur PER-EID

- Eidgenössische Kommission gegen Rassismus (EKR): Tangram. Bern 1997–2012:
 - Bd. 3 (1997)
 - Bd. 11 (2001)
 - Bd. 13 (2003)
 - Bd. 14 (2003)
 - Bd. 15 (2004)
 - Bd. 16 (2004)
 - Bd. 17 (2005)
 - Bd. 20 (2007)
 - Bd. 21 (2008)
 - Bd. 22 (2008)
 - Bd. 23 (2009)
 - Bd. 24 (2009)
 - Bd. 25 (2010)
 - Bd. 27 (2011)
 - Bd. 28 (2011)
 - Bd. 29 (2012)

- Bd. 30 (2012) (Jenische, Sinti/Manouches und Roma in der Schweiz)
- Bd. 31 (2013)
- Bd. 33 (2014)
- Bd. 34 (2014)

Nur noch vereinzelt gesammelt, wenn Bezug zu Jenischen, Sinti, Roma

- Juni 2016

Signatur PER-ETU

- Etudes tsiganes. Revue trimestrielle. Paris 1990–1992:
 - Bd. 1990/3
 - Bd. 1990/4
 - Bd. 1991/1
 - Bd. 1992/3-4
- Etudes tsiganes. Revue semestrielle/trimestrielle. Paris 1993–2001:
 - Bd. 1
 - Bd. 2
 - Bd. 6
 - Bd. 7
 - Bd. 8
 - Bd. 11
 - Bd. 15
 - Bd. 16
 - Bd. 17
 - Bd. 18/19
 - Bd. 20
 - Bd. 21
 - Bd. 22
 - Bd. 23/24 - Bd. 25
 - Bd. 26
 - Bd. 27/28
 - Bd. 29
 - Bd. 33/34
 - Bd. 36
 - Bd. 37
 - Bd. 43
 - Bd. 44/45

Signatur PER-GFB

- · Gesellschaft für bedrohte Völker:
 - Nr. 61, November 2006: Rechte der Indigenen.
 - Nr. 70, März 2009: Roma: Ungeliebte Minderheit.
 - Nr. 1/2009: 20 Jahre GfbV Schweiz. 20 Jahre Engagement für Minderheiten und indigene Völker.
 - Nr. 1/2012: Jung und aktiv. Porträts junger Menschen, die sich couragiert für Menschenrechte und Freiheit einsetzen.

Signatur PER-GMS

- Gesellschaft Minderheiten in der Schweiz (GSM) / Stiftung gegen Rassismus und Antisemitismus (GRA) (hg.): Rassistische Vorfälle in der Schweiz / Rassismus in der Schweiz. Zürich 1997–2010:
 - Ausgabe 1997
 - Ausgabe 2000
 - Ausgabe 2001
 - Ausgabe 2002
 - Ausgabe 2003
 - Ausgabe 2005
 - Ausgabe 2006
 - Ausgabe 2007
 - Ausgabe 2010

Signatur PER-ROM

- Romano Centro, Wien:
 - Heft Nr. 23, Dezember 1998.
 - Heft Nr. 27, Dezember 1999.
 - Heft Nr. 28, März 2000.
 - Heft Nr. 29, Juni 2000.
 - Heft Nr. 30, September 2000.
 - Heft Nr. 31, Dezember 2000.
 - Heft Nr. 32, März 2001.
 - Heft Nr. 33, Juni 2001.
 - Heft Nr. 34, September 2001.
 - Heft Nr. 35, Dezember 2001.
 - Heft Nr. 43, Dezember 2003.
 - Heft Nr. 51, Dezember 2005.
 - Heft Nr. 53. Juni 2006.
 - Heft Nr. 58/59, Dezember 2007.
 - Heft Nr. 61, Juni 2008.

F Fremdsprachige Bücher / HELLBLAU

Erfasst sind Bücher Fremdsprachen ausserhalb den gängigen Fremdsprachen Deutsch, Französisch, Italienisch, Englisch, Niederländisch. Die Bücher behandeln thematisch die Roma. Es werden im Allgemeinen nur Autor und Titel erfasst.

Signatur F-A

- A Tarsadalom Peremen / An der Peripherie der Gesellschaft. Bilder aus dem Leben der ungarischen Zigeuner. Auswahl aus den Archiv-Aufnahmen des Ethnografischen Museums. Budapest 1989.
- Ackovic, Dragoljub: Grada za istoriiju informisanja Roma. Beograd 1994.
- Ackovic, Dragoljub: Istorija informisanja Roma u Jugoslaviji 1935-94. Novi Sad, o. D.
- Ackovic, Dragoljub: Roma suffering in Jasenovac camp. Belgrade 1995.
- Alomtanya: Europai költök es irok müvei ciganyokrol. Budapest 1996.
- Aranyhegedün, Madarak: Europai cigany költök es irok müvei. Budapest 1996.
- Az ember csak a maga sorsarul tud beszelni . . . Budapest 1994.

Signatur F-B

• Bartosz, Adam: Tabor Pamieci Romow. Roma caravan Memorial. Tarnow 2003.

Signatur F-C

- * Catlin, George: Letters and Notes on the Manners, Customs, and Conditions of North American Indians, London 1844, Nachdruck Dover Publications 1973 (Band II, mit über 300 Illustrationen)
- * Catlin, George: Letters and Notes on the Manners, Customs, and Conditions of North American Indians, London 1844, Nachdruck Dover Publications 1973 (Band I, mit über 300 Illustrationen)
- Cioaba, Luminita Mihau: Negustorul de Ploaia (Der Regenhändler). Sibiu 1997.

Signatur F-E

• European Roma Rights Center / Centrul European pentru drepturile Romilor: Incalcarea drepturilor omului – cazul romilor din Romania / Human Rights Abuse of Roma in Romania, 2001.

Signatur F-F

• Filho, Mello Moraes: Os Ciganos No Brasil e Cancioneiro dos Ciganos. Sao Paulo.

Signatur F-G

• Gherga, Eugen et al.: Mirror for Rroma Culture an Humanity. (auch in 2 anderen Sprachen). Phoenix Foundation 2001.

Signatur F-H

• Hovens, Pieter/Dahler, Rob: Zigeuners in Nederland. Nijmegen/Rijswijk 1988.

Signatur F-K

- · Karoly, Bari: Az erdő anyja. Budapest 1990.
- Karoly, Bari: A Tizenket Kiralyfi. Cigany nepmesek. 1996.
- I Kongrèso Romanò katar i Union Europuni (deutsch: I Kongress der Sinti und Roma der Europäischen Union), Sevilla 18-24 Mai 1994. (Mit Vertretung der Radgenossenschaft der Landstrasse).

Signatur F-L /

 Le Bas, Damian: The stopping places. A journey through gipsy Britain. Chatto & Windus, London 2018. (Über Travellers in Grossbritannien)

Signatur F-R

- Roma Projects in Romania, 1990–2000. 2001.
 Proiecte Pentru Romii din Romania, 1990–2000. 2001.
- (Romania) Stare de impunitate. (State of Impunity. Human Rights Abuse of Roma in Romania). 2001.

Signatur F-S

- Sarau, Gheorghe: Cele mai Lubite. Romany Songs.
- II. Savjetovanje o odguju i izobrazbi djece roma u hravatskoj. Krizevci 1996.

Signatur F-Z

Zoon Ina: La periferia societatii. Rromii si serviciile publice in Romania. 2001.

CD und DVDs (ORANGE)

CDT Textbeiträge / Interviews

Signatur CDT-Dan

Danzer Günter: Jenisch zum Hören – Gedichte, Lieder und Szenen). O. O., 2006.
 Beilage zu: Derselbe: Jenisch diebra en Oberberg. Burgberg - Ausdrücke und Redewendungen. Lieder und Gedichte. Geschichten und Theaterstücke.
 Wörterlisten. (Doublette) /

Signatur CDT-GRA

- (Graff) Anita, G./Clemente, G.: Interview mit Thomas Huonker. Erster Teil. Juni 1986
 - Der Text (ins Hochdeutsche transkribiert) findet sich in: Fahrendes Volk verfolgt und verfemt. hg. von der Radgenossenschaft der Landstrasse 1987.
- Anita, G./Clemente G.: Interview mit Thomas Huonker. Zweiter Teil. Juni 1986.

Signatur CDT-HOF

Hofmann, Charly: Jenische. Ein Radio-Feature. Diplomarbeit 2005.

Signatur CDT-HUB

Signatur CDT-HUB

- Huber, Robert: Interview mit Thomas Huonker. Erster Teil. November 1986.
- Huber, Robert: Interview mit Thomas Huonker. Zweiter Teil. November 1986.

Signatur CDT-RAD

- Radio DRS 1, Echo der Zeit: Fahrende in der Schweiz. Sendung vom 10. August 2005.
- Radio DRS 1, Echo-Dossier: Die Fahrenden sind wieder unterwegs. Sendung vom 22. April 2008.
- Radio DRS 1, Treffpunkt: Jenische Fahrende. Sendung vom 25. September 2008.
- Radio DRS 1: Ein Kind der Landstrasse. Sendung vom 25. Januar 2001.
 (Interview mit Sonja Minster; Achtung: File und CD haben falsche Überschrift: "Gurmat-Raja Harish Chandra usw…; Sendungsinhalt aber vorhanden)
- Radio DRS: Siggsaggsugg. Zigeuner in der Schweiz.

- Radio DRS 1: Kinderclub. E Schluneri (Ein Traum). 2002.
- Radio DRS 3: Eine grosse Frage Was ist Heimat. Sendung vom 1. August 2010.
 Von Thomas Balderer.
- Radio Svizzera Italiana. Jenisch Quinta lingua nazionale? Sendung vom 25.
 November 2004.
- Radio Tell Quel TSR, Les gens du Voyage. Réalisation J-R. Moutier / Francis E. Luisier. (Teile: 1. Les enfants arrachés, 2. Papiers svp.)

Signatur CDT-SCH

• Schwager Susanne, Das volle Leben. Frauen über achtzig erzählen. Gelesen von Dinah Hinz, Musik Michael Flury. Hörmal Bern 2008.

CDM - Musik

Signatur CDM-AND

· Andodrom: Kaj Phirel o Del.

Signatur CDM-BAN

- (Baschis Scharotl "Unterwegs" (LP); Baschi's Scharotl "Fekker-Chilbi", Live-LP 1982 mit Alfred "Baschi" Bangerter, Aschi Feller, Asita Hamidi und Annemarie Kurz. (Ganze DC, überspielt 2016)
- (Baschis Scharotl "Unterwegs" (LP); Baschi's Scharotl "Fekker-Chilbi", Live-LP 1982 mit Alfred "Baschi" Bangerter, Aschi Feller, Asita Hamidi und Annemarie Kurz. (ganze DC, überspielt 2016). Daraus: Der fliegende Teppichhändler (Komposition in a-moll von Alfred Bangerter) / Szep a Rozsam (Wunderbare Rosen) Zigeunermelodie a-moll, traditionell / Wenn ich berauscht bin (Rumänische Volksweise G-dur - Trad.)

Signatur CDM-CAT

(Catalan) Rumberos catalans.

Signatur CDM-CAR

Caravan sans filtre.

Signatur CDM-COU

Counousse. Josef Mülhauser & Gebrüder Mischler. «Jenische Tournee».

Signatur CDM-DEB

(Debarre) Angelo Debarre – Moreno Trio: «Romano Baschepen».

Signatur CDM-DEL

 Délia Romanès et son orchestre de musiques tsiganes des Balkans: J'aimerais perdre la tete.

Signatur CDM-DJE

 Djelem. Djelem. Lieder und Weisen der fahrenden Völker aus Osteuropa und Südspanien.

Signatur CDM-DSC

Dschané. Romani gili.

Signatur CDM-ENG

• Engé: Le bistro près de la route.

Signatur CDM-FAR

(Farkas) Youri Farkas et ses Tziganes: Palace Hotel Gstaad.

Signatur CDM-GER

• Gerzner, Angelo: Schwyzerörgeli-Musik im Gerzner-Stil.

Signatur CDM-GRA

- (Grafen) Gebrüder Mänz und Mario: Original-Jenisch.
- (Grafen) Maenz und Mario. Grafen-Brothers.
- (Grafen) Jenische Grafenbrothers: Golden Nugget Saloon. 2004
- · Grafen-Brothers Mario. Mänz. Live Music.
- · Grafen-Brothers Mänz und Mario.

Signatur CDM-GRE

· Green and Orange: Salut!

Signatur CDM-HOL

Holub Quartett: Engagement!

Signatur CDM-HOT

Hot club de surprise: Improvisations sentimentales.

Signatur CDM-JOR

• (Jordan) Trio Jordan: Libre . . . erschto drom.

Signatur CDM-KOH

· (Köhler) Wedeli Köhler: Swing Guitars.

Signatur CDM-JAW

(Jaworek) Bodo Jaworek, Caruso Weiss Trio: Zigan Swing.

Signatur CDM-LAN

- (Landsberger) Jermaine Landsberger Trio & Bireli Lagrene: Gipsy Feeling.
- (Landsberger) Jermaine Landsberger Trio: For Costa.

Signatur CDM-LUL

- · Lulu II.
- Lulu III: Hommage an Rudi.

Signatur CDM-MAN

- (Manouche) Note Manouche. Marcel Loeffler, Mandino Reinhardt, Joselito Loeffler, Gérald Muller
- (Manouches) Musiciens Manouches en Béarn: Latcho Dives.

Signatur CDM-MAR

• Maré Sinté: Musique originale de la comédie musicale.

Signatur CDM-MOR

- Moreno. Hot Club de Norvège. Featuring Angelo Debarre.
- Moreno, Musicien Manouche d'aujourd'hui: Yochka.

Signatur CDM-NUN

• Nuni: I d'schuchani jag (enthält einige Lieder in Jenischer Sprache).

Signatur CDM-PAN

 Pandaemonium. Gitano: DJ Rock Gitano Present. A Compendium of Global Gypsy Tunes.

Signatur CDM-PAR

· Paris Musette: Swing et manouche.

Signatur CDM-PER

• (Perpignan) Musiciens Gitans de Perpignan: De Sant Jaume Son.

Signatur CDM-PUS

Puszta Company: Absolut Gipsy Music.Madeleine Niggli, Greatest Hits.

Signatur CDM-RAD

 Radio DRS 3: Soundcheck Schweiz: Schwyzerörgeli und «Zigeunerjazz», Sendung vom 3. August 2003

Signatur CDM-RAS

Raspoutine: Vol. 4.

Signatur CDM-ROM

- Romane: Impair & valse.
- Romane Ombre.

CD-ROS

(Rosenberg) Jimmy Rosenberg.

Signatur CDM-ROY

• (Royen) Lara van Royen: Singt Lieder in Jiddisch, Romani & Russisch.

Signatur CDM-RUD

Rudis Ensemble: Souvenir de printemps.

Signatur CDM-SAU

- (Saussois) Patrick Saussois: Alma Sinti.
- (Saussois) Patrick Saussois Trio: «C'est magnifique».

Signatur CDM-SIM

• (Simili) Musique Simili: enrol tsigane & occitan.

Signatur CDM-SIN

Sinti Song: Zin 001

Signatur CDM-TEK

Tekameli: Ida y vuelte.

Signatur CDM-TER

- · Terno Sinto: Jazz Manouche. Mito.
- Terno Sinto: Mito et son ensemble Tzigane.

Signatur CDM-WAG

• (Wagon) The year oft he wagon (mit Begleitbüchlein, separat)

Signatur CDM-WAS

 (Waser) De Soundtrack zum Läbe. Limelight 18. bis 22. August 2003. «Walter Waser».

Signatur CDM-WEI

- (Weiss, Martin) Martin Weiss Ensemble. For all my friends.
- (Weiss, Romani) Romani Weiss Ensemble: Modern Gypsy Strings.

Signatur CDM-WIN

• (Winterstein) Rigo Winterstein & Lulu Reinhardt Swingtett: King oft he gypsies.

Signatur CDM-ZET

Magyar Nephagyomanyok: «Mennyorszag Csillaga».
 (Eingeordnet am Schluss der CDs wegen Doppelgrösse)

DVD

Signatur DVD-BEN

 De' Benk der Gaderlinge. 100 % Jenisch. Im deutschen "Altjenisch' gesprochen. (jenisches Sprachprojekt, ohne Jahresangabe). Herausgeber kochemerstupfl@live.de / www. jenischpower.com, 2 Teile, Teil I 06.49 Minuten, Teil II 09.17 Minuten, mit und ohne Untertitel.

Signatur DVD-BIG

 Big Fat Gipsy Weddings, Series 1 & 2, Channel 4, 2010 und 2012 (Serie über die Bräuche britischer Travellers, Kassette)

Signatur DVD-CAL

- Calvi Fabio: Liberi dentro ... Zingari e Svizzeri. Documentario. Televisione Svizzera. 2007.
- Calvi Fabio: In punta di piedi con un trattore ... Documentario. Televisione Svizzera 2008.

Signatur DVD-DIE

• Mo Diener: Aber hallo, wir leben im 21. Jht! 7 Videofragmente. Gespräche mit: Claude Birchler, Miranda Gottier, Pascal Gottier, Bruno Huber, Robert Huber jun., Venanz Nobel, Verena Waser, Joane Waser, Monika Werro, Fecker-Chilbi Brienz 2011. Mo Diener 2011-2013.

Signatur DVD-EGG

Egger Urs. Kinder der Landstrasse. Spielfilm. Rialto 1992.

Signatur DVD-GAS

(Gass) Filmteam Boris Gass, Basel: Kinder der Landstrasse.

Signatur DVD-GOL

• Fernsehen, Antenne 4. März 1971: Telepathie Experiment" "Telepathie im Dienste der Kunst?", aus Telepathie im Dienste der Kunst 5.21-12.38 und 16.36-20.26, Total 11 Minuten. Vorgeführt an der Feckerchilbi 2016 in Bern, Bewilligungen SF.

Signatur DVD-HUB

 Casting Jenisch, Band 8: Interview mit Daniel und Robert Huber. 2011. Ohne weitere Titel. (Zweck unklar)

Signatur DVD-HUO

 Huonker, Thomas: Die Verfolgung der Jenischen in der Schweiz vom 1926 bis 1973. DVD zur Ergänzung der Broschüre «Vom Ausrottungsversuch zur Gleichberechtigung». 2007

Signatur DVD-LAT

 Televisione Svizzera italiana. Auf dem Traktor durch die Heimat. Ein Film von Fabio Calvi. Mit Martha und Tschavo Minster. Undatiert

Signatur DVD-LAT

• (Lossa). Kai Wessel (Regie): Nebel im August (Die Geschichte des Jenischen Ernst Lossa). Deutschland-Oesterreich 2016. 121 Min.

Signatur DVD-MIN

 Minderheitennetzwerk, Minet-TV Com 03/10. Sendung vom 29. Mai 2010. (Mit Aufnahmen einer Kulturaktion in Basel)

Signatur DVD-MOR / xxx

 Moreno-Rathgeb, Roger: Requiem for Auschwitz. (Palace of Arts Budapest, 6. November 2021)

Signatur DVD-NOB

- Hans +, Korber Nr. 1: Diverse Videoaufnahmen, Musikspiel in der Rania u. a., erhalten 2018
- Hans Nobel, Korber Nr. 2: Diverse Videoaufnahmen. Musikspiel in der Rania u. a., erhalten 2018

Signatur DVD-RIE

• Rieder, Martina/Arn, Karoline (Film): Jung und jenisch. Ein Jahr mit Schweizer Zigeunern auf Achse.

Signatur DVD-RIT /

 Ritter, Daniel: Schule plus. 1977 bis 2002. Landschaft und Porträts um Schwarzhäusern. Mit: Aufnahmen in der Witschi-Grube in Rufshauen/Schwarzhäusern / Das richterliche Verbot. Aufnahmen 1977 in Schwarzhäusern und Aarwangen mit der Mittelstufe Schwarzhäusern Jahrgang 1976/1977. (Film eines Lehrers, der mit seinen Schülern szenisch die Geschichte dieses Verbots inszeniert. Film 18. Mai 1978 erstmals gezeigt.) Siehe auch die Tafel von Schwarzhäusern im Museum der Radgenossenschaft) (DVD wird vermisst, Stand November 2018) Ritter, Daniel: Schule plus. 1977 bis 2002. Das richterliche Verbot. Das richterliche Verbot. Aufnahmen 1977 in Schwarzhäusern und Aarwangen mit der Mittelstufe Schwarzhäusern Jahrgang 1976/1977.

Koordinaten Ritter 2019: Daniel Ritter Hellsau, 079 481 96 24 Ritter.Weissensteincage@gmx.ch

Signatur DVD-SCH

- SRF, Bericht vor acht, (Aus Anlass der öffentlichen Gründungsversammlung der Radgenossenschaft im "Bierhübeli"), Restaurant 12. Juni 1975
- SRF, Telepathie im Dienste der Kunst, mit Walter Wegmüller und Sergius Golowin, Schweizer Fernsehen, Ausgabe Kontakt, 4. März 1971(Kopie von Telepool, ca. 20 Minuten, vollständiger Film)
- SF Bettelkinder ins Heim. Schweiz-aktuell vom 27. März 2012.
- SRF 1, Rundschau vom 17. Januar 2007. Sabine Gisiger. Kein Platz für Fahrende.
- SRF 1, Rundschau vom 30. Januar 2007. Auf der Flucht im eigenen Land.
- SRF Kulturzeit: Kinder der Landstrasse.
- SRF Standplatz Geerenweg, 1965 (Geerenweg-Europabrücke, Fernsehdokumentation mit u. a. Werner Vetterli als Moderator, darin Interview mit Robert Huber) / Mitteilung Robert Huber zu den Personen: Mein Vater, meine Mutter, meine Schwester Gabi, Vetter Willi, Paul Buchwalder.

Signatur DVD-SGI

• Sgier, Heidi/Gebhard, Oriana et al. (Film): Die Fahrenden in der Schweiz. Eine Minderheit mit einer langen Geschichte.

Signatur DVD-SPO

• Spot it! Stop it! Spots & Pictures. Gedankenanstösse für die Diskussion mit Jugendlichen. Spots und Lernmaterialien zu den Themen: Rassismus, Gewalt, Diskriminierung, Antisemitismus, Menschen mit einer Behinderung.

Signatur DVD-TEL

Tele M1, Aktuell, Standplatz Fahrende, 27. November 2007.

- Tele Südostschweiz: Report Jenische 2013. Sendung vom 24. Juni 2013.
- Televisione Svizzera: Liberi dentro . . . Zingari e Svizzeri. 2007

- Televisione Svizzera. De Nigris, Davide: Storie, Sottratto alla famiglia (ww. Der Familie entrissen). SRG SSR 2007.
- Tele Z, Report, Fahrende in Bäretswil ZH, mit Stellungnahmen des Bauern Markus Glaus und des Radgenossenschafts-Präsidenten Daniel Huber, 3 Minuten. 04.

KAS / Video-Kassetten

Signatur KAS

Benutzung: Auf Verlangen, mit technischer Instruktion

Standort: Buffetschrank im Büro Huber Bibliografische Angaben unvollständig.

- Archimob: Peter Paul Moser. Interview vom 30. März 2001. Erinnerungen an die Zeit des Zweiten Weltkrieges in der Schweiz.
- Ausstellung Jenische (Keine weiteren Angaben, möglicherweise Wanderausstellung der Radgenossenschaft). (1. Exemplar)
- Ausstellung Jenische (Keine weiteren Angaben, möglicherweise Wanderausstellung der Radgenossenschaft). (2. Exemplar)
- Archimob: Clemente Graff. Interview vom 31. Mai 2001. Erinnerungen an die Zeit des Zweiten Weltkrieges in der Schweiz.
- Egger Urs. Kinder der Landstrasse. Spielfilm. Rialto 1992.
- Robert Huber / Max Wengi. Face to Face. Tele M 1. 9. Mai 2001.
- Jenische in Deutschland. "Wenn die Strasse ruft!" Die Jenischen eine Volksgruppe in Deutschland. Angeschrieben: Die Jenischen in Singen. Ein Film von Maike Conway / Matti Bauer, Deutschland 2001.
- Jenische im Tirol u.a., enthält: 1. Jenische im Tirol. 2. Travellers Journey. 3. Travellers Women (Keine weiteren Angaben)
- Jenischer. "Ich bin ein Jenischer". Podiums-Video nach einem Film von Stascha Bader. 30. August, vermutlich 1996.
- Jenischer. Claude Gerzner "Ich bin ein Jenischer". Ein Portrait von Stascha Bader. 3sat 27. Juli 1998
- Masorsvàsàrely Tirgu Mures, 20. März 1990 (8 Minuten, Inhalt unbekannt).
- Radgenossenschaft der Landstrasse. Schweizer Fernsehen DRS. Beitrag vom 3. September 2003.
- Radgenossenschaft der Landstrasse. Eröffnung des Dokumentationszentrums.
 Zürich Altstetten, 7. November 2003. Produktion locofilm, Peter Adler.
- Radgenossenschaft. Zigeunerkulturtage 2003. (Keine weiteren Angaben)

- Schweizer Fernsehen DRS. Kasse enthält: 1. Feckerchilbi Gersau 2000. 2. Ich bin ein Jenischer (vermutlich Film von Stascha Bader).3. NZZ-Format, Zigeuner – Europas grösste Minderheit.
- Télévision suisse romande. Pro Juventute, une sale affaire. 25. Januar 1990.
- Télévision suisse romande. "Racines" May Bittel, pasteur tsigane "Des mots pour le dire". 8. Dezember 1996.
- Télévision suisse romande. Léon Francioli / Daniel Bourquin. Les Tsiganes et nous. Télévision suisse romande, 5. und 6. September 2002.
- Unsolved Mysteries. Reflection Film. 21. Juli 1992 (Keine weiteren Angaben).
 Vermutlich Film von Clin Wilson über parapsychologische und kriminelle Phänomene):
- Zigeuner: Europas grösste Minderheit. Sendung NZZ Format, 2002. Mit Beitrag in "NZZ Swiss made" über Libuna, Fotografien von Iren Stehli.
- Zigeuner-Treffen. (Keine weiteren Angaben)

Plus drei weitere Kassetten, evtl. leer. Nicht mit Signatur versehen

TON / Tonbänder

Signatur TON

Benutzung: Auf Verlangen, mit technischer Instruktion

Standort: Buffetschrank im Büro Huber

Bibliografische Angaben unvollständig, übernommen wie angeschrieben,

keine Reihenfolge möglich

Organisatorisches: (mit rotem Punkt)

- Protokoll der Verwaltungsratssitzung vom 21. März 1987 in Wettingen (Expl. 1)
- Protokoll der Verwaltungsratssitzung vom 21. März 1987 in Wettingen (Expl. 2)
- Sitzung Bern (keine weiteren Angaben)
- Anf. Sitzung 7. Februar 1987.
- Sitzung, 7. Februar 1987.
- Sitzung Bern, Teil 2. 23. Juni 1987.
- Dachorganisation, 1/2 Bern.
- Sitzung, 10. April 1995. Aktion im Mai 1995.
- GV 1990.
- Kulturamt Bern. Pol. Organisationen Subventionen 2.
- Gespräche in Olten (unsicher), 22. September 1989, mit: Karolina Graf-Nobel
- Hans Georg Peter Huser, 13. Januar 1990.
- K. Graf-Nobel, 22. September 1989, Peter Huser, 13. Juni 1990 (2) (Duplikat oder Fortsetzung zu Einzelinterviews)
- (Familiennamen, unlesbar) Peter Hauser. 13. Juni 1990 (3) (Duplikat oder Fortsetzung zu Einzelinterviews)
- Graziella, 26. Januar 1990.
- Elvis Züri West ,90 / Wintertour Züri West 92 (keine weiteren Angaben)
- Presskonferenz Gersau, Fekker-Chilbi 1

Radio / Fernsehen / Dokumentationen

- Abfahre, immer numme abfahre. Hördokumentation über die Situation der Fahrenden in der Schweiz. Mit Musik von Baschi Bangerter. (1985?)
- Radio 24: Info 24. Die Fahrenden wurden vom Campingplatz Hagenholz vertrieben, 15. Mai 1984 (2 Min.) / Info 24. Platz für die Fahrenden in Zürich. Gespräch mit R. Koch, städtischer Hochbauinspektor (2 Min.).
- Radio Sunshine, 13. Mai 1988 (keine weiteren Angaben).
- Radio Sunshine (Werenbold plus TV, Tele Innerschweiz, Gisler plus Musik
- Konradstrasse 58. "Die Fahrenden", 31. Januar 1987.
- Radio Z. T am Aabig. Radgenossenschaft der Landstrasse eine Interessengemeinschaft der Zigeuner wehrt sich gegen die Zwangsumsiedlung von Obdachlosen auf den Zigeunerstandplatz Hagenholz. 27. März 1984.
- Radio Z am Aabig. Die Fahrenden suchen vergeblich nach einem Winterplatz in Zürich – Interview mit einer betroffenen Frau und Stellungnahme der Zürcher Liegenschaftsverwaltung. 22. Oktober 1984.
- (Kassette enthält zwei Beiträge).
 Radio DRS 1. Regionaljournal Innerschweiz. Zusammenkunft von Zigeunern in Stansstaad. 13. Juli 1984. (2 Min.)
 Radio Z. Z am Aabig: Kontroverse um Bewilligung für einen Standplatz für die Fahrenden.16. Juli 1984 (3,5 Min.)
- Kassette enthält zwei Beiträge)
 Radio DRS 2. Reflexe. Koordinationsstelle für Minderheiten. 18. September 1984 (15 min.)
 Radio DRS 1. Regionaljournal Zürich. Einbrecher im Zürcher Oberland. 18.
 September 1984 (1 Min.).
- (Kassette enthält 5 Beiträge:)
 Radio DRS 1. Regi AG/SO. Aargauer Polizei warnt vor Zigeunern. 21. Juni 1984 (9 Min.)
 Radio DRS 1. Regi AG/SO. Probleme der Zigeuner. 24. Juni 1984 (15 Min.)
 Radio DRS. Nachrichten. Kulturpreis der Stadt Bern, 5. Juli 1984. /1/2 Min.)
 Radio DRS 1. Rendez-vous. Kulturpreis an Mariella Mehr. 5. Juli 1984 (1/2 Min.)
 Radio Eulach. Fahrendes Volk in Bassersdorf nicht gerne gesehen. 5. Juli 1984 (1 ½ Min.)
- Argus. Radio DRS 1. Regionaljournal Ostschweiz: Winterstandplätze für Jenische in der Ostschweiz. DRS 1, 26. März 1989.

- Argus. Radio DRS, Regionaljournal Ostschweiz: Jenische sollen im Kanton Graubünden Standplätze erhalten. Mit Luzi Bärtsch. 2. März 1988.
- Radio DRS. Regionaljournal Ostschweiz. Warnung der Kapo St. Gallen vor sogenannten "fremdländischen Sippschaften". 1. Mai 1984 (1 Min.).
- Radio DRS 1. Z.B. Rainer Camenzind aus Gersau spricht über die Fecker, Gersau und anderes. 4. Oktober 1984.
- Radio DRS 1. Rendez-vous am Mittag: Zigeuner-Film-Festival in Hamburg. 19.
 März 1984.
- RSI: Cronaca Regionale: Tensione nei campeggi di Tenero, 15. Juni 1984 (1 Min.), Paio di zingari si è accampato frà Manno e Bioggio (1 ½ Min.)
- SR Int. Sunday Supplement von Paul Sufi (20 Min.)
- TV DRS, DRS-aktuell. Schwierigkeiten des Fahrenden Volkes am Beispiel Schwamendingen, 25. April 1984.
- · Jenische, Eckart Blum, 1998.
- Les Yenish. Atmosphères. 13. Juni 1989.
- Radio Suisse romande. Mordicus, 6. April 1999. L'expérience du malheur est-elle positive? Avec Boris Cyrulnick. Journaliste. Madeleine Caboche. (Mit Beispielen der Kindswegnahme durch die Pro Juventute)
- TV DRS 1, enthält

Touristorama: Fekker-Chilbi in Gersau, 1. Juni 1984 (1/4 Min.) Regionaljournal Innerschweiz: Fecker-Chilbi. 2. Juni 1984 (3 Min.) Nachrichten: Fecker-Chilbi in Gersau, 3. Juni 1984 (1/2 Min.)

- Schulfunksendung "Ils mulets"
- Radio. Carte Blanche. Fahrende in der Schweiz. 19. Juni 1988.
- Radio. Carte Blanche. Fahrende in der Schweiz. Mit Impressionen von der Feckerchilbi in Gersau, 19. Juni 1988. (Expl. 2?)

Musik

• Unbekannte Handörgelimusik, ca. 1989

Internet-Links

DRS aktuell vom 12. 6. 1985 Kurzbericht von Lido-Park-Besetzung Luzern https://www.srf.ch/play/tv/drs-aktuell/video/drs-aktuell-vom-12-06-1985?urn=urn:srf:video:9d915cb1-602f-47e2-93bb-f0f7919d3e6d

Scandokumente

Stand: 14. Juli 2020 Originale in Computer separat auf der Geschäftsstelle

- Ordner: a-einzelne Seiten ungeordnet / Enthält einzelne Seiten offenbar versehentlich nicht eingescannt, bisher nicht einem Werk zugeordnet.
 - unbekannt französische seite 82.tiff
 - unbekannt_handschriftlich_seite_74.pdf
 - unbekannt_handschriftlich_seite_74.tiff
 - unbekannt_seite_59.tiff
- aguilera_yazmin, bachelor_thesis.pdf
 Aguilera, Yazmin: Fotos von Jenischen in der Schweiz. Fremde und eigene
 «Sichten». Bachelor Thesis. S. 1 bis 85. o.D. Siehe auch Bibliothek
- aguilera_zeitung_standplatz_seebach.pdf
 Aguilera u. a., Bachelorarbeit zum Thema «Jenische am Standplatz Eichrain».
 Hochschule Luzern. Design und Kunst. Autoren nicht gut leserlich. 2011. 33
- Aktenbericht über eine gegen mehrere s. g. Heimathlose geführte Polizeiprocedur: sammt einem Verzeichnis einiger gefähricher Vaganten:ein Beitrag zur richtigen Veurtheilung der wahren Verhältnisse dieser Leute. Frauenfeld, Beyel 1843-44..pdf., Als PDF via Zentralbibliothek Zürich bezogen.
- altdorfer_minderheit_i.pdf
 Altorfer, Milena: Zigeuner. Eine zu beachtende Minderheit in Europa.
 Dokumentation zur Maturaarbeit Kantonsschule Obwalden. Giswil, Dezember 1999. Seite 1 bis 20.
- altdorfer minderheit i.xml
- altdorfer_minderheit2_i.pdf
- altdorfer minderheit2 i.xml
- amrhyn_kinder_a4_i.pdf
 Amrhyn, Barbara: Kinder der Landstrasse. Das «Hilfswerk» der Pro Juventute.
 Literarisches Buch dazu: «Steinzeit» von Mariella Mehr.
 Kaufmännische Berufsmittelschule Luzern. Januar 1999.
 Seite 1 bis 17 (Seite 17 ist Begleitbrief von Barbara Amrhyn).
- amrhyn_kinder_a4_i.xml
- anders_als_bank.pdf
 Geiser, Therese/Trotter, Anita/Glauser, Hans: Der Fahrende hat einen Reichtum, der anders aussieht als eine Bank. Pilotprojekt zur Sensibilisierung sesshafter SchülerInnen für die Kultur und die Lebensweise des Fahrenden Volkes.

Diplomarbeit an der Schule für Sozialarbeit Solothurn. Februar 1988. Seite 1 bis 174, mit vielen Anhängen. (Mit Stempel des Sozialarchivs Zürich.)

- anders_als_bank_i.xml
- anonym_geschichte_und_ideologie.pdf
 Das Hilfswerk Kinder der Landstrasse. Geschichte/Ideologie, Trägerschaft.
 Undatiertes Manus, ca. 24 Seiten. Kein Autor (Evtl. Manus von Thomas Huonker)
- arcangelis_diplomarbeit.rtf
 D'Arcangelis, Andrew Rocco Christopher: Die Verfolgung der deutschen Landfahrer (Jenische) 1900–1940. Diplomarbeit im sozial-ökonomischen Studiengang. Hochschule für Wirtschaft und Politik Hamburg. März 1995. 34 Seiten. Teilweise nicht lesbar. Siehe auch Bibliothek. Siehe auch Scan weiter oben (Arcangelis_Verfolgung).
- arcangelis_dissertation_1.pdf
 D'Arcangelis, Andrew Rocco Merlino: Die Verfolgung der sozio-linguistischen
 Gruppe der Jenischen (auch als die deutschen Landfahrer bekannt) im NS-Staat
 1934–1944. Dissertation an der Hamburger Universität für Wirtschaft und Politik.
 April 2004. 505 Seiten plus Anhänge. Siehe auch Bibliothek.
- arcangelis_dissertation_2 zusammenfassung.2 Seiten Zusammenfassung
- ARCANGELIS_VERFOLGUNG_a4_i.pdf
 D'Arcangelis, Andrew Rocco Christopher: Die Verfolgung der deutschen Landfahrer (Jenische) 1900–1940. Diplomarbeit im sozial-ökonomischen Studiengang. Hochschule für Wirtschaft und Politik. Hamburg 1995. Seite 1 bis 64, plus Anhänge. Siehe auch Bibliothek
- ARCANGELIS_VERFOLGUNG_a4_i.xml
- arcangelis_verfolgung.pdf
 D'Argangelis, Andrew Rocco Christopher: Die Verfolgung der deutschen
 Landfahrer (Jenische) 1900–1940. Diplomarbeit im sozial-ökonomischen
 Studiengang der Hochschule für Wirtschaft und Politik Hamburg. März 1995. 300
 Seiten. Siehe auch Bibliothek.
- archivare_verband_schw_richtlinie.pdf
 Verband Schweizerischer Archivarinnen und Archivare (VSA): Schweizerische Richtlinie für die Umsetzung von ISAD(G) – International Standard Archival Description (General). Zürich. September 2009. 53 Seiten.
- Ordner:argus_meldungen
 Enthält 108 Files, Argus-Meldungen 2008-2009
- Ordner: armasuisse_bericht armasuisse Immobilien, Standorte für Fahrende, Stand 21.11.2011 armasuisse1.jpeg: BE: Kandergrund, Matten, Tavannes, Thierachern armasuisse2.jpeg: BE: Zweisimmen, GR: S-chanf, SG: Thal armasuisse3.jpeg: TI: Lodrino, Airolo, Bedretto, Pollegio armasuisse4.jpeg: TI: Sigrino, Acquarossa, VS: Les Iles, Turtmann

armasuisse5.jpeg: ZH: Bülach, Wila

Armasuisse001019.jpeg: ID von Dani Huber

Ordner: arnold–zigeuner

Enthält 161 Files tif und ein File pdf

Tif-Files:

Arnold, Hermann: Die Zigeuner. Herkunft und Leben der Stämme im deutschen

Sprachgebiet. Walter-Verlag Olten und Freiburg im Breisgau. o.D. Bis Schlussseite 317, fehlt File 157 (vermutlich Seite 314 bis 316)

Unklar, ob nur jede zweite Seite bedruckt.

• Ordner: arnold_zigeuner600

dito oben (161 Files tif und ein File pdf)

• arnold_zigeuner_i_Dir

Enthält 359 Files jpeg (Pictures) und ein Files .css, das Computer-Zeichen enthält

· arnold zigeuner i.htm

Fotografisches, zusammengefasstes Dokument wohl der gesamten Arbeit von Hermann Arnold.

arnold_zigeuner_i.pdf

Arnold, Hermann: Die Zigeuner. Herkunft und Leben der Stämme im deutschen Sprachgebiet. Walter-Verlag Olten und Freiburg im Breisgau. o.D. Wohl vollständiges Dokument inkl. fehlende Seiten, bis Seite 322.

arnold_zigeuner_i.rtf

Schwer leserlich

• arnold_zigeuner_i.txt

Unleserlich

- arnold_zigeuner_i.xml
- Ordner: bacher_ruecken

31 Files Tif

Bacher, Anna Maria/Burat, Tavo/ Dhomhnail, Nuala et al.: Auf seinem Rücken lernte ich die Musik des Gedichtes. Volkspoesie. Internationales Dialektinstitut IDI Jahresausgabe 1996. Siehe auch Bibliothek.

BAETTIG_UNGEWISS_a4_i.pdf

Bättig, Franziska/Dürr, Vanessa/Kleischmantat, Anika: Fahrt ins Ungewisse. Eine Untersuchung zur aktuellen Lebenssituation der jenischen Fahrenden in der Schweiz. Diplomarbeit zum Erwerb des Bachelor-Diploms. Berner Fachhochschule Soziale Arbeit. Dezember 2009. Seite 1 bis 101.

- BAETTIG_UNGEWISS_a4_i.xml
- Ordner: bak fahrende

Unterordner: Zusammengeführt

69 Files tif, 1 File pdf

Zürcher-Berther, Maria-Luisa/Bundesamt für Kulturpflege (hg.): Fahrende unter Sesshaften. Probleme einer anderen Lebensweise. Helbling&Lichtenhahn. Basel und Frankfurt am Main 1988.

Im pdf-Files alles zusammenhängend, aber nur jede zweite Seite.

bak_fahrende_i.pdf

dito oben.

Seite 1 bis 118, wohl vollständiges Dokument.

bak_fahrende_i.xml

- Baudepartement SG Durchgangsplaetze.pdf
 Baudepartement des Kantons St. Gallen: Durchgangsplätze für Fahrende im Kanton St. Gallen. Konzept. Mai 2006. 11 Seiten.
- Ordner: baumann_jenische Unterordner baumann_jenische In beiden dasselbe: 64 Files tif

Baumann, Noemi: Jenische in Graubünden. Die Zeit vor, während und nach dem «Hilfswerk für die Kinder der Landstrasse».Maturaarbeit.

AcademiaEngiadinaSamedan. 2009/2010.

- baumann_jenische_i.pdf dito, vollständige Arbeit inkl. Anhänge
- baumann_jenische_i.xml
- baumann_ua_grenchen.pdf
 Baumann, Mirjam/Behringer, Maike/Orlando, Angelique: Fahrende in einer sesshaften Gesellschaft. Eine Selbst- und Fremdbilderkundung am Beispiel der Jenischen in Grenchen. Fachhochschule Nordwestschweiz. Hochschule für Soziale Arbeit. 2006/2007. 20 Seiten.
- bieri_buech.pdf
 Bieri, Markus/Keller, Kathrin. «Wir campieren nicht, wir wohnen.» Auswirkungen des Standplatzes «Buech» auf die Lebensentwürfe der Fahrenden und die Soziale Arbeit. Diplomarbeit Berner Fachhochschule Hochschule für Sozialarbeit HSA. Bern. Juni 2002. Seite 1 bis 118. Siehe auch Bibliothek.
- bieri_buech.pdf.xml
- bieri_standplatz_buech.pdf
 Bieri, Markus/Keller, Kathrin. «Wir campieren nicht, wir wohnen.»
 Siehe oben und Bibliothek.
- bieri_standplatz_buech.xml
- bieri_standplatz_buech_3.rtf dito, nicht gelöscht wegen Format
- Bollag, Guy und andere, Arbeit_Jenische_Schlussversion Kopie / Bollag, Guy/Hahn, Ulrich/Bienz, Matthias: Ethisch korrekte Forschung mit/zu den Jenischen – Ergebnisse aus dem Dialog mit Experten. Seminararbeit im Institut für Populäre Kulturen der Universität Zürich. Februar 2011.
 Seite 1 bis 43 Text. Seite 44 ff Anhang: Gespräche mit Experten: Venanz Nobel, Robert oder Dani (zwei verschiedene Angaben) Huber, Willi Wottreng, in Stichworten Martina Rieder (Filmerin).
- Ordner: bonillo_kaiserreich
 Unterordner: Zusammengeführt
 67 Doppelfiles tif (immer 1 und 1r usw.)
 siehe bonillo_kaiserreich_i.pdf
- bonillo_kaiserreich_i.pdf

Bonillo, Marion: «Zigeunerpolitik» im Deutschen Kaiserreich 1871–1918. Sinto- und Romastudien. Publikationen zur Geschichte der Roma und zum Antiziganismus. Peter Lang. 2001.

- bonillo_kaiserreich_i.xml
- bosshart_zigeuner_i.pdf
 Bosshart, Christina/Schmidt, Kathrin/Steiger, Andrea/Graber, Manuela: Zigeuner.
 Projektarbeit interkulturelle Pädagogik. Mit Interview mit Robert Huber.
 Projektarbeit SPG 1998.
- · bosshart_zigeuner_i.xml
- bruderer_kinder_a4_i.pdf

Bruderer, Melanie/Hunziker, Sarah/Ritter, Marceline: Kinder der Landstrasse. Ein Hilfswerk befleckt die Schweizer Geschichte. Projektarbeit Kantonsschule Wohlen. Mai 2002.

- bruderer kinder a4 i.xml
- · buchser jenische.pdf

Buchser, Corinne: Jenische Eidgenossen. Unbekannte Minderheit. Diplomarbeit am Institut für Journalistik und Kommunikationswissenschaften der Universität Freiburg. o.D. 43 Seiten.

- bundesamt_justiz_gutachten_27 03 02.pdf
 Bundesamt für Justiz: Gutachten zur Rechtsstellung der Fahrenden in ihrer Eigenschaft als anerkannte nationale Minderheit. März 2002. 24 Seiten.
- Bundesgericht Pra 93 Nr. 52 (= BGE 129 II 312).pdf
 Bundesgerichtes, II. öffentliche Abteilung. Entscheid des Departements für Planung, Bau- und Wohnungswesen des Kantons Genf, Verwaltungsgericht des Kantons Genf. 28. 3. 2003. 6 Seiten.
- burkhalter0003.tif

1 tif-File. Grusswort von Didier Burkhalter. Seite 1 vom 2. März 2011

 burkhalter0004.tif dito, Seite 2 von 2. März 2011

burla_verfolgt_a4_i.pdf

Burla, Nora: Eine verfolgte Minderheit – Fahrende in der Schweiz während des 20. Jahrhunderts. Maturaarbeit am Kollegium Gambach. 2003/2004.

- burla_verfolgt_a4_i.xml
- calmyrey0001.tif

Calmy-Rey, Micheline: Die traditionelle Lebensweise der Fahrenden ist zu schützen. Botschaft der Bundespräsidentin Micheline Calmy-Rey, Vorsteherin des Eidgenössischen Departements für auswärtige Angelegenheiten (EDA). April 2011. 1 tif-Seite: Seite 1.

 calmyrey0002.tif dito, 1 tif-Seite: Seite 2

caritas_fahrende_a4.pdf
 Jäggi Christian J : Fahrende Menschen in der

Jäggi, Christian J.: Fahrende Menschen in der Schweiz. Eine verkannte Minderheit. Caritas-Verlag, März 1988. 32 Seiten.

caritas_fahrende_a4_i.xml

- CHRISTEN_FAHRENDE_a4.pdf
 Christen, Martina: Fahrende in der Schweiz. Geschichte und Gegenwart Leben und Probleme einer Minderheit. Kantonsschule Heerbrugg, 2009. 51 Seiten.
- CHRISTEN_FAHRENDE_a4_i.xml
- CHRISTEN_FAHRENDE_seite_45.pdf
- comte_familie_huedeli_a4.pdf
 Comte, Marie-Thérèse: Die Familie Huedeli. Beitrag zur Vagantenforschung.
 Diplomarbeit der Schweizerischen sozial-caritativen Frauenschule Luzern.
 15. September 1954. Diplomarbeit von Fam. Huser, 9656 Alt St. Johann, Kt. St. Gallen. (Zentralbibliothek) 45 Seiten.
- comte_familie_huedeli_a4_i.xml
- comte_familie_huedeli_i.pdf
 dito, anderes Format, etwas schwer lesbar
- comte_fehlende_seite_stammbaum1.pdf
- comte_fehlende_seite_stammbaum2.tiff
- comte_familie_i.doc dito, behalten, weil doc-Format
- doswald_alphabetisierumg.pdf
 Doswald, Sonja: Leseförderung und Alphabetisierung ein Arbeitsbericht zuhanden der Schweizerischen Volksbibliothek (SVB). Solothurn, Mai 2000. 25 Seiten
- doswald_alphabetisierumg_i.xml
- dreifuss_laudatio_2009.pdf
 Laudatio von Alt-Bundesrätin Ruth Dreifuss für Robert Huber anlässlich der
 Schenkungsfeier im Dokumentations- und Begegnungszentrum der
 Radgenossenschaft der Landstrasse in Zürich am 10. September 2009.
 3 Seiten inkl. Foto mit Robert und Dani Huber und Ruth Dreifuss.
- egli_bekaempfung_a4.pdf
 Egli, Andina: «Die Bekämpfung des Landfahrertums». Versuche zur Sesshaftmachung der Jenischen mit Hilfe von fürsorgerischen und administrativiustitiarischen Massnahmen in der Schweiz der Zwischenkriegszeit.
 Lizentiatsarbeit an der Universität Zürich. Mai 1997. 119 Seiten. Siehe auch Bibliothek
- egli_bekaempfung_a4_i.xml
- egli_bekaempfung_bio_seite.pdf
- ejpd_fahrendes_volk_14.pdf
 Eidgenössisches Justiz- und Polizeidepartement, Studienkommission: Fahrendes
 Volk in der Schweiz. Lage, Probleme, Empfehlungen. 27. Juni 1983. 49 Seiten plus Anhänge (Nummerierung undurchsichtig).
- ejpd_fahrendes_volk_i.doc dito. Behalten, weil doc-Dokument.

- eugster_raumplanung_a4.pdf
 Eugster, Rolf: Lebensraum für Fahrende Vergessene Aufgabe der Raumplanung.
 Diplomarbeit Hochschule Rapperswil. 1998. 119 Seiten. Siehe auch Bibliothek.
- eugster_raumplanung_i.doc dito, schwer lesbar, nicht gelöscht, weil doc.
- eugster_raumplanung_a4_i.xml
- eugster_raumplanung_seite_33.pdf
- Ordner: european_roma_rights
 7 Tif-Files
 European Roma Rights Center (Hg.): Recognisingand Combating Racial Discrimination. A Short Guide. Budapest 2001. Siehe auch Bibliothek.
- farr_ostfriesland.pdf
 Farr, Karl (hg.): Der lange Weg der Sinti in Ostfriesland. Beschreibung der Wohnsituation in der Flachbautensiedlung Heerenborgweg/Wegesende u. anderes. Eine Dokumentation. EMS-Kopp Verlag/Meppen, 1982. Ca. 60 Seiten. Siehe auch Bibliothek.
- · farr ostfriesland i.xml
- Ordner: farr_ostfriesland.pdf. Enthält 29 Tif-Files.
- fleury_pro_juventute.pdf
 Fleury, Michèle: L'utilisation des arbres généalogiques dans les enquêtessur les
 Tziganes menées par Pro Juventute. Mémoires de find'années des écoles
 sociales de Genève et de Lucerne, 1929–1964. Essai historique. 65 Seiten.
- fraenzi_jenische_a4.pdf
 Fränzi, Christine, Nicole: Die Jenischen. Das fahrende Volk einst und heute. «Wir wollen den Mitmenschen zu verstehen geben, dass das so unbeliebte, geheimnisvolle Volk, die Jenischen, nicht so ist, wie viele es zu wissen glauben.» o.D.
- frankfurter_rundschau_7april1984_zur_rassegutachten_im_besitz_arnolds.jpg Artikel Frankfurter Rundschau vom 7. April 1984. •Die Sinti-Gutachten der Rasseforscher sind verschwunden.»
- frankfurter_rundschau_7april1984_zur_rassegutachten_im_besitz_arnolds.lnk unlesbar
- freese_hilfe_fuer_zigeuner.pdf
 Freese, Christoph/Murke Matthias/Wurzenbacher, Gerhard: Hilfen für Zigeuner und Landfahrer. Vorschläge zur Zielsetzung, Planung und Durchführung sozialer Hilfen für Zigeuner und Landfahrer unter besonderer Berücksichtigung der Möglichkeiten des § 72 Bundessozialhilfegesetz. Schriftenreihe des Bundesministers für Jugend, Familie und Gesundheit, Bd. 86. Kohlhammer. 1980. 470 Seiten.
- Ordner: freese_hilfe_fuer_zigeuner
 Unterordner I: 250 Doppelfiles (immer Page 1 und 1r), plus 1 pdf-File (unvollständig, nur gerade Seiten)
 Unterordner r: dito I: pdf-File ebenfalls unvollständig, nur ungerade Seiten).

garo_schule600.pdf

Garo, Esther: Integration der Kinder des fahrenden Volkes in die öffentlichen Schulen? Ein Situationsbericht aus der Stadt Bern. Diplomarbeit Schule für Sozialarbeit Solothurn. Januar 1998. 85 Seiten.

- Ordner: garo_schule dito, 86 tif-Files
- garo_schule600_i.xml
- geiser_ua_fahrende_reichtum.pdf

Therese Geiser/Anita Trotter/Hans Glauser: Der Fahrende hat einen Reichtum, der anders aussieht als eine Bank. Diplomarbeit, Schule für Sozialarbeit Solothurn, Februar 1988.

- geiser_ua_fahrende_reichtum.xml
- geiser_seite_29.tiff
- godat_roma.pdf

Godat, Anne Carol: Die Roma – eine ungeliebte Minderheit? Kinder der Landstrasse. Das Leben der Betroffenen am Beispiel von Robert Huber. Maturaarbeit Kollegium St-Michael. 2010. 30 Seiten.

- Ordner: godat_roma dito, in xml und zwei mal in tif-Format (inkl. Unterordner)
- godat_roma_i.xml
- golowin studie1980 a4.pdf

Golowin, Sergius: Fahrendes Volk in der Schweiz. Im Auftrag des Bundesamtes für Polizeiwesen erstellte Studie. Dezember 1980. 63 Seiten. Siehe auch Bibliothek.

- golowin_studie1980_a4_i.xml
- golowin_studie_inhaltsseite.tiff
- golowin_volk_a4.pdf

Golowin, Sergius: Fahrendes Volk in der Schweiz. Studie erstellt im Auftrag des Bundesamtes für Polizeiwesen. Dezember1980. 61 Seiten. Siehe auch Bibliothek.

- golowin_volk_a4_i.xml
- gonzenbach_vagantentum.pdf

Gonzenbach, W. A.: Vagantenthum in der Schweiz. Zweites Referat für die Jahresversammlung der Schweiz. gemeinnützigen Gesellschaft den 20. September 1882 in Glarus. J. Herzog 1882. 51 Seiten.

- Ordner: gonzenbach_vagantenthum dito. 27 tif-Files.
- Ordner: gonzenbach_vagantenthum600
 Mit Unterordnern r und I: Je 27/28 Doppelfiles tif (immer Page 1 und 1r), plus entsprechende pdf-Files
- gonzenbach_vagantentum_i.xml
- graedel_jenische_a4.pdf
 Grädel, Isabelle: Die Jenischen. Semesterarbeit Kantonsschule Baden. 1992/1993.
 20 Seiten.
- graedel_jenische_a4_i.xml
- graedel_titelseite.pdf

- Ordner: graziella_blumen_hoffnung
 - blumen_hoffnung.pdf

Graziella: Blumen der Hoffnung. 1994. 112 Seiten.

- blumen hoffnung i.xml
- Ordner blumen_hoffnung.tiffs Enthält 113 Files
- Ordner: graziella_jenische_geschichten
 - gaziella_jenische_geschichten.pdf
 Graziella erzählt jenische Geschichten. 70 Seiten
- Ordner: graziella geschichten maerchen
 - graziella_geschichten_maerchen.pdf
 Graziella: Jenische Geschichten und Märchen. 82 Seiten
 - graziella_geschichten_maerchen_i.xml
- Ordner: graziella_pro_jenisch
 - graziella_pro_jenisch_2_i.pdf
 - graziella_pro_jenisch_2_i.xml
 - Ordner graziella_pro_jenischtifs
 Enthält 14 Files
- Ordner: graziella_schoggergeschichte
 - graziella_schoggergeschichte.pdf
 Graziella: Schoggergeschichte. 62 Seiten
 - gaziella_schoggergeschichte_i.xml
- Ordner: graziella seien wir achtsam
 - graziella_seien_wir_achtsam.pdf
 Graziella: Seien wir achtsam, dass sich solche Lebensgeschichten nicht mehr wiederholen! Vortrag am 21. November 2000. 69 Seiten
 - graziella_seien_wir_achtsam_i.xml
- Ordner: graziella_sternstunden
 - graziella_sternstunden.pdf

Graziella: Sternstunden, 67 Seiten

- graziella_sternstunden_i.ixl
- graziella_sternstunden_2.pdf

Graziella: Sternstunden. 100 Seiten

- graziella sternstunden 2.xml
- Ordner: graziella_weihnachtsgeschichten
 - graziella_weihnachtsgeschichten.pdf Graziella Weihnachtsgeschichten.73 Seiten
 - graziella_weihnachtsgeschichten.i.xml
- Ordner: graziella_zerschlagene_raeder
 - graziella_zerschlagene_raeder.pdf

Graziella: Zerschlagene Räder. Jugenderinnerungen. 98 Seiten

- graziella_zerschlagene_raeder_i.xml
- greco_language_a4.pdf

Greco, Giuseppina: The Jenisch Language in Switzerland. Lizentiatsarbeit, eingereicht bei der Philosophischen Fakultät der Universität Freiburg (CH). March 2004. (In Englisch). 163 Seiten. Siehe auch Bibliothek

greco_language_a4_i.xml

- · Ordner: Gross Kriminal-Anthropologie
 - (Offenbar Sammelband mit Aufsätzen, Hanns Gross (Hg.) Archiv für Kriminal-Anthoropologie und Kriminalistik, 4. Band, Leipzig 1900)
 - 1 Inhaltsverzeichnis.rtf
 - Abriss_des_jauner_und_bettelwesens_in_Sc[1].pdf
 Nach Google-Statement: Buch von Georg Jacob Schäffer: Abriss des Jaunerund Bettelwesens in Schwaben, Stuttgart 1793, nach Informationen des
 Konstanzer Hans.
 - Engelbert_Wittich_jenische_Sprache.pdf
 Wittich, Engelbert: Die jenische Sprache. Hg. von Prof. Dr. Hanns Gross. Archiv für Kriminal-Anthropologie und Kriminalistik, Bd. 63. Verlag von F. C. W. Vogel. Leipzig 1915. 284 Seiten.
 - Gross_H_Die Zigeuner.pdf
 Gross, Hanns Dr.: Handbuch für Untersuchungsrichter als System der
 Kriminalistik (seiner Excellenz, dem Herrn Johann Nep. Grafen Gleispach zugeordnet). Leuschner &Lubensky's Universitätsbuchhandlung. Graz 1899. 17
 Seiten.
 - Gross_H_Gaunerglossar.pdf Gross, Hanns Dr.: Das Gaunerglossar der Freistädter Handschrift. Ausschnitt aus einem ungenannten und undatierten Wörterbuch, Seiten 83 bis 192.
 - Guenter_L_systematik_1.pdf
 Günther, L. Prof. Dr.: Beiträge zur Systematik und Psychologie des Rotwelsch und der ihm verwandten Geheimsprachen. Die Stände, Berufe und Gewerbe.
 Einleitung. Mit einem ersten Blatt: Die Gehirnoberfläche von Paralytischen. Ein Atlas von 49 Abbildungen und Zeichnungen. Verlag von F. C. W. Vogel, Leipzig. o.D.
 - Guenter_L_systematik_2.pdf
 dito oben. Die Stände, Berufe und Gewerbe. Kapitel 2.
 - Guenter_L_systematik_3.pdf
 dito oben. Die Stände, Berufe und Gewerbe. Teil II.
 - Guenter_L_systematik_4.pdf
 dito oben. Die Stände, Berufe und Gewerbe. II (Fortsetzung). Die Zusammensetzungen mit Melochner.
 - Harster_T_Erkennungsdienst.pdf
 Harster, Theodor Dr.: Der Erkennungsdienst der Kgl. Polizeidirektion München.
 U.a. mit einem Kapitel «Die Zigeunerzentrale». o.D. 22 Seiten.
 - Juehlig_Zigeunerisches.pdf
 Juehlig. Zigeunerisches. Eine Grammatik der Zigeunersprache. o.D. 16 Seiten.
 - Kleemann_E_Gaunersprache.pdf Kleemann, E.: Die Gaunersprache. Ein Beitrag zur Völkerpsychologie. o.D. 44 Seiten.
 - titl.tif
 Gross, Hanns Prof. Dr.: «Archiv für Kriminal-Anthropologie und Kriminalistik.
 Vierter Band. Verlag von F. C. W. Vogel. Leipzig 1900. Titelbild.
- gugger_sabina_ausbildung_fahrende_09.pdf
 Gugger, Sabina: 10 Jahre Standplatz Buech. Ausbildung der Kinder von Fahrenden in Oberbittigen. Zertifikatsarbeit Schulleitungsausbildung. PH Bern. Januar 2009. Seite 1 bis 35

 gugger_sabina_ausbildung.pdf
 Gugger, Sabina: 10 Jahre Standplatz Buech: Ausbildung der Kinder von Fahrenden in Oberbottigen. Zertifikatsarbeit Schulleitungsausbildung (AFS), PH Bern, Januar 2009, 35 Seiten.

hagman_kinder_tif.pdf

Hagmann, Désirée Corinne: Kinder der Landstrasse – In gesundes Erdreich verpflanzt. Schicksal der Familie Waser-Schwarz. Peter Lang, 2007. 314 Seiten, wobei viele leer. Siehe auch Bibliothek. Buch offenbar auf der Grundlage einer Zusammenarbeit mit Graziella Wenger entstanden. (Ist auch als Buch phsysisch vorhanden)

- Ordner: hagmann kinder
 - 158 tif-Files
 - hagmann_kinder.pdf dito oben (Verlagsausgabe)
 - Neuer Ordner mit Graziella-Geschichten rtf- und pdf-Files gleichen Inhalts, oft unterschieden nach links und rechts
 - Thumbs.db nicht lesbar
- hagmann_kinder_A5.pdf dito oben (Verlagsausgabe)
- hagmann kinder A5 i.xml
- hagmann erdreich a4.pdf

Hagmann, Désirée: «In gesundes Erdreich verpflanzt . . .». «Kinder der Landstrasse»: Weg einer betroffenen Familie. Lizentiatsarbeit, Philosophischhistorische Fakultät Universität Basel. November 2001. 128 Seiten. Siehe auch Bibliothek.

- hagmann_erdreich_a4_i.xml
- halter_fahrend_a4.pdf
 Haller, Corinne: Fahrendes Volk Jenische. 3a, Oberentfelden April 1996. 12
 Seiten.
- halter_fahrend_a4_i.xml
- hansen_heutig_a4.pdf
 Hansen, Iris: Das heutige Leben der Schweizer Fahrenden. Maturaarbeit am Gvmnasium Thun-Seefeld. 1987. 43 Seiten.
- hansen_heutig_a4_i.xml
- Ordner: hauptl_antiziganismus
 - hauptl_antiziganismus_i.pdf siehe unten
 - hauptl_antiziganismus.pdf siehe unten
 - hauptl_antiziganismus_i.rtf siehe unten
 - Ordner: rl siehe oben plus 2 Ordner mit Tiff-Files, rechts und links
 - Ordner: scanns siehe oben, 175 tif-Files

titl.pdf
 Titelblatt

· hauptl antiziganismus .pdf

Haupt, Gernot: Antiziganismus und Sozialarbeit. Frank und Timme. 2009. 344 Seiten. Siehe auch Bibliothek.

- hauptl_antiziganismus_i.xml
- Helvezin_Nr0_27MB.pdf
 Geburtsanzeige des neuen Magazins. Mit einem Essay von Willi Wottreng.
- HOEHLE_FAHRENDE_a4_i.pdf
 Höhle, Gabi: Fahrende in der Schweiz. Diplomarbeit Pädagogisches Ausbildungszentrum. 15. April 2006. 27 Seiten.
- HOEHLE_FAHRENDE_i.pdf
 Wohl dasselbe(Titel unlesbar, vermutlich elektronisch verformt).
- HOEHLE_FAHRENDE_a4_i.xml
- hofman_Minderheit_Bern.pdf
 Hofmann, Karin/Huber-Eggenberg, Ursula/Zurflüh, Liliane: Fahrende. Überleben
 einer Minderheit in der Stadt Bern. Diplomarbeit FHS Bern. Dezember1997. 124
 Seiten.
- hofman Minderheit Bern i.xml
- hostetter_buech.pdf
 Hostettler, Hans: Standplatz für Fahrende in «Buech». Nutzungs-, Volumen- und
 Erschliessungsstudie Parzelle Nr. 863. Kurzbericht. Dezember 1994 / Januar 1995.
 50 Seiten.
- hostetter_buech_i.xml
- Ordner: hostettler_buech
 52 Tif-Files plus unleserliche "Thumbs"
- hug.pdf

Hug, Ralph: Broschüre «Kinder der Landstrasse». Entwurf. o.D. 97 Seiten.

humbert_Eichrain.pdf

Humbert, Adda/Stöckli, Therese: Sozialarbeit mit Jenischen. Illustriert am Beispiel des Standplatzes an der Leutschenbachstrasse Zürich. Schule für Soziale Arbeit. Kurs 1983/1987. 56 Seiten.

- humbert_Eichrain_i.xml
- hundsalz_kinder.pdf

Dasselbe wie unter hundsalz_kinder. Aber evtl. bessere Qualität.

hundsalz_kinder1.pdf

Hundsalz, Andreas: Zigeunerkinder. Eine sozialpsychologische Untersuchung schulrelevanter Verhaltensmerkmale. Europäische Hochschulschriften. Peter Lang. 1980. 281 Seiten, wovon oft jede zweite leer.

- hundsalz_kinder_i.xml
- Ordner: hundsalz_kinder

2 Ordner mit Tif-Files, links und rechts

HUNGER_B_AUSSENSEITER_a4.pdf

Hungerbühler, Regula: Fahrende in der Schweiz. Aussenseiter unter Etablierten. Hochschule für Soziale Arbeit Zürich. Mai 2003. 52 Seiten.

- HUNGER_B_AUSSENSEITER_a4_i.xml
- huonker_erwin_kollegger.doc

Huonker, Thomas: Familienzerstörung und Internierung in Bellechasse auch ohne die Pro Juventute. Wie ein Jenischer von Obervaz nach Bellechasse kam. Februar 2010. 6 Seiten. (Die Geschichte des Erwin Kollegger)

huonker_fahrendes_volk.pdf

Huonker, Thomas (dok.)/Radgenossenschaft der Landstrasse (hg.): Fahrendes Volk – verfolgt und verfehmt. Jenische Lebensläufe. Limmat Verlag 1987. 268 Seiten. Siehe auch Bibliothek.

huonker_vorgeschichte.pdf

Huonker, Thomas: Vorgeschichte, Umfeld, Durchführung und Folgen des «Hilfswerks für die Kinder der Landstrasse». Im Auftrag des Bundesamtes für Kulturpflege. 1987. 25 Seiten.

- huonker_vorgeschichte_i.xml
- huonker zigeunerpolitik.pdf

Unabhängige Expertenkommission Schweiz – Zweiter Weltkrieg (Hg.): Roma, Sinti und Jenische. Schweizerische Zigeunerpolitik zur Zeit des Nationalsozialismus. Beiheft zum Bericht «Die Schweiz und die Flüchtlinge zur Zeit des Nationalsozialismus. Bern 2000. 102 Seiten.

Vermerk:

Wurde ersetzt durch die leicht überarbeitete Fassung:

Huonker, Thomas/Ludi, Regula: Roma, Sinti und Jenische. Schweizerische Zigeunerpolitik zur Zeit des Nationalsozialismus. Zürich 2001. Zu beziehen bei Chronos-Verlag. Siehe auch Bibliothek.

- Ordner: index_1 index.idx und index1.idx (nicht lesbar)
- index_1.log nicht lesbar.
- index_1.pdx nicht lesbar.
- index_pictures_unklar_2.htm nicht lesbar.
- index_pictures_unklar.htm nicht lesbar
- joerger_familiengeschichten.pdf

Järger, J. Dr. (Direktor der graubündnerischen Heilanstalt Waldhaus Chur): Psychiatrische Familiengeschichten. Julius Springer. Berlin 1919. Siehe auch Bibliothek.

• joerger_familiengeschichten_i.xml

- kaiser_zigeuner_a4.pdf
 Kaiser, Romana: Zigeuner. Faszination und Ablehnung. Maturaarbeit 2008. 32
 Seiten.
- kaiser_zigeuner_a4_i.xml
- kanton_scharotl.pdf (Kann nicht geöffnet werden, Datei evtl. beschädigt)
- KATHOLNIG_JENISCHE_i.pdf
 Katholnig, Simone: Jenische. Eine Annäherung an eine verborgene Ethnie.
 Diplomarbeit. Universität Klagenfurt. 1999. 138 Seiten. Siehe auch Bibliothek.
- KATHOLNIG_JENISCHE_a4_i.xml
- krapf_caritas_a4.pdf
 Krapf, Barbara/Caritas Zürich (Hg.): Evaluation der Beratungsstelle für Fahrende.
 NDS GSA 1998–2000. Schule für Soziale Arbeit Zentralschweiz. Juni 2000. 40
 Seiten.
- krapf_caritas_a4_i.xml
- leiter_brigitte_DiefahrendeGemeinschaftderJenischen.pdf. leiter, Brigitte: Die fahrende Gemeinschaft der Jenischen. Nichtsesshaftigkeit in der Schweiz i 19. und 20. Jahrhundert. Laureatriennale. o.D. 22 Seiten.
- locati_tiziana_jenische_minderheit.pdf
 LocatiHarzenmoser, Tiziana: Spannungsfeld Recht und Realität. Jenische als
 Minderheit in der Schweiz. Nachdiplomstudium «Interdisziplinäre Konfliktanalyse und Konfliktbewältigung». DAS Arbeit. Universität Basel 2015/2016. 31 Seiten.
- loher_bildung.pdf
 Loher, Lukas: Fahrende Jenische und «sesshafte» Bildung: Eine qualitative
 Untersuchung der aktuellen Probleme und Beurteilung von möglichen
 Lösungsvorschlägen von Seiten der Betroffenen. Lizentiatsarbeit, eingereicht bei der philosophischen Fakultät der Universität Freiburg. Februar 2009. 143 Seiten.
- lombardi_kdl.pdf
 Lombardi-Maassen, Maria: Die vormundschaftliche Fürsorge des Hilfswerks «Für
 die Kinder der Landstrasse». Eine qualitative Analyse von acht Einzelakten, die im
 Verlauf dieser Fürsorge entstanden. Lizentiatsarbeit am Pädagogischen Institut
 der Universität Zürich. Dezember 1982. 200 Seiten.
- lombardi_kdl_i.xml
- lucassen_zigeuner.pdf
 Lucassen, Leo: Die Geschichte eines polizeilichen Ordnungsbegriffes in Deutschland 1700–1945. Böhlau 1996. 149 Seiten.
- lucassen_zigeuner_i.xml
- Ordner: lucassen_zigeuner Alles in tif-Pages
- mataj_biographisches_interview_a4.pdf
 Fikrije Krasniqi Matai/Carme Strassburg/ Ursula Weijlenmann, Ohne Titel,
 Narrative Interviews mit Robert Huber. 2005. 65 Seiten. (Vermutlich Studienarbeit)

- mataj_biographisches_interview_a4x.pdf
 Weilenmann, Ursula: Narratives Interview mit Robert Huber. 65 Seiten. o.D.
- mataj_biographisches_interview_a4_i.xml
- · mataj_seite_13_einzeln.pdf
- · mataj_seite_21_einzeln.pdf
- maurer_sprache_a4_i.pdf

Maurer, Ernst/Walker, Nina: Sprache und Kultur. Fahrende – eine Annäherung. Materialien für die Sekundarstufe II und Erwachsenenbildung. Verlag impulse. Mittelschult. und Berufsbildungsamt des Kantons Zürich und Hochschulamt des Kantons Zürich. Juni 2001. 34 Seiten.

- maurer_sprache_a4_.xml
- maximoff_routes_i.pdf
 Maximoff, Matéo: Routes sans Roulottes. Matéo raconte Maximoff.
 Dachorganisation der Schweizer Fahrenden und Radgenossenschaft der Landstrasse. 1993.
- · maximoff routes i.xml
- Ordner: maximoff_routes 80 Tif-Files
- mcdonagh_minceir_i.pdf
 McDonagh, Michael/McVeigh, Robbie: Minceir Neeja in the Thome Munkra.
 IrishTravelers in the USA. Belfast Travellers' Education and Development Group.
 1996. 64 Seiten. Siehe auch Bibliothek.
- mcdonagh_minceir_i.xml
- Ordner: mcdonagh_minceir_ 31 Tif-Files
- meier_wolfensberger_heimatlose_a4.pdf
 Meier, Thomas/Wolfensberger, Rolf: Heimatslose und Vaganten. Zur Sozialgeschichte der Nichtsesshaften. Die Liquidierung einer devianten Bevölkerungsgruppe in der Homogenisierungsphase der bürgerlichen Gesellschaft im 19. Jahrhundert in der Schweiz. Lizentiatsarbeit. Herbst 1986. 204 Seiten.
- meier_wolfensberger_heimatlose2_a4.pdf
 Meier, Thomas/Wolfensberger, Rolf: Heimatlose und Vaganten. Zur
 Sozialgeschichte der Nichtsesshaften. Die Liquidierung einer devianten
 Bevölkerungsgruppe in der Homogenisierungsphase der bürgerlichen Gesellschaft in 19. Jahrhundert in der Schweiz. Lizentiatsarbeit 1986. 204 Seiten.
- meier_wolfensberger_seite_172.pdf
- meisinger_geschichten_graziella1.pdf
 Meisinger, Melanie: Jenische Geschichten und Märchen von Graziella. Fahrendes Volk – Literatur und Kultur der Jenischen. PS-Arbeit WS 1996/97. Januar 97. 45 Seiten. Siehe auch Bibliothek.
- meisinger_geschichten_graziella1.rtf
- meister_i.pdf

Meister, Johannes: Schicksale der «Zigeunerkinder» aus der St. Josefspflege in Mulfingen. Historischer Verein für Württembergisch Franken, Sonderdruck aus dem Jahrbuch 1984. 40 Seiten.

Ordner: meister_schicksale
 19 Tif-Files

michel schule.pdf

Michel, Iris: Schule: (K)eine Institution für Fahrende? Schweizer Fahrende zwischen Schrändi und Schränze. Arbeitsblätter des Instituts für Ethnologie der Universität Bern. 2004. 141 Seiten.

 migrosmagazin_2013_5dodohug.pdf
 Gesamter Inhalt des Migros-Magazins vom 28. Januar 2013. Darin Interview Dodo Hug "Ich habe jenische Vorfahren", 96 Seiten.

migrosmagazin_2013_5_dodohug.jpg
 Dodo Hug: «Ich habe jenische Vorfahren». Migros-Magazin vom 28. Januar 2013.
 Seiten 92 und 93.

mihaly_zorn.pdf

Mihaly, Jo: Kindlicher Zorn. Separatdruck aus dem Schweizerischen Jahrbuch «Die Ernte» 1961. 20 Seiten. Siehe auch Bibliothek.

- mihaly_zorn_i.xml
- Ordner: mihaly_zorn 10 Tif-Files
- narachan_vollst.pdf

Zeitschrift Narachan Nr. 4. U. a. über Radgenossenschaft. o. D. 20 Doppel-Tif-Seiten.

 narachan_vollst_i.pdf dito, aber auf 40 Einzelseiten.

- narachan_vollst_i.xml
- Ordner: narachan_zeitschrift 21 Tif-Files
- naschet_jenische_frischknecht.pdf
 Stellungnahmen der Stiftung, der Radgenossenschaft etc. zu einem Vorfall rund um die Entlassung des Stiftungsrates Stefan Frischknecht. Wohl 1992. 48 Seiten.
- naschet_jenische_frischknecht_i.pdf dito, etwas übersichtlicher.
- naschet_jenische_frischknecht_i.xml
- nigg_ua_erwerbstätigkeiten.pdf
 Nigg, Beatrice/Wagner, Christian: Erwerbstätigkeiten von Fahrenden in der Schweiz. Ethnologisches Seminar Zürich, Proseminar WS/SS 02/03. 56 Seiten.
- nigg_ua_erwerbstätigkeiten_i.xml
- pescosta_karrner_a4.pdf

Pescosta, Toni S.: Die Tiroler Karrner als Gegenstand politischer Massnahmen. Diplomarbeit zur Erlangung des Magistergrades der Philosophie. Geistes- und kulturwissenschaftliche Fakultät der Universität Wien. März 2001. 201 Seiten.

- pescosta_karrner_a4_i.xml
- pescosta_karrner_seite_135.pdf

pittet_paroles_a4.pdf

Pittet, Pierre: Paroles de Cheminants. Des gens du voyage regardent les autres suisses romands. HEVS2 Haute écoles ante-social Valais, secteur travail social. Décembre 2008. 134 Seiten.

- pittet_paroles_a4_i.xml
- pro_juventute_kdl_128_i.pdf

Pro Juventute Zürich: Kinder der Landstrasse. Neue Folge. Zürich 1928. 36 Seiten.

- pro_juventute_kdl_kdl_128_i.xml
- Ordner: pro-juventute_kinder-der-landstrasse_1928
 2 Ordner mit pdf-Files, links und rechts

Pro Juventute: Kinder der Landstrasse. Bilder aus dem Leben der wandernden Korber und Kesselflicker. Neue Folge. Zürich 1928. ca. 36 Seiten.

- pro-juventute-publikation_5_kinder_2.pdf
 Fünf Kinder hungern unter einer Brücke. Ein Tatsachenbericht. Seiten 28 bis 40 aus einer nicht genannten und datierten Publikation.
- Ordner: pro-juventute-publikation_5_kinder_kinder
 Unterordner alles: 7 Tif-Doppelfiles (immer Page 1 und 1r, plus pdf-Files desselben Inhaltes.
- Pro-Juventute-Publikation, 5_kinder.pdf

Fünf Kinder hungern unter einer Brücke. Tatsachenbericht.

Seite 28 bis 32.

Zwei Zeitungsartikel und ein Briefwechsel. Tatsachenbericht.

Seite 34 bis 40.

Ohne Autor, ohne Publikation.

- pro_juventute_publikation2_5_kinder.pdf
 Fünf Kinder hungern unter einer Brücke. Tatsachenbericht. Mit Stellungnahmen Behörden, Pro Juventute, Armenpflege etc. 1936. 13 Seiten.
- pro_juventute_publikation2_5_kinder_i.xml
- radgenossenschaft_doku_pj_pressekonferenz_i.pdf
 Radgenossenschaft der Landstrasse, Interessengemeinschaft des Fahrenden Volkes in der Schweiz: Pressekonferenz pro Juventute. Dokumentation. 5. Mai 1986. 63 Seiten inkl. Anhänge.
- radgenossenschaft_doku_pj_pressekonferenz_i.xml
- radgenossenschaft_dokumentation_naschet_a4.pdf
 Stiftung Naschet Jenische: Informationsdokumentation. September 1989. 69
 Seiten.
- radgenossenschaft_dokumentation_naschet_a4_i.xml
- radgenossenschaft_jahresbericht-1998.pub Jahresbericht 1998 der Radgenossenschaft, Robert Huber (Format Publisher)

- radgenossenschaft_jahresbericht_1999.pub
 Jahresbericht 1999 der Radgenossenschaft, Robert Huber
 (Format Publisher\$\$\$\$
- Ordner: reinhard_mitteilungen.
 - Reinhard, Michael (Hg.): Mitteilungen zur Zigeunerkunde. Mainz 1975 Tif 1 bis 9, je zwei Seiten.
- renner_interview.pdf

Renner, Franz: Brief an die Radgenossenschaft, Zeitungsausschnitt «Falter», Interview mit einer alten Frau, die bei den Jenischen lebte. 1987. 48 Seiten.

- renner interview i.xml
- ritter_menschenschlag.pdf

Ritter, Habil Dr. phil. Dr. med.: Ein Menschenschlag. Erbärztliche und erbgeschichtliche Untersuchungen über die durch 10 Geschlechterfolgen erforschten Nachkommen von «Vagabunden, Jaunern und Räubern». Georg Thieme Verlag Leipzig. 1937. 119 Seiten.

- ritter_menschenschlag_i.xml
- roelli_jenische_a4.pdf

Rölli, Daniela/Lehmann, Franziska: Die Jenischen – ein Volk mitten unter uns, Maturaarbeit. o. D. 18 Seiten.

- roelli_jenische_a4_i.xml
- rose_buergerrechte.pdf

Rose, Romani: Wir wollen Bürgerrechte und keinen Rassismus. Herausgegeben vom Zentralrat Deutscher Sinti und Roma. o.D. 42 Seiten. Siehe auch Bibliothek.

- rose_buergerrechte_i.xml
- Ordner: rose_buergerrechte
 20 Tif-Files. Derselbe Inhalt.
- roth_woerterbuch_i.pdf

Roth, Hansjörg: Jenisches Wörterbuch. Aus dem Sprachschatz Jenischer in der Schweiz. Huber Wien 2001. 429 Seiten. Siehe auch Bibliothek.

- roth_woerterbuch_i.xml
- rroma_fundation_600_years_a4.pdf
 RromaFoundationZurich (Hg.): Rroma. 600 Yearsof Swiss History. 21 Seiten. o.D.
 Siehe auch Bibliothek.
- rroma_fundation_a4_600_years i.xml
- · salm schweizer.pdf

Salm, Laura: Schweizer Fahrende – fahren aber nicht anhalten? Situation und Problematik bezüglich Aufenthaltsplätze für Fahrende in der Schweiz. Maturitätsarbeit Kantonsschule in Lee, Winterthur. Februar 2010. 41 Seiten.

 Ordner:scharotl_pdf_verkleinert_homepage Enthält März 2015-Dezember 2016

- schlaefli_astrid_barbare_enfants_a4_i.pdf
 Schlaefli, Astrid: «Les enfants de Barbarie». Musik-Theater-Performance von Astrid Schlaefli, collectifbarbare. Aufführungen 2007/2008 in vier Städten (darunter wohl Bern und Basel). Seite 1 bis 17 plus viele Anhänge, meist Zeitungskritiken.
- schlaefli_astrid_barbare_enfants_a4_i.xml
- schleich_tirol_a4.pdf
 Schleich, Heidrun: Die jenische Sprache in Tirol. Diplomarbeit zur Erlangung des Grades der Magistra an der Geisteswissenschaftlichen Fakultät der Leopold-Franzens-Universität Innsbruck. Innsbruck 1998. 109 Seiten. Siehe auch Bibliothek zum selben Thema, aber anderer Titel und Verlag.
- schleich tirol a4 i.xml
- schmied_bittel_a4.pdf

Schmied, Véronique: Entre nomadisme et sédentarité: La famille Bittel, Tsiganesmanouches de Versoix. Mémoire de licence en sociologie. Wohl ca. 2005. Seite 1 bis 186 plus Anhänge. Siehe auch Bibliothek.

- schmied bittel i.xml
- Ordner: schmied_bittel_la_famille
 Unterordner: Zusammengeführt
 111 Doppelfiles tif (immer 1 und 1r, 2 und 2r usw.)
 1 pdf-File, Gesamtwerk, aber nur alle zwei Seiten
- schneider_niedergang_a4.pdf
 Schneider, Elisabeth: Niedergang und Aufstieg einer Vagantenfamilie (Die Familie Fecco von M.). 1928-30. 97 Seiten.
- schneider_niedergang_a4_i.xml
- SCHUERCH_GESCHICHTE_a4.pdf
 Schürch, Barbara: Zur Geschichte und aktuellen Situation der Jenischen in der Schweiz. Ethnologisches Seminar der Universität Basel. Juni 1988. 53 Seiten.
- SCHUERCH_GESCHICHTE_a4_i.xml
- schuster_familie_muhr.pdf
 Schuster, Dorothe: Familie Muhr. Ein Beitrag zur Vagantenforschung im Dienste der Fürsorge. Soziale Frauenschule. Dezember 1929. 39 Seiten.
- schwegler_familie_plur.pdf
 Schwegler, Elsi: Die Familie Plur. Wiedereingliederung einer Vagantenfamilie.
 Diplomarbeit der Schweizerischen Sozial-caritativen Frauenschule Luzern. 1958.
 79 Seiten.
- SCHWEIZER_JENISCHE_a4.pdf Schweizer, Ursina: Die «freien» Zigeuner. Jenische in der Schweiz im 19. Jahrhundert und heute. Maturaarbeit 2006. 38 Seiten.
- SCHWEIZER_JENISCHE_a4_i.xml
- SCHWEIZER_JENISCHE_einzelseite.pdf
- sek_rothuus_sonderwoche_zigeuner_a4.pdf Zigeuner und Jenische in der Schweiz. Sonderwoche der Klasse 5a. Sekundarschule Rothuus, Bolligen. September 1975. 35 Seiten.

- sek_rothus_sonderwoche_zigeuner_a4x.pdf
 Zigeuner und Jenische in der Schweiz. Sonderwoche der Klasse 5a.
 Sekundarschule Rothuus, Bolligen. September 1975. 26 Seiten. Siehe oben.
- · sek_rothuus_begleitbrief.pdf
- siegfried_10_jahre_i.pdf
 Siegfried_Alfrede Kinder der Lendetresse_7eb

Siegfried, Alfred: Kinder der Landstrasse. Zehn Jahre Fürsorgearbeit unter dem fahrenden Volk. Zentralsekretariat Pro Juventute. 1936. 27 Seiten.

- siegfried_10_jahre_i.xml
- Ordner: siegfried_10_jahre
 Je 14 Tif-Files, links und rechts.
- siegfried_20_jahre_i.pdf

Siegfried, Alfred: Zwanzig Jahre Fürsorgearbeit für die Kinder des fahrenden Volkes. Zentralsekretariat Pro Juventute. 1947. 32 Seiten.

- siegfried_20_jahre_i.xml
- Ordner: siegfried_20_jahre
 Je 17 Tiff-Files, links und rechts.
- siegfried_kinder.pdf

Siegfried, Alfred: Kinder der Landstrasse. Ein Versuch zur Sesshaftmachung von Kindern des fahrenden Volkes. Hg. vom Zentralsekretariat Pro Juventute, Zürich. Flamberg-Verlag 1964. 131 Seiten. Siehe auch Bibliothek.

- · siegfried kinder i.xml
- siegfried_vortrag.pdf

Siegfried, Alfred Dr.: Über die Bekämpfung der Vagantität in der Schweiz. Vortrag gehalten in der Sitzung der Cadonaufonds-Kommission Pro Juventute. Juli 1943. 11 Seiten.

- siegfried_vortrag_i.xml
- simoes_representation_a4.pdf

Simoes, Susana: Représentations et reconnaissance des Tsiganes par la société: Le cas de la Suisse aujourd'hui. Mémoiresous la direction de Mme Anne-Marie Losonczy. Université de Neuchâtel. Institut d'ethnologie. Février 1999. 92 Seiten.

- simoes_representation_a4_i.xml
- · soest_sozialarbeit.pdf

Von Soest, George: Zigeuner zwischen Verfolgung und Integration. Geschichte, Lebensbedingungen und Eingliederungsversuche. Beltz-Verlag 1979. 180 Seiten.

- soest_sozialarbeit_i.xml
- sotoudeh_interviews_a4.pdf
 Setoudeh_Chimin Interviews_asit Feb.

Sotoudeh, Shirin: Interviews mit Fahrenden. Seminararbeit 1989. 103 Seiten.

- sotoudeh_interviews_a4_i.xml
- sotoudeh_interviews_seite_86.pdf
- Ordner: ssa_broschuere_unklar
 9 Pictures. ipeg
- Ordner: SSA-broschuere_unklar dito. Beides unleserlich bzw. zu klein.

- steiner_scharotl_primaerquelle.pdf
 Steiner, Martin: Scharotl. Die Zeitung des fahrenden Volkes. Arbeit mit
 Primärquellen. Volkskundliches Seminar. Wintersemester 1988/89. 21 Seiten.
- steiner_scharotl_primaerquelle_i.xml
- Stiftung_Standbericht2015_Entwurf_1.Teil_160309
 Stiftung Zukunft für Schweizer Fahrende (Hg.): Fahrende und Raumplanung
 Standbericht 2015 (Entwurf). ERR Raumplaner AG. St. Gallen. 34 Seiten. Siehe auch Bibliothek.
- Ordner: Such_Index idx-Dateien, nicht lebsr
- Such_Index.log
 Nicht lesbare Dateien.
- Such_Index.pdx dito
- suter_zigeuner_a4.pdf
 Suter, Claudia: Am Rande der Gesellschaft. Zigeuner der Schweiz. Selbständige Vertiefungsarbeit Berufsschule Aarau, 2001. 15 Seiten.
- suter_zigeuner_a4_i.xml
- tangram_interview_huber.pub
 Interview mit Robert Huber, Präsident Radgenossenschaft der Landstrasse,Tangram Nr. 3, September 1997 (Format Publisher)
- Ordner: tanner_kinder
 Tanner, Rolf: «Kinder der Landstrasse» eine versteckte Schande. In: Reader's
 Digest. Januar 1990. 6 Tif-Dateien (10 bis 15).
- tessin_nomadi _a4.pdf
 Kanton Tessin. Rapport der kantonalen Nomadenkommission. (Osella, Carla, Soziologin und Präsidentin der «Associazione Italiana Zingar iOggi in Castione (TI) am 10. April 1997 anlässlich der Sensibilisierungskampange 1997). 18 Seiten.
- tessin_nomadi _a4_i.xml
- then_sozialarbeit_a4.pdf
 Then, Margreth: Sozialarbeit / Soziale Arbeit mit Jenischen in der Schweiz. Die Folgen des Hilfswerkes «Kinder der Landstrasse». Wiedergutmachung einer Fürsorgeaktion: Ein Versuch. Diplomarbeit Schule für Sozialarbeit Basel. 1987. 55 Seiten.
- then_sozialarbeit_a4_i.xml
- urech_fahrend_a4.pdf
 Urech, Regula: Fahrendes Volk. Geschichte und Kultur. Didaktische Schlussarbeit.
 Real- und Oberschullehrerinnenseminar des Kantons Zürich. Mai 1999. 17 Seiten.
- urech fahrend a4 i.xml

vogt_gens_a4.pdf

Vogt, Patrick: Les Gens du voyage: une géographie menacée. Une approche géographique du voyage, de l'altérité et de la territorialité nomades en Suisse. . . .ils voyagen tdans un espace ouvert, selon la tradition de leur culture . . .Université de Lausanne. Juillet 1993. 93 Seiten. Siehe auch Bibliothek

- vogt_gens_a4_i.xml
- volksgruppenzentrum_roma.pdf
 Österreichische Volksgruppenhandbücher (Hg.): Roma und Sinti. Band 3. o.D. 52
 Seiten.
- volksgruppenzentrum_roma_i.xml
- Ordner: volksgruppenzentrum_roma 25 Tif-Files
- · waltisbuehl landstreichertum.pdf

Waltisbühl, Rudolf: Die Bekämfung des Landstreicher- und Landfahrertums in der Schweiz. Eine Untersuchung der rechtlichen und soziologischen Stellung der Nichtsesshaften in der Schweiz. Dissertation der rechts- und staatswissenschaftlichen Fakultät der Universität Zürich. Graphische Werkstätten H. R. Sauerländer & Co. Aarau 1944. 190 Seiten.

- waltisbuehl_landstreichertum_i.xml
- Ordner: waltisbuehl_landstreichertum 94 Tif-Files.
- weingarter_rastlose_a4.pdf

Weingartner-Wüest, Doris/Funke, Stephan: Die Rastlosen. Verfolgt und verfemt in der eigenen Kultur. Möglichkeiten der Wiedergutmachung für die Opfer des Hilfswerkes «Kinder der Landstrasse». Diplomarbeit an der Schule für Heimerziehung Luzern. 1988. 74 Seiten.

- weingarter_rastlose_a4_i.xml
- · weingarter_rastlose_seite_24.pdf
- WIELAND_JENISCH_.pdf

Wieland, Sabina: Das jenische Volk. Diplomarbeit aus dem Heilpädagogischen Institut der Universität Freiburg / Schweiz. 2004. 41 Seiten.

- WIELAND_JENISCH_a4_i.pdf dito, mit Memo an Robert Huber. Nicht gelöscht.
- WIELAND_JENISCH_a4_i.xml
- wieland_jenisch_seite_39.tiff
- wolf wortschatz i.pdf

Wolf, Sigmund A.: Aus dem Wortschatz des Schweizer Jenischen. Verlag des deutschschweizerischen Sprachvereins. o.D. 34 Seiten.

- · wolf wortschatz i.xml
- Ordner: wolf_wortschatz 16 Tif-Files.
- Ordner: wolf_wortschatz600
 Je 17 Tif-Files, links und rechts.

- Woerterbuch jenische_tschungge_i.pdf
 Huber, Robert jun./Gerzner, François/Saloski, Walter: JenischeTschungge.
 Wörterbuch. Radgenossenschaft der Landstrasse. 1997. 51 Seiten.
- Woerterbuchjenische_tschungge_i.xml
- Wottreng Bosnien Gesamtbericht neu.doc
 Wottreng, Willi: Bosnisches Tagebuch. 1999. Siehe auch Bibliothek.
- zentralbibliothek_verzeichnis_pj.pdf
 Zentralbibliothek. Hilfswerk für die Kinder der Landstrasse. Älteres Archiv. April 1981. 10 Seiten.
- zentralbibliotheki_verzeichnis_pj_i.xml
- zingale_perception_a4.pdf
 Zingale, Laura: La perception de la discrimination par les Yeniches Suisses.
 Licence en Sciences Sociales. Università de Lausanne. Décembre 2008. 69
 Seiten.
- zingale_perception_a4.xml
- zuelch_sinti_i.pdf
 Zülch, Tilman: Sinti und Roma in Deutschland. 600 Jahre Geschichte einer verfolgten Minderheit. Herausgegeben vom Zentralrat deutscher Sinti und Roma.
 Bundeszentrale für politische Bildung Bonn. o.D. 44 Seiten. Siehe auch Bibliothek.
- zuelch_sinti_i.xml
- Ordner: zuelch_sinti 11 Tif-Files